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ELŐSZÓ

Az aszódi Petőfi Sándor Népi Kollégium rövid — két éves — 
története a népi kollégista mozgalom helyi keresztmetszetét adja, 
a felszabadulás utáni ifjúsági mozgalom egyik szép helyi fejeze
tét, Hálás feladat feldolgozni ennek a lendületes korszaknak ha
ladó népi mozgalmát, amely megteremtette a felszabadulás utáni 
demokratikus értelmiség iskoláját.

Sok tehetséges politikus, mérnök, orvos, pedagógus, agrár
szakember került ki az aszódi barakk-épületből közéletünk külön
böző területeire.

Kollégiumi tevékenységük történetét azért lehetett megírni, 
mert fennmaradt az intézmény csaknem teljes irattára, (Az irat
anyag fennmaradása szerencsés véletlennek köszönhető, ma a Pest 
megyei Levéltár őrzi.) Az elsárgult iratokon megelevenedik sokol
dalú iskolai, politikai, kulturális és sporttevékenységük, min
dennapjaik küzdelme, hite, lelkesedése. Mindez csak tiszteletet 
válthat ki a következő nemzedékből.

Ma már nyilvánvaló, hogy gyors feloszlatásuk elhamarkodott 
lépés volt. Világosan látjuk helyüket, szerepüket a magyar népi 
értelmiség megteremtésében, a demokratikus pedagógiai gyakorlat 
kialakításában. Az aszódi kollégiumra is érvényes Kádár János kö
vetkező megállapítása: "A kollégium megalakítása fontos politikai 
tett volt, mert tömörítette azokat a munkás és paraszt fiatalokat, 
akikre a népi hatalom támaszkodik."

7



Az asz=ódi Petőfi Sándor Népi Kollégium Pest megyében (néhány 
megyei népi kollégium mellett) lehetőséget adott a környékbeli 
tehetséges fiataloknak a tanulásra. A fennmaradt iratanyag lehe
tővé tette, hogy felkeressem levelemmel a volt kollégistákat, és 
néhány, őket támogató volt tanárukat. Akiket levelem elért, kész
ségesen válaszoltak, visszaemlékezésükkel segítették munkámat.

Minden egykori aszódi népi kollégista barátunknak köszönöm 
szíves válaszát.
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I. A NÉPI KOLLÉGIUMOK LÉTREJÖTTE

19Itó tavaszán az erősödő fiatal magyar demokrácia ad lehető
séget a nép fiai tanulásának alapot adó intézményrendszer megte
remtéséhez: 19ÉÓ. július 16-án jön létre a NÉKOSZ.

A kollégiumokba történő jelentkezésre buzdító felhívások 
egyike az aszódi NÉKOSZ irattárában is megtalálható - egy félbe- 
cépett, központi könyvierjesztő röplapon: "Nemrég indultunk el mi. 
népi kollégisták a kicsiny falusi házakból, a külvárosi zsúfolt 
tömeglakásokból, hogy lássunk, tanuljunk, és népünket tanítsuk, 
1 nézzük és tudjuk, hogy elsősorban a magyar munkások, parasztok 
és értelmi ségiek áldozatos támogatásának köszönhetjük a népi kol
légiumok létrejöttét. A mi ügyünk valóban az egész magyar nép kö
zös ügye céljaink, útjaink helyességét illetően az a legfőbb 
biztosíték számunkra, ha állandóan érezzük, hogy távolról vigyázó 
szemekkel kísérik minden mozdulatunkat barátaink.

A NÉKOSZ szerepe az új, demokratikus iskola kialakításában 
nélkülözhetetlen. Erre hívja fel a figyelmet Révai József "A 
NÉKOSZ helyzete és feladatai" c. írása, melyből az alábbiakat 
emeljük ki: "A NÉKOSZ-nak missziója van... A népi kollégisták 
nélkülözhetetlenek az új magyar demokratikus és szocialista szel
lemű iskola kialaki tasaban."'

Ugyanakkor világos a megszülető magyar demokrácia hívei 
előtt, hogy a népi kollégista mozgalom a dolgozó nép fialnak fél
émé Ikedésé t szolgálja, tjj, szocialista értelmiséget nevel fel,
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anyagi lehetőséget biztosit a tanuláshoz azoknak, akik nem jutná
nak el másképp középiskolába, egyetemekre.^

A népi kot légtiTHti mozgalom gyökere a Horthy-kor szakba nyúlik 
vissza. A népi írók baloldali szárnya hirdette meg a parasztság 
kulturális felemelkedését.

A Bolyai-kollégium, majd utóda, a Györffy-kollégium már 
1945 előtt vállalta a népi értelmiség nevelését. így a mozgalom 
kezdetét 1939-tŐl, illetve 1942-től tartjuk számon. A felszabadu
lás után a Magyar Kotmnunásta Párt nevelésügyi programja a dolgozó 
osztályok felemelkedését szolgálta; szerepet vállalt a mozgalom 
létrejöttében.

1 népi kollégiumokat 1946-ban szervezték országosan a 
Györffy-kollégium mintájára, így folytatva a haladó kollégiumi 
hagyományokat. A kollégiumok sorra jöttek létre az ország szelle
mi újjáépítése részeként. Megteremtették bennük a folyamatos ta
nulás lehetőségeit az általános, a középiskolás és a főiskolás 
kollégiumok létrejöttével. A mozgalom 1948-ban érte el a tető
pontját. Nagy sikere a történelmi, társadalmi átalakulásnak kö
szönhető. A mozgalom gyors elterjedését segítette a termékeny 
kolléglumközl kapcsolat és a szövetség központi irányító tevé
kenysége is, az egészséges munkakapcsolat kialakítása. Döntő sze
repe volt a diákságnak a szervezésben, az anyagi feltételek meg
teremtésében. üres épületek felderítésében. Elhagyott házakban, 
egykori laktanyákban alakították ki a fiatalok otthonukat, ezek 
megszerzésében is sokat segített a Magyar Kommunista Párt.

A kollégisták munkája önkormányzaton alapult, ez védelmet 
nyújtott kifelé, lehetőséget adott az önnevelésre, egymás alakí
tására Kidolgozták a közösségi nevelés formáit, módszereit, a 
valóság alakításának útjait. Feladatul tűzték ki a haladó gondol
kodású. közösségi ember nevelését. EzzeL egyes kollégisták önér
tékelését erősítették, kialakították a haladó osztáiyöntudatot. 
Nevelésük új, forradalmi tett volt. Bizalmat szavaztak mngnknnk, 
maguk választották irányítóikat. Hí mttságn lkat., A központi nrun- 
katervet egyéni tartalommal tették élővé. Felelősségtudatuk mind 
a tanulás, mind a társadalmi munka területén fejlett volt. Köve
telményük - melyet normarendszerrel szabályoztak - magas szintű 
lett, így tudták a sokoldalúan művelt, új típusú értelmiséget
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létrehozni.
A teljesség igényével dolgozták ki pedagógiájukat. Az isko

lai és kollégiumi tanulmányok mellett Jelentős helyet foglalt el 
a nyelvoktatás. A színes kulturális munka, az öntevékenység, az 
igényes szórakozás lehetősége, sportéletük a sokoldalú nevelést 
szolgálta. A honismereti mozgalom különböző változataiban a haza
fias nevelés szerepét töltötte be, - a meghatározás is itt szüle
tett meg a népi kollégista mozgalomban. Célja a valóság tudomá
nyos igényű kutatása volt.

A népi kollégiumok a Györffy-kollégium hagyományait építet
ték tovább, módszeresen készültek a társadalmi feladatokra. Amíg 
tanultak, művelődtek, nevelték környezetüket, iskolájukat, csa
ládjukat, lakóhelyük polgárait is. A mozgalom így szövetséggé 
vált, amelyet... ”a forradalmi diákmozgalom szelleme, szervezett 
ereje, tudatos társadalmi-politikai célkitűzése, kollektív Össz- L nevelő programja" kötötte össze.

A Népi Kollégiumok Országos Szövetsége megalakulásáról a 
Vallás- és Közoktatásügyi Minisztérium az egységes irányítás cél
jából intézkedik. Az intézmény székhelye Budapest, TV. Apponyl 
tér 1.^ Az 1946-ban kelt belügyminiszteri rendelet az alakulás 
lehetőségeit teremtette meg. Az 1946-as VKM rendelet is kiemeli a 
demokratikus szellemű nevelést fő feladatként. Korszerű tudású, 
demokratikus szakértelmiséget kell kinevelni, akik a népi demok
rácia megb ízható harcosai lesznek.' Dokumentumai, nunkatervei 
fejlett pedagógiai irányító munkát biztosítanak- A népi kollégis
ták jelvénye fehér alapon piros-fehér-zöld zászló mellett vörös 
toll - szinte utalva az.1846-as flamingók harcos megkülönböztető 
. . 7Jegyére.

A népi kollégiumok létrejöttét országszerte, így Pest megyé
ben is örömmel fogadták a szegény, tehetséges fiatalok. "Osztály
társamtól hallottam, hogy egy új népi kollégium lehetőséget ad q szegénysorsú vidékiek elhelyezésére."' Az aszódi Petőfi Sándor 
Népi Kollégium fiai is öntudattal vallottak a mozgalom helyéről, 
szerepéről saját életükben. "Történelmi szükségszerűség hozta lét
re, hogy szűnjék meg az a tarthatatlan állapot, mint ahogyan akkor 
volt az internátusbán: cselédgyerek egyedül voltam, s több pa- 
rasztgyarek, hacsak nem gazdag kulék gyereke volt, nem volt. Létre 
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kelleti jönniük a kollégiumoknak, hogy megteremtődjék egy olyan 
intézmény, amelybe egy paraszt édesanya se féltse odaadni gyerekét 
csak azért, mert abból panasztnyúzót. úri bitangot fognak nevel
ni... Hozzák a paraszt- és munkásszülők gyerekeiket, mert tudják, 
itt mikké fognak nevelődni" - írja a napos a kollégiumi naplóban 
1948. IX. ó-án a 2. oldalon.

Az aszódi Petőfi Sándor Népi Kollégium középiskolások kollé
giuma volt. A tagok előképzettsége vegyes. Van, aki az elemi Isko
la VI. osztályából különbözeti vizsgával jutott ide. Fennmaradt 
egy nagyobb köteg felvételi kérvény (pl. Szőke Tiboré is), ezekből 
tudjuk, hogy nehéz anyagi körülményeik miatt nem tanulhattak töb
ben. (Szőke Tibor pl. azért hagyott ki két évet, mert nem volt ru
hája és cipője. Négy gyereket neveltek szülei - a felvételt kérő 
különben 1936-os születésű.)

Legtöbbjük a háború előtt, illetve alatt kezdett tanulni. 
Többük önéletrajzából kitűnik, hogy számukra elérhető kollégium 
hiányában kellett tanulmányaikat abbahagyni. (Ledniczky Pál ön- 
életrajzaj Tehát a tanulás költségeit nem tudták sokan fedezni - 
írja pl. Prazsák József 1947-es önéletrajzában, ürömét fejezi ki, 
hogy a "nép fiai állami költségen az állam segélyével" tanulhat
nak. Szegény ember gyereke számára a népi kollégiumi felhívás meg
váltás t (l) Jelentett.

A jászkiséri Hajnal tanyáról származó Kaptár István önélet
rajzában írja, hogy tudomására jutott, "szegény sorsú emberek gye
rekeiből is lehetnek szellemi munkások". A már említett Szőke Ti
bor a lehetőségeket részletezi, kovács, lakatos gyermeke gépész
mérnökké lehet. Szinte vallomássá nő az életrajza: ő, a munkás fia, 
(apja szerelő) a magyar népi demokrácia hasznos híve akar lenni. 
Koncz Lajos írja az önéletrajzában, hogy a demokráciának “Hasznos 
tagja akarok lenni", "Örömteli érzés sok fiatalnak, hogy tanulhat" 
- éli át a tanulás lehetőségének felemelő élményét Ledniczky Pál.

Szlifka Mihály kérvénye: 1948. II. 13-án érkezik meg. Ez má
sodik kérvénye: Nemcsak joga, hanem kötelessége készteti a kollé
gium életében részt venni. Ez a tudat készteti arra, hogy vissza
jön, ha felveszik. Szebb lesz az életünk - olvassuk a kollégiumi 
naplóban szinte visszatérő motívumként. Néha szinte patétikus mon
datok kerülnek a felvételi kérelembe: "Nyújts kezet a hajótörött
12



fiúknak, ne hagyd elveszni az élet viharos tengerén" - ajánlja a 
jászkiséri Gartner Ferenc, V.-es gimnazista tanítója.

4 felszabadulás előtti tanulási lehetőségek

Az aszódi népi kollégisták tudatosan hangsúlyozták a felsza
badulás előtti és az 19^7—^S—as évek diákjai közti különbséget. 
Ilyen gondolatok kerülnek rögzítésre a kollégiumi naplóban; "Vál
tozott a világ, különösen nálunk, Magyarországon..." Az ifjúság 
világa a legjobb - mondja egy másik feljegyző. A múltban a diákok 
a vakációt várták, de rettegve gondoltak az új tanévre. Lesz-e 
miből kezdeni’*1,

A fél éve működő kollégium diákságának felteszik (1?48. feb
ruár 20-án) a kérdést: A múltban miért nem létesült népi kollégi- 
us? A félévi vizsgára dolgozatot írók válaszai tükrözik a korabe
li szituációt. Érdekes és fontos kérdésnek tartják ezt a felada
tot (Venczel Aurél). A Horthy-rendszert marasztalják el (Venczel, 
Tuka). Majd Aszódra vonatkoztatva írják, hogy a Podmaniczky csa
lád az oka, kastélya többszáz cselédet és bérest másképp nem tu
dott volna munkára bírni (Dallos Gyula). Egy faluban az az élmény 
érte az egyik NEKOSZ-ost, hogy éppen a báró küldte el az illető 
gazdát, amikor tehetséges Pista f-tánejc tanításához segítséget 
kért, menjen "trágyát hányni" a taníttatás helyett (Nagy Emil). 
Keserűen írnak arról is a fiatalok, hogyha tanult is az egyszerű 
ember gyereke a múltban, rendszerint elfelejtette osztályát. "El 
hagyták magukat butítani" - írja Tuka József - elfelejtette né
pét, elcsábította őt az úri osztály - vélekedik flagyinszky Ferenc. 
Ha lettek volna népi kollégiumok, az egyértelműen az uralkodó 
osztály bukását jelentette volna - írja fiatalos lendülettel,egy
szerűsítve Szlifka Mihály. A Horthy-ösztöndíj a nép szemének be
kötésére szolgált - írja bírálva Tuka József. Ugyancsak ő említi 
meg a Győrffy-kollégiumot, felfigyeltek rá, be is tiltották. Ha a 
nép szakképzett, követeli az őt megillető részt a vezetésben és a 
saját akaratát akarja szigorúan véghez vinni. Ha "több népi szár
mazású értelmiség nevelődik, akkor ők, a Horthy—rendszer urai el
vesztek volna". (Tuka J.) Csűrös Zoltán a múltról emlékezik. "A 
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nemkívánatos elemek az az ifjúság, amely a béke érdekeit képvise
li. A békéért harcolni a felszabadulás előtt bűn volt."

1945 után megváltozott a helyzet: 19^5 után új, öntudatos 
vezetőrétegre van szükség (Dalloa Gy.), amely új szellemben nevel
kedik, és biztosítja az utánpótlást a hatalomban. Ők, a szegény 
elhagyott falusi gyerekek, (Nagy Emil) főleg paraszt származású 
fiúk a kollégisták (Bagyinszky F.). Cél a szocializmus felé vinni 
a paraszt testvéreinket. A népet felvilágosítják, öntudatra éb
resztik, és a kultúrát átadják nekik (Venozel A.). Ezekben a vá
laszokban is jelentkezik az a NÉKOSZ-öntudat, amit a mozgalom fel
számolásakor a mozgalom ellen fordítottak. Meg kellett szenvedni 
a jogaikért, melyek most már az övék és senki másé - írja Szlifka 
Mihály. Olyan értelmiségi utánpótlás kell, amely az új szellemben 
nevelődik és át fogja alakítani az egész magyar életet. (Dallos)

Sajnos tovább él a bizalmatlanság a munkásság és a paraszt
ság között is. Elterjedt még az a rémhír is, hogy Oroszországba 
viszik a NÉKOSZ—fiatalokat - jegyzi fel dolgozatában Szalay Lász
ló. Mindezekkel a hírekkel akkor találkoztak a fiatalok, amikor 
éppen kollégiumi tagokat szervezni mentek a falvakba. '

Magyarországon a népi kollégiumok megteremtik a tanulás le
hetőségeit. "Nem kényszerűségből járunk iskolába. ...Nem a kerék
pár és az új ruha vonzza a fiatalokat. Egész más céljaink vannak, 
mások azok az erők, amelyek jó tanulásra ösztönöznek" - olvassuk 
az 1948-as szeptemberi kollégiumi naplóban.^-' Felvázolják ezek a 
bejegyzések az új iskola szellemét is.

Fennmaradt önéletrajzaik a kollégiumi felvételi vizsgához 
készültek. A kollégiumi felvételi - a népi kollégiumba kerülők 
megismerése a központ oktatási osztálya szerint is fontos - szin
te döntő része a megfelelő kiválasztó munkának. Barla Szabó Ödön 
19^8-as leirata hangsúlyozottan figyelmeztet arra, hogy a bemutat
kozásra ne sajnálják az időt. Hisz a vizsga szinte legfontosabb 
része az önéletrajz elmondása. A személyes beszélgetés nemcsak az 
ismerkedést szolgálta; nevelési szempontból is fontos, mennyire 
nyitott a Jelölt. A bizottság megfelelő kérdésekkel irányította a 
beszélgetést. Azonban ügyelniük kellett arra, hogy a vizsga lég
köre oldott legyen. Az aktuális politikai és szakmai kérdésekből 
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tartott csoportbeszélgetést ankétszerűen kellett levezetni, így a 
közösség előtt, a közösségen belül történt már a válogatás is.1**

Az írásbeli vizsgáról Aszódon kétféle kérdőív maradt fenn.
Az egyik 55 kérdést tartalmazott, felmérte a politikai tájékozott
ság szintjét, a jelölt értékítéletét; érdeklődött a személyisége 
és a valóságismerete iránt is. (Pl.: Tapasztalt-e változást a fel
szabadulás után? Milyen az állami és az egyházi iskola? Mit tanít
sanak az iskolában? Ki a jó tanár? Mi a véleménye az önkormányzat
ról? Miért kell ma többet tudni? Hogyan politizál a diák? Milyen 
változás történt a család életében 1945 után? Melyik munkát be
csüli a felvételiző: a mérnökét, a munkásét? Mit tartana az or
szágban a legsürgősebb feladatnak?Melyik orosz film tetszett a 
felvételizőnek? Mik a jó tulajdonságai? Melyek a hibái? Mi élete 
döntő változása? stb.)* Sajnos a válaszok nem kerültek elő, így 
lényeges információ hiányzik a leendő NÉKOSZ-osokról, előképzett
ségükről. A kérdőíven egy ceruzás feljegyzés található: "A kérdé
sek felhasználva.'

A másik kérdőív 4 kérdésből áll, és az 1947/48-as tanévben 
ajkai mázták.
A kérdések a következők:
1. Mi szeretnél lenni és miért?
2. Hibáim, jó tulajdonságaim.
3. Mondd el véleményed iskoládról, osztálytársaidról, tanáraidról’
4. Miért könnyebb a gazdag ember fiának tanulni, mint a szegény

. . . _17emberének? '
Fennmaradt néhány válasz (Virágh, Lovász V. elemi, Tóth VI. ált., 
Szerény! V.gimn.), melyből képet kaphatunk az általános iskolások 
és a gimnazisták vágyairól is.
Van köztük olyan felvételiző is (Ledniczky Pál VI. gimn.), aki 6. 
éve aszódi diák. Részletes képet ad önmagáról, olvasmányairól, is
kolájáról: "az ország egyik legjobb iskolája"..."Ez a szegények 
iskolája is."' A sokoldalú vizsga nljralmst adott a jelentkező 
műveltségi és emberi magatartásbeli értékeinek számbavételére.

Rendelet szabályozta, hogy ki lehetett a népi kollégium tag
ja. "Minden tehetséges és rászoruló főként ipari munkás és dolgo
zó paraszt ifjú vagy lány, aki valamely hazai egyetemen, vagy fő
iskolán, közép- és általános iskolában végzi tanulmányait, és va-
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............... ............... . .. - - . . lamely népi kollégium felvételi vizsga után felvette.” A rende
let Mondta kj tivábbá, hogy a "egalkalmasabb Je‘öltek kiválasztá
sára kell törekedni. Figyelembe keli venni hogy a tanulmányi 
eredmények mellett milyen a felvételt kérő szociális helyzete. A 
bizottság figyelje meg a vizsgázó értelmességét, érdeklődését és 
a fejlődés lehetőségeit.

Az aszódi felvételi vizsga menetéről egy ceruzás feljegyzés 
ad némi képet, A név mellett a következők állnak: mihez vonzódik 
a diák, mihez van tehetsége? (rajz, ének stb.) A felvételizők kör
nyezetéről is képet kapunk, pl. ''polgári környezetet" vagy "föld
höz juttatottat" jegyeztek fel. A diákok viselkedéséről: "talpra
esett, gyámoltalan" stb. bejegyzések beszélnek, Jellemző tulajdon
ságként említik, ha a jelölt "őszinte, nyílt" stb." Mindezekről 
jelentést kellett íraiok a NEKOSZ-központnak." Azonban az aszódi 
válasziratot vagy kézzel írták, vagy egy példányos gépirat volt, 
így nem maradt fenn az irattárban másolat. Általában ritkán ta
lálkozhatunk iratmásólattál, jelentésmásolattal a kollégium műkő 
dése során.
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II.
AZ ASZÓDI PETŐFI SÁNDOR NÉPI KOLLÉGIUM MEGALAKULÁSA

A népi kollégiumok országos szervezési mozgalmába bekapcso
lódott Pest megye is, ahol Há^.1 Árpád kononinlsta alispán már 
19^5-től sürgeti a demokratikus oktatás kialakítását, az általá
nos iskolai hálózat kiépítését, azok tanulási lehetőségeinek biz
tosítását, akik ettől korábban, el voltak zárva.'

Iskolatörténeti előzmények

Aszódon a XVII. századtól lelkész képesítésű rektorok taní
tottak. Az iskola diákjai az 17^0-es években syntaxista osztá
lyokban tanultak. 1763-tól lehet követni a latin nyelvű, középfo
kú Jellegű iskola nyomait, amely 1727-ig a Nógrádi ev. esperes- 
séghez tartozott. Ettől kezdve a Pest megyei evangélikus esperes- 
ség szervezte középiskoláját. Legalkalmasabb fekvésűnek a már mű
ködő aszódi latin iskolát tartották. így válhatott külön a latin 
iskola és a kis iskola, az elemi. 1773-ban ez helyileg is megtör
tént, Az új iskola népszerűségét növelte Petőfi - akkor Petrovics 
— Sándor tanárának, Koren Istvánnak személye. Az oktatás Aszódon 
a szabadságharc bukása után visszaesett. Az osztrák elnyomó hata
lom 1856-ban az algimnáziumot bezárta, ezért Koren István a szar
vasi főgimnáziumban tanított tovább. 1863**ban az aszódi iskolát 
újra átszervezték, de az intézmény főgimnáziumi rangját csak 
1912-re érte el, 1916-ban tettek először érettségit. A gimnázium 

17



jelenlegi impozáns épületeiét 1929-től 19Jl-ig építették fel. AIrégi épület internétussá alakult.* A II. világháború vége felé, 
19^0-ben iskola és internétus nem működött, szerte-széJJel voltak 
tanárok és tanulók. A gimnáziumot kórház, Illetve menekültek ré
szére sajátították ki. 19^5-ben a nyár elejére kiürült a gimnázi
um épülete, egy Július 1-ről fennmaradt elismervény szerint azt át 
lehetett venni az új tanév előkészítése céljából. Az 19^5-ös tan
év sem kezdődött gond nélkül. Kevés a tanár (7 fő), év közben is 
érkeztek haza fogságból, így pl. Zalán Frigyes 19^6. január 2J-án, 
mint azt az iskola február 16-i jegyzőkönyvében olvashatjuk. A há
ború során az iskola berendezése jórészt tönkrement, templomi pa
dokkal, a javítóintézetből kölcsön kapott bútorral kezdődött a 

. & munka.
19á5- december 17-én a nagy hideg beálltával fűtőanyag hiá

nyával kényszerszünetet kellett adniok. Egy 19áó. tavaszi jelen
tés is feljegyzi, a tanulóknak az ősz folyamán alig volt rendes 
ülőhelyük, a lócákon összezsugorodva kuporogtak, rendes füzet sem 
volt kapható. Az 19^6. április JO-i értekezleten is arról számol
tak be, hogy több tanuló nem tud saját hibáján kívül rendesen is- 
ktfliba Jirni. Az otthoni muxü£A is ‘jdhi'lúlvuita az Iskolai felada
tok elvégzését. A gyenge és hiányos táplálkozás is zavaróan hat a 
tanulókra, akadály az is, hogy egyes tárgyakból későn, vagy nem 
.... ......... . ... ............... 25jelentek meg tankönyvek, a tanulók arra sem támaszkodhattak. 
Még 19^7-ben is állított téglán átfektetett deszka a pad, és min
. . . . ____ .________ _____ 26den tanuló egy darab fát hozott a fűtéshez.

A tanulók kollégiumi elhelyezése gondokkal járt. Az aszódi 
gimnázium intemátusa - a gimnázium új épületének emelése óta — 
abban az épületben működött, melyben valaha Petőfi Sándor is ta
nult.

A háború során romossá vált fiú- és leánykollégium (az utób
bi a barokk Podmaniczky-kastély) nem kezdhette meg működését. Az 
19^5/^6-os és az 1946/47-es tanév iratai is erről adnak hírt.^z

A gimnázium internátusa 19^7 szeptemberében nyílt meg újra 
két éves kényszerszünet után, vezetője dr.Czirbusz Endre, nevelő
tanára Kardos Győző magyar-latin szakos tanár, szigorló teológus, ... . . . ... 28 . .. .. _ ___ide kapta a kinevezését. Az evangélikus Petőfi Gimnáziumnak
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hosszú ideje kiegészítő nevelési intézménye volt az újra nyíló in
terné tus. Helyreállítása, újjászervezése közben az ugyanekkor nyí
ló népi kollégiumra nem számítottak.

Az evangélikus interaátus nem adhatott keretet és otthont 
azoknak a népi származású fiataloknak, akik egyre inkább igyekez
tek a tanulási Lehetőségeket felhasználni. A gimnázium néhány nö
vendéke már 1942-ben elkezdhette tanulmányait az Országos Tehet
ségmentő mozgalom keretében. Az egyik önéletrajzból kaptunk hírt 
arról, hogy 1942-ben 3 napos felvételin vett részt Nagykőrösön a 
későbbi NEKOSZ-os Prazsák József (ma a győri Közlekedési Főiskola 
tanára 1947-es önéletrajzából) és Ledniczky Pál.*-* Az országos te
hetségmentés során került Aszódra SzöllŐsi is. A sikeres felvételi 
után ingyenesen, ill. tandíjkedvezménnyel tanulhattak tovább (az 
1945/46—os tanévben: Ledniczky, Prazsák, SzöllŐsi; tandíjkedvez
ményes az 1946/4?—es tanévben: Bárány, SzöllŐsi, Urbanyik, Pra
zsák, Gaál). Míg nem nyílt meg az internátus, magánházaknál lak
tak. Dr,Czirbusz Endre intemátusi vezető jelentéséből (amelyet 
Dr.Ordass Lajos bányai kerületi püspöknek írt) tudjuk, hogy az 
1947/48—as tanévben a NEKOSZ-tagok közül 7 tehetséges fiú járt a 
gimnáziumba. ,<J

Az aszódi NÉKOSZ szervezése

Amikor már azt gondolták az internátusbán, hogy benépesítet
ték, akkor jött közbe a NÉKOSZ, mely ..."a felvett növendékek egy 
részét el akarta vinni tőlünk... EL is távozott oda 5 felvett nö
vendék. ' így újabb felvételivel kellett biztosítaniok a létszá
mot. Az aszódi Petőfi Sándor Népi Kollégium tehát keletkezése pil
lanatától ösztönző versenytársat Jelentett a nagy múltú interná- 
tusnak. Ugyanakkor utat nyitott a széles rétegek számára. Indulá
sa pillanatától olyan mozgalommá nőtt, melyet több irányból ké
szítettek elő országos, megyei és helyi szervezéssel.

Keletkezését széles társadalmi igény segítette elő. Körülmé
nyeiről egy 1947* augusztus 25—i (júl. 25—re javított) körlevél 
ad hírt. Ebből megtudjuk, hogyan jött létre a szervező bizottság 
az aszódi járás néhány lelkes pedagógusa és diákja összefogásá
ból. Átérezve az "ifjúság nevelési problémájának fontosságát Aszód 
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községben 50 személyes Népi Kollégium szervezését határozta el, 
melyhez a járás pedagógusainak támogatását" kérik... "A Népi Kol
légium ügye az egész magyar fiatalság elsőrendű kérdése" - hang
zik a körlevélben.

Megfelelő propaganda és gyűjtés (élelem, pénz) a járás peda
gógusainak fő feladata lett. A helyi kezdeményezés mindenütt párt
fogókat szerzett. ’’A kollégium szervezése úgy kezdődött, hogy né- 
hányan, akkori hatodikos, hetedikes gimnazisták megkerestük a Ma
gyar Kommunista Párt aszódi szervezetét és a járási pártbizottsá
got, ahol elmondtuk, hogy szeretnénk, ha Aszódon is lenne népi 
kollégium.■' - írja visszaemlékező cikkében Fercsik Mihály. - "Ve
gyétek birtokba a volt laktanya épületét, rendezzétek be, aztán 
legyetek kollégisták! Másnap Budapestre utaztunk, megkerestük a 
Győrffy-kolléglumot, ott elsoroltuk, hogy épületünk már van, és 
tanulni akaró munkás- meg parasztgyerek is bőven termett a Galga 
mentén, segítsenek hát nekünk az öreg kollégisták. Kaptunk Pesten 
ötleteket, sok hasznos tanácsot, és másnap az egykori laktanya ka
pujára kiraktuk a magunk festette táblát: Petőfi Sándor Középisko
lás Népi Kollégium. Akadt kéz, mely a főépületre kiírta: A néppel 
tűzön-vízen átl'*^ - Erre más is visszaemlékezik, pl. Homok László: 
"Nagy hatással volt rám a bejárat fölött elhelyezett felirat; A 
néppel tűzön-vízen át) Aztán minden ennek szellemében folytató- 
dott."J Érdemes tovább idézni a szervezés kezdő napjait Fercsik 
Mihály cikkéből: "Pauló Lajos, akkor a Képzőművészeti Főiskola 
hallgatója, majd TV-rendezö és Harangozó László — Jelenleg a Nyír
egyházi Mezőgazdasági Főiskola tanára - akkor a budapesti tanító
képző tanulója voltak a szervezés motorjai, a kollégisták tobor- 
zói, s ők voltak az első nevelőtanárok is. Kalocsai Dezső, a sze
gedi egyetem tanára csak később lett a kollégium igazgatója. '

A főiskolásokat Kardos László vette fel annak idején tanul
mányuk folytatására a budapesti Dózsa György Népi Kollégiumba. 
Gimnáziumi tanulmányaik vége felé levelet írtak Veres Péternek, 
leírták elképzeléseiket. Veres Péter a rá jellemző széleskörű fi
gyelemmel válaszolt a parasztiiataloknak, gyorsan jött a válasz, 
a NEKOSZ—t Javasolta. írása alapján felkeresték Dr. Kardos Lász
lót. "A kollégiumból gyakran hazajártunk, s hosszasan beszélget
tünk barátainkkal a lövőnkről. Én Fercsik Mihály barátommal tar-
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tottam szoros kapcsolatot. Ö akkor hetedikes gíjBwiai«t» volt. Em
lítette, hogy Aszódon is alapíthatnánk egy népi kollégiumot. A 
gyalogsági laktanya jól megfelelne erre a célra. Pesten erősen 
szervezték a kollégiumokat. Egy határozat szerint rövid időn belül 
létre kell hozni 100 népi kollégiumot. Ennek az volt az indító oka, 
hogy sok paraszt és munkás származású fiatal azért nem tud tanul
ni, mert nincs otthona. Ekkor Jeleztem én is az aszódi elképzelé
seket. 1947. júliusában megkaptam a NÉKOSZ központ megbízólevelét, 
mely szerint Aszódon szervezzem meg a népi kollégiumot. Szóban el
mondták, hogy a járás és a község vezetőinek segítségét kérve 
szeptemberben indulni kell a kollégiumnak. A feladatnak örültem, 
mert Fercsik Mihály akkorra már sok mindent elintézett. Sok helyen 
talált kapcsolatot. Szervezte a leendő kollégistákat, kialakult az 
indulók létszáma is. Nagy érdeme volt Fercsik Mihálynak, hogy a 
legtehetségesebb diákokat beszervezte a kollégiumba." így talál
kozott a főiskolás diákok érdeklődése, útkeresése a tanulni vágyó 
fiatalok érdekével, akik kollégiumot akartak, nem interaátust. Ez 
volt a kezdet, ilyen körülmények közt jött létre mozgalom formájá
ban a népi kollégium Aszódon,1947. szeptember 15-én a mozgalom 
erejére, segítségére, tapasztalataira építva.

Az első kollégiumi évről beszámoló jelentés szerint a helyi 
szervezők látták az országos szervező munkát, nem kímélték a fá
radságot , így pár hetes szervezés után "megnyitotta kapuit a mun
kás-paraszt, szegény értelmiségi származású, jóeszű, tehetséges 
gyerekek előtt.

Legfájóbb gonduk a gazdasági helyzet volt (de ez országosan 
is), semmivel kezdtek, kölcsön felszereléssel. Kezdeti élelmük a 
keserű humorral "Trianon zacc"-nak nevezett amerikai borsó és bab
por. Segítette őket azonban az Alispáni Hivatal, a kommunista Házi 
Árpád. Ugyanakkor kaptak anyagi és erkölcsi támogatást a demokra
tikus pártoktól, a népi szervektől, főleg a kommunisták és a pa
rasztpártiak segítségére számíthattak. Emellett kellett járási 
gyűjtést is szervezniük. Fercsik Mihály kollégiumi titkár 1948. 
február 15-ei lírai hangú körlevelében azt kérte a községek de
mokratikus szervezeteinek fiataljaitól, hogy a megjelenő népi 

3 0 kollégistát kísérjék házról házra, segítsék a gyűjtésben.
Aszód község lakosságát nem egyértelmű hatások érték a kollé- 
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gium értékéről, helyéről, feladatáról. Általában tisztában voltak 
a népi kollégium célkitűzéseivel, tudták azt, hegy a Petőfi kollé
gium a szegények intézménye. Az evangélikus interaátus havi térí
tése a forint bevezetése után havi 50 forint volt, majd a vezető 
tanár a drágulásra hivatkozva ezt kénytelen volt 75 forintra emel
ni 1948 februárjában. A kollégisták 5-10 forintért laktak a Petőfi | M kollégiumban^’ Mégis nehézséget Jelentett az elinduló rágalom— 
hadjárat. "Kommunista nyomortanya készül, mitsem sejtő, ártatlan 
gyerekeket csalogatnak be” - így emlékezik meg a kezdő időkről, az 
első évről készült beszámoló irat. A falvakban úgy reagáltak, hogy 
a kollégiumokban istentelennek, erkölcstelennek nevelik a gyereke
ket. Legjobban Aszódon terjedt el ez a hír. Még arról is beszél
. , , . .......... . . 4o _ . _ ...tek, hogy kiviszik a kollégistákat Oroszországba. bokán felültek 
ennek az álhímek az alakulás idején. Ennek az lett a következmé
nye, hogy szelekció nélkül kellett felvenni az első évi kollégis
tákat. Ennek az év folyamán érezték meg a hátrányát. El kellett 
fogadtatni a népi kollégium lét jogosultságát. Az első napok, he
tek keservesen teltek. "Hasonlóan a többi kollégistához, mi is 
nélkülöztünk, éheztünk." - Homok László visszaemlékezése. A bukta
tók elxenére bebizonyosodott, hogy az intézmény életerős. A kollé
gium tagsága sokat segített, 1 nélkülözések az összetartást, az 
egymásrautaltságot. a közösségi magatartást intenzíven alakították 
ki. Fercsik Mihály, egykori kollégiumi titkár (nyomtatott vissza
emlékező cikke) szerint néha arra ébredtek, hogy a hiányosan be
üvegezett kollégiumi szobában az emeletes ágy felső részén az al
vóra szitál a ho,Kalocsai Dezső, a hajdani igazgató az udvari 
vízcsapnál történő mosakodást mesélte el, ezt is vállalták a kis 
. , . , , 42 . .közösség tagjai. A 'kaja'* hivatása, a szövetkezeti lada lete is 
ezt igazolja. Az otthonról kapott csomagot a szövetkezeti ládába 
tették, azt a szövetkezet tagjai között (6-8 fiú tartozott egy 
szövetkezetbe) a megbízott, a szövetkezeti vezető osztotta ki. 
Néhányan ennek jelentőségét sem tudták megérteni. Egyik fiú nem 
adta be az egész csomagját a szövetkezeti ládába, hanem a fogkré— 

4*1 met a kenyérre nyomta, és sutyiban ette. J Pedig volt, aki egy
szer sem kapott, kaphatott csomagot. A közös sors bizonyította a 
szövetkezeti láda helyességét. Bevált forma volt ez a népi kollé
gista mozgalomban. Ugyanígy éltek már az egy évvel korábban ala
kított nagykőrösi Apáczai Csere János Kollégium diákjai - mint 
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erről a Nagykőrös Népe 1946—os évfnlynmÁ-n^ egy írása tájékoztató 
Aszódon is maguktól fogadták el az ónsegítés e formáját a népi 
kollégisták, azok is, akik kezdetben a szövetkezeti ládától húzód
tak. így érvényesült a kis közösség révén az erkölcsi nevelés is.

A kollégium épülete

A kollégium kijelölése is gondot okozott. Egyelőre a gyalog
sági laktanya vékonyfalú barakkját kapták meg. Még a szimpla - egy 
szárnyon üvegezett - ablak is hiányzott, az első évben gyakran be
esett az eső! A legelemibb feltételek is hiányoztak, nem volt ágy, 
asztal, a kollégisták kezdetben szalmazsákon aludtak. "Éjjel gyak
ran beesett az eső az ablakon, csak akkor vette észre egy-egy al
vó, amikor már a feje vagy a melle csurom víz volt. Ezen kátrány
papírral segítettek, a szalmazsákot a szoba közepére rakták” — ír
ja a már idézett első évi jelentés.' Később kölcsön kértek asz
talt, ágyat. Majd saját erőből tudtak asztalt, széket venni. Egy 
1948-as irat szerint 50 asztalt, szekrényt, ágyat igényeltek a 
központtól.^ épület bővítésére a kollégium második évében 
gondoltok, okkor egy 1945—ben üresen maradt házat igényeltek. **'

A fényes szellők időszak mozgékony, hatékony demokratikus 
légkörére jellemző, hogy két falusi fiatal használatba vett egy 
üresen álló laktanyát. (Ez a "valóság pedagógiája”.) Harangozó 
László ma már nem emlékszik minden segítő nevére, de ma is tudja, 
hogy a Pest megyei MADISZ titkárnője hatékonyan támogatta ügyüket. 
Pedig az épület megszerzéséhez csupán egy NÉKOSZ megbízólevéllel 
rendelkeztek. A Honvédelmi Minisztériumban az egyik párttitkái- 
bonyolította az ügyet. Az illetékesekkel nem is a fiatalok tár
gyaltak, hanem az említett párttitkár. "Soha nem felejtem, hogy 
amíg valamelyik tábornokkal beszélt, addig minket a miniszter vö
rös bársonnyal borított székébe ültetett. Nem kellett sokat várni, 

........ ........ 48 . . ........ . . megkaptuk a laktanyát." A visszaemlékező emlékezete pontos, az 
aszódi Petőfi Sándor Népi Kollégium irattárában fennmaradt 47/1947. 
sz. irat szerint a Honvédelmi Miniszter fejléces levélpapíron ér
tesítette erről a Népi Kollégiumok (Országos) Szövetségét (Buda
pest) 1947. augusztus 22-én: "F.évi augusztus 19-én kelt 3910/1947. 
sz. kérelmére: Értesítem, hogy az aszódi gyalogsági laktanyát 2
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évre Aszód községnek még f. évi március hónapban átengedem. 
A honvédségi ingatlanok általános rendezésével kapcsolatban pedig 
az egész ingatlant 1950* IX. hó 1-ig a 444.4oo/elh. - 1947. sz. 
átiratommal a Pénzügyminiszter Úr kezelésébe bocsájtottam. A mi
niszter helyett: Beleznay vörgy.s.k." Az 1947. augusztus 29-1 le
irat átadta a Vin.sz. barakkot. Az irat másik oldalán: "Az anya
gokért - leszerelt 1J8 ablak, 10 ajtó, 2 kályha - és az épület 
szakszerű használatáért a kollégium anyagi felelős.

A járási szervek rendszeresen segítették a kollégium-alapító 
munkát. A főjegyző felhatalmazta a 18 éves fiatalt, hogy a nevé
ben kérhet és intézkedhet. így lett villany és víz az épületben - 
tudjuk meg Harangozó László visszaemlékezéséből.

Házi Árpád - Pest megye szerepében még nem kellő módon mélta
tott kommunista alispánja - szívén viselte a népi kollégiumok 
ügyét. Erről a járási főjegyző útján értesítette a fiatalokat. Ha
rangozó László - az akkor alakult kollégium "nevelő tanára" (to
vábbtanuló fiatal volt 1) Fercsik Mihály kollégiumi titkárral ke
reste meg Házit, aki egy tanácskozását félbeszakítva küldött ki 
egy 10.000 forint értékű csekket; még arra is volt gondja, hogy 
az V.kerületi bank zárás előtt álljon a fiatalok rendelkezésére. 
"Az alispán! hivatalból a bankot értesítették, ez a dolog azért 
ment ilyen egyszerűen. Nagyon féltem, mert nagyon sok pénz volt 
reám bízva." Ekkor egy kollégista élelmezési normája 4 forint volt. 
A visszaemlékező csak akkor nyugodott meg, amikor a segélyössze
get átadta a kollégium első gazdasági vezetőjének, (gondnokának?) 
Platthy Pál nyolcadikos éknek "Sokan állították, hogy nevezett 
jobban vigyázott a kollégium pénzére, mint az illetékesek az or
szág vagyonára. A pénzből még decemberben is volt.*'' A közösség 
vagyona iránti magas fokú felelősségtudat csendül ki a sorokból. 
Ugyanakkor felnőttként kapnak bizalmat a diákok a társadalomtól! 
A napi élelembeszerzés sok gondot jelentett. A NÉKOSZ központ havi 
4—5 Ft—ot adott fejenként. Természetbeni segítséget a Gelge menti 
falvakból jött fiatalok sokasága adott. A szülői látogatásokat tü
zelő beszerzésével kötötték össze, gyűjtésük során sok megértő em
berre találtak.

Harangozó László még arra la emlékezik, hogy a kollégisták el
ső vacsorájukat - néhány dinnyét - a kerekharaszti tanítótól kap- 

24



ták. "A vacsorával együtt érkezett egy kooai szalma is. A tanító 
sokat segített. Mérhetetlen sokat számított a kapcsolat, mert fo
kozott gondot fordított lelkesítésünkre.’1 Erre az első szalmazsák
tömésre Prazsák József - ma a győri Távközlési Főiskola docense - 
is emlékezik. "A kollégisták valahonnan friss szalmát szereztek, 
kaptunk egy-egy szalmazsákot, ami t megtömtünk szalmával és azon 
aludtunk egy szellős teremben, ablaküveg még nem volt. Én nem so
kat aludtam, mert ha Jól emlékszem, Csűrös Zoli mellettem vitatko
zott hajnalig valamilyen fontos társadalmi problémán egy társával. 
A vita hevében vastagon röpködtek a szavak ide-oda, s ez az én ak
kor nagyon vallásos lelkemnek visszataszító volt. Másnap este egy 
csodálatos tábortűz volt, ahol Platthy Pali beszélt az egybegyűl
tekhez. Csak néhány napig voltam népi kollégista, aztán visszamen
tem az állami kollégiumba. (Visszaemlékező bizonyára az evangéli
kus gimnáziumi intemátusra gondol! KJné) Ez nem volt könnyű, mert 
Platthy Pali meg Major Károly tanár úr behívatott az "irodába”, és 
különféle kényelmetlen kérdést tett föl. Pali megkérdezte, hogy 
"A nép ellensége akarsz lenni?” - ami ellen én hevesen tiltakoz
tam, de visszatáncolásom okát — az állami kollégiumban sokkal kö— 

...... .... . . _ _ . . _ ..zslsbb . . Marikához - nem mertem megiogalmazni. ' Prazsák
József idézett visszaemlékezésrészlete azért is fontos és jellem
ző, mert mutatja a frissen alakult népi kollégium légkörét. A 
gyakran egyáltalán nem szelíd hangú vitákat érzékelteti, de azt 
is, hogy a fiatalok ragaszkodtak ahhoz, amit lényegében öntevékeny 
úton, a társadalom segítő szellemét, a fényes szellők időszaka 
lendületét felhasználva hoztak létre. Az akkor helyreállított ha
gyományos internátus mellett és helyett ^z újat, a magukénak ér
zett formát választották. "A népi kollégisták friss levegőt hoz
tak osztályunk életébe” - írja Prazsák József. (így pl. magázták 
az evangélikus Leánynevelő Otthonból 1946-ban osztályukba került 
lányokat egészen 19^7 őszéig, amikor megjelent az új, demokrati
kus szellem.)

A kollégisták tiszta szívvel Örültek minden apróságnak, ami 
az új társadalom építését előbbre vinni látszott. A visszaemléke
ző Horatiusról írt dolgozatában bírálta az "arany középút11 kon
cepcióját, megjegyezve, hogy "nincs langyos középút: vagy-vagy!" 
A dolgozatíró ugyan Jelest kapott, de néhány bíráló tanári szót 
is, "ami fölkeltette a népi kollégisták figyelmét és most, amikor

25



erre vrsszaemlékszem, újra érzem Bagyinszky Feri meleg, csillogó 
tekintetében az elismerést. Teli voltak hittel és őszinte lelke
sedéssel az uj iránt". 1 Az aszódi Petőfi Sándor Népi Kollégiumot 
(az idézett visszaemlékezések szerint is) egyértelműen a fiatalok 
- Fercsik Mihály. Harangozó László Dózsa—kollégista, Pauló Lajos 
Dózsa-kolLégista és társaik szervezték meg. A helyi evangélikus 
gimnázium igazgatósága azonban ügyelt arra, hogy a gimnázium és a 
fiatalok közötti "összekötő szerep betöltése" érdekében a gimnázi
um és az egyház számára megfelelő személy kezébe kerüljön. így 
lett a bányai kerület püspöke, Dr. Ordass Lajos hozzájárulásával, 
engedélyével Major Károly az igazgató 1SM*7 szeptemberétől 1948. 
február 1-ig a kollégiumban. (Alighanem egyedülálló eset a NÉKOSZ 
történetében, hogy püspöki beleegyezésre vállaljon valaki NÉKQSZ- 
igazgatóságot!) Aszódon mindössze másfél éve dolgozott, 1946, már
cius 1-én került ide latin-görög szakos tanárként, oklevelét is 
csak 19^5. decemberében szerezte meg. Major Karoly visszaemléke
zése szerint a püspöki engedélyt a gimnázium magyar szakos taná
rának, Rágyánszky Pál szakszervezeti titkárnak az egyetértése 
előzte meg.

Az Aszódon működő evangélikus leánypolgári és az evangélikus 
Petőfi Gimnázium munkáját ún. egyházi helyi bizottság koordinálta. 
Egyik októberi jegyzőkönyvükben állást foglaltak az igazgató ki
nevezése ügyében. "Örömmel állapítjuk meg, hogy a Petőfi népi 
kollégium vezetését az iskola egyik tanára vállalta el, így az 
összekötő szerep betöltése (Kovács Józsefné kiemelései méltó ke
zekbe került. A vezetéshez a Püspök úr is hozzájárult, amennyiben 
annak vállalását engedélyezte,” Major Károlynak volt kollégiumi 
gyakorlata, ha nem is olyan, amit a NÉKOSZ-nál eredménnyel hasz
nálhatott. 1943/44—es tanévben ugyanis a rákospalotai hírhedt 
Kúgner-féle magángimnázium felügyelőjeként ténykedett, ekkor még 
nem volt középiskolai tanári oklevele. (Bár a püspök 194? októbe
rében jóindulatú figyelmébe ajánlja a VKM úrnak ezt a szolgálati 
idő beszámításába a katonai szolgálattal együtt, az 194?. novem
ber 15-i válasz azonban elutasító.)

Az igazgatói kinevezéshez engedélyt kérő tanár kérelmét Nagy 
Imre, a gimnázium igazgatója is támogatta felterjesztésében,mond
va. kívánatos a giunoázium és a népi kollégium közti megfelelő ösz-
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szeköttetés, az, hogy olyan ember vegye kezébe a vezetést, aki az 
Iskolával 3 a tanári testülettel állandó érintkezésben van. Ugyan
is a kollégiumban kb. 50 gimnáziumi és általános iskolai tanuló 
tartózkodik. Az engedélyt kérő tanár is azzal indokolt a püspök
höz írt kérvényében, hogy igazgatósága a gimnázium alapvető érde
ke. Előtte megfelelő szakképzett ember nem vállalkozott erre a 

_ ._  Mmunkára.
Major Károly kollégiumi nevelő munkája két ellentétes pólus

tól függött, egyházi iskola tanára és a demokratikus szellemű kol
légium vezetője abban a történelmi helyzetben, amikor 19^7 őszén 
tanár és diák Aszódon egyaránt kezdőként vállalkozott a politiká
ban. (így érzékelteti saját helyét visszaemlékezésében Major Ká
roly. i Az eddigi kollégiumi gyakorlata, kinevezési körülményei 
következtében került ilyen helyzetbe. Szinte el kellett felejtenie 
á rákospalotai nevelőtanár! munkakörét. Ha eredményt akart elérni, 
együtt kellett dolgoznia, fejlődnie a közösséggel. Ettől függött 
az önkormányzattal igazgatott kollégium pedagógiai sikere! (Id. a 
kor szelleméhez a1ka1mazkodó evangélikus internátus módszereit, a 
NÉKOSZ nevelési rendszeréből átvettek néhányat.)

Az első kollégiumi évet értékelő taggyűlés a régi igazgató 
(M.K.) erélytelenségét rótta fel, sőt említette összeütközéseit 
. _............. ................. - . ... .57is; "Alatta érte el a gazdasági válsága tetőpontját."

A kollégi untnak a kezdettől gondnoka Günter Károly szabó kis
iparos. Alighanem azonos azzal a hajdani honvédségi alkalmazottal, 
aki az épület őreként maradt vissza a Kartali úton levő gyalogsá
gi laktanyában. Günther Károly altiszt alkalmazása 19i«8. III.1-én 
szűnt meg. Kalocsai Dezső visszaemlékezése szerint inkább ő, mint 
az első igazgató tartotta kézben az ügyek gazdasági részét az el
ső hónapokban.

A diákok irányítói

Major Károly 35-ös tanulólétszámra emlékezik. Rövidesen át 
kellett adniok néhány tanulót (helyhiány - felszerelés hiánya mi
att?) az evangélikus interné tusnak. A kollégisták a laktanya két 
barakk-épületében laktak. Egy fővárosi üzem munkásai üvegezték be 
az ablakokat értékes 'társadalmi munkát végezve. A Vallás— és Köz
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oktatási Minisztérium a tanév folyamán legalizálta a kollégiumot, 
A működési engedélyt ünnepélyes évnyitóval ülték meg a művelődési 
házban.

Pauló Lajos afféle önkéntes nevelőtanár! tevékenységet foly
tatott a kollégiumban. Az előző évben érettségizett fiatalember 
képzőművészeti főiskolai hallgatóként hétvégeken segített faliúj
ság szerkesztésében, aktuális gyűlések tartásában, a kollégiumi 
szellem kiformálásában. Szükség volt pártfogó munkájára, ő ezt fő
iskolás kollégista minőségében kötelességszerűen vállalta. Egy 
1948. júliusában keltezett irat szerint Pauló Lajos nevelőtanár! 
munkája 1947 novemberében szűnt meg.

Ezt követően Harangozó László látott el nevelőtanár! felada
tokat. NÉKOSZ—tapasztalatait 1946/47"*ben a Dózsa kollégiumban, az 
1947/48-as évben pedig a Zalka kollégiumban szerezte. Részt vett 
1947-ben az országgyűlési választási harcokban, az úttörő szerve
zet megalakításában (1946-47), segített összeállítani az úttörő 
csapatok névadóinak életrajz—gyűjteményet.' Hivatalos kinevezésé
re nem volt lehetőség. Egyetemi, főiskolai hallgató "csak" segít
hetett, szakképzett tanár olcsón nem vállalkozott nevelőtanár! 
roladatra.. Bzsel OaAl Géza kollégista, amikor a vizsga
biztos a vezetés gyengeségét bírálta 1948 júniusában.^

A népi kollégisták tudták, hogy fel kell venniük a versenyt 
az intemátus Jobb körülmények közt élő tanulóival. "A kollégiumba 
került fiatalok jól felkészülve mentek a g-irnná-z-fmaha. A házi fel
adataikat hibátlanul elkészítették, a szóbeli leckét felmondták. 
Erre nagy szükség volt, mert a tanárok által szervezett és veze
tett internátus beiskolázási lehetőségeit a kollégium kiváló tanu
lói rontották. Nem célom felsorolni a volt kollégisták életben el
ért eredményeit, de azokra büszke lehet a volt aszódi közösség.” 
(Harangozó László visszaemlékezése)

A kollégisták helye az iskolában
Nem kevés harcot kellett kezdetben a kollégium elfogadtatásá

ért vívniok a gimnázium egyes tanáraival - írja visszaemlékezésé
ben Homok László. Ugyanakkor a gimnázium tanári kara egy korábbi 
jegyzőkönyvében kijelentette, hogy a demokratikus rend elfogadása 
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számukra nem volt nehéz, mivel az evangélikus vallás elve demokra
tikus gondolkodású. '

A hajdani kollégisták arra emlékeznek, hogy az indulás évé
ben a kollégium nagytermében találkozókat szerveztek Aszód párt
ós társadalmi vezetőivel, a gimnázium tanáraival is, akik közül 
többen szimpatizáltak velük. Ilyen volt a rajztanár, a később 
nagynevű művész Schéner Mihály, aki Kalocsai Dezső időszakában 
kollégiumi feladatokat is vállalt (előadás, faliújságszerkesztés 
stb.). Dr. Reuss Pál, német-francia szakos tanár, aki ingyen járt 
fel nyelvórák adására a kollégiumba. Nagy Imre igazgatóval is jó 
kapcsolat alakult ki. Kezdtek a kollégistákra felfigyelni a gimná
ziumban és városban. I Szerepeltek párt- és társadalmi megmozdulá
sokon, Pauló Lajos tanította énekelni, táncolni a fiatalokat. Az 
első megtanult dalt, a Bécsi munkásindulót büszkén harsogták a vá
ros utcáin. Hét végén több idős funkcionárius járt hozzájuk, akik 
jó tanácsokkal segítettek.) Az 19á8-as júniusi kollégiumi össz- 
taggyulésen arról számolt be az ifjúsági politikai megbízott, hogy 
a gimnáziumban az 1947-48-as tanévben baloldali blokk alakult, 
amire lecsapott a tanári kar, ugyanakkor eltűrték a jobboldali 
frázisokat is. Ezzel a megállapítással összecseng Bánkúty Dezső 
evangélikus kerületi tanfelügyelő jelentése: "A koedukációnak 
semmi hátrányát nem hallottam, hála a vezetők gondosságának. Fe
gyelmi nehézség csak a kollégiumban (NÉKOSZ) elhelyezett diákok 
kozott mutatkozott." '

Fercsik Mihály emlékező cikke szerint “itt lapoztuk a min
dent megismerés vágyával - ha nem is értettük teljesen - a Tőkét, 
az Anti-Dühringót, s innen jártunk esténként az iskolai tilalom 
ellenére pártgyülésekre, vasárnapi falukutatásokra.•

Egyik visszaemlékezőnk 10-11 évesen került a népi kollégium
ba, az osztálya egyetlen kollégistája volt. A "nagyokra” szívesen 
emlékszik. Azonban egyszer s mindenkorra abbahagyta tanulmányait, 
mert töltőtoll lopásával gyanúsították meg. Ez még ma is fáj neki, 
s elvette a kedvét mindenfajta tanulástól. Osztályában egyedüli 
kollégista volt! (A visszaemlékező traktoros!)'

A tanári testületből kevés pártfogójuk akadt, Dr. Czirbusz 
Endre a fiatalok mellé állt. Neki köszönhető, hogy 6 tanár aláírta 
az államosítás helyesléséről szóló nyilatkozatot.*’"
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Dr. Czirbusz Endre a gimnázium hosszú szolgálati idővel ren
delkező történelemtanára, az egyházi internétus tanár-igazgatója. 
Gondolkodásának elemei nyomon kísérhetők a gimnázium egy módsze
res értekezlet! előadásán, melyet a történelemtanításról tartott. 
Többek közt arról szólt, meg kell értetni a tanulókkal, hogy a 
történelemben nem mindig az önző és egyoldalú anyagi érdekek sze
repelnek, hanem az anyagot is Isten teremtette, A tankönyvnek 
szellemtörténeti alapon kell állnia, s ezan szemszögből kell a 
kor lelkét megértenie. Ugyanakkor nagy gondot kell fordítania a 
tankönyvírónak a demokratikus átalakulás alapjainak megismerteté
sére. Figyelmének az egész nép történetére kell kiterjednie. A he
lyi bizottságban a tanulók erkölcsi magatartásáról szól. "A ke
resztyéni életszemléletben és világnézetben való nevelés a leg
főbb cél, s a legbensőségesebb viszony teremtése a nevelők és a 
növendékek között." Neki sikerült ezt a bensőséges viszonyt a kol
légistákkal is megteremtenie. Kalocsai Dezső szíves szóbeli közlé
se szerint nem akadályozta az internátusi és a kollégista fiata
lok barátkozásátj Kaloosaiék remélték, hogy az internistákat is 
megnyerhetik a népi kollégiumnak.

A kollégisták részvétele a gimnázium ifjúsági szervezeteiben 
100 %—os. Nagy hányaduk funkoionárius. A Diákszövetség kevésbé 
volt aktív, ezt az egyházi iskolai tanulásnak tudják be a volt 
NEKOSZ—osok. A község társadalmi szervezeteiben a 18 éven felüli 
kollégisták 100 A—a közreműködött. Minden ellentmondás ellené
re eszményképként őrzik a kollégiumi időket a visszaemlékezők.

Az új igazgató, Kalocsai Dezső, 23 éves fiatal, korábban az 
ózdi Ady Népi Kollégium gondnoka. Kinevezéséről, első ténykedései
ről az első évet záró Össz-taggyűlés előtt számolt be részlete
sen. Először Aszódra is gondnoknak küldték, de 19*t8 Januárjában 
(1.22.) át kell vennie az igazgatói munkát. (Március 18-án a 
Felhívás című iratot igazgatóként írta alá.) Szöllősi József ^isz- 
szaemlékezése) szerint "Kalocsai Dezsőt küldte ki az országos köz
pont, hogy intézményünk anyagi ügyeit vegye át, s próbáljon vál
toztatni a helyzeten. Ez sikerült is, ami a gondnok Igazgatóvá va
ló kinevezését vonta maga után. " Első ténykedése a kollégium két 
alapvető dokumentumának, a házirendnek (Felhívás címen) és a Rend
tartásnak a kidolgozása. A Felhívás (1948. I. 18-i keltezésű)
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9 pontban foglalta össze a belső rend, a fegyelem kialakítását és 
megtartását a kollégiumi élet minden területén.

A kevésbé eredményes első félévi munka tette szükségessé a 
részletes megfogalmazást. Ezért kaptak nagyobb Ijangsúlyt a forzrai 
jellegű feladatok, köztük a rend, a fegyelem, a tisztaság megtar
tása, a kollégiumi tárgyak védelme. Javítani kívánta a munkafe
gyelmet a rendezvények pontos látogatása, a kollégiumból eltávo
zás területén is. Foglalkozott a tanulmányi fegyelem kérdésével. 
A közelgő vizsga, a norma teljesítése helyes időbeosztást igényelt. 
A kollégium vezetősége biztosította ennek a lehetőségét. Azonban 
a záradék arra is figyelmeztet, hogy a rend megszegőit büntetik 
(ha kell, kizárással is). Nyilván csak szigorúan körvonalazott há
zirend segítségével tudott megfelelni feladatának az új típusú in
tézmény, így tudott úrrá lenni a belső bizonytalanságon, így vál
hatott életképessé a kollégium közössége.

Az igazgatóváltás során szinte a fiatalokkal egykorú, hason
ló gondolkodású, NEKOSZ-gyakorlattal rendelkező vezető került az 
intézmény élére. Tudta, hogy az életkori sajátosságuknak megfele
lően ki kell alakítani az autonómia kereteit. Ténykedése bizonyít
ja, hogy alkalmas volt a vezetésre, a nevelésre, elnyerte a fiata
lok bizalmát. (Akkor is rend van, ha Dezső (!) távol van! - napló
bejegyzés, vö. visszaemlékezések.)

A Rendtartás is a közös cél érdekében készült el. A kollégiu
mi munka rendjét, a tanulmányi fegyelmet a helyi körülményekre al
kalmazva fogalmazta meg. Segítséget adott a helyes napirend kiala
kításában.

Külön fejezet (TI, és V.) rögzítette a napos helyét, feladat
körét ebben a rendszerben. (Érdemes megemlíteni, hogy törölték a 
következő kitételt: "az étkezésnél az imát a napos mondja ell")

A szabad idő okos eltöltése, a szórakozási szokások kialakí
tása sem kerülte el az új igazgató figyelmét.

A fenti nevelési elvek a sokoldalú kollégiumi nevelés számá
ra biztosítottak lehetőséget, (Ma is időszerű egy-két kitételük, 
pl, a szabad idő helyes eltöltése, a helyes napirend kialakítása,)

A körültekintő fogalmazás a szövetség céljainak helyi megva
lósítása érdekében szükségszerű lépés, fontos állomás az aszódi

31



népi kollégium életében. A diákság két éves sokoldalú, öntevékeny 
munkássága igazolta a helyességét. Az 1948. júniusi beszámoló em
lítette, hogy az igazgató a helyi viszonyokban kezdetben tájéko
zatlan volt, majd teljes sikerrel fogott a munkához, s január 29- 
én már meg is tartották az első sikeres kultúrműsort, és faluszo— 
ciográfia írására indultak Kartalra.1' Fennmaradt a február 25-i 
kollégiumi est műsora:
A jelenléti ívet 20-an írták alá. Mint minden kultúrműsort, ezt is 
népdal-tanulással kezdték, majd forradalmi dalokat énekeltek. Ez
után a vasárnapi szociográfiái gyűjtés (1948. II. 29.) menetét és 
a kultúrműsor számait beszélték meg. A kicsik sapkatáncot jártak, 
majd szélé kanásztánc és verbunk következett. Ezután jelenetet mu
tattak be Darvas; Szakadékéból; zeneszám következett, Juhász Gyula 
"Tápai Krisztus"-át Kalocsai Dezső, Ady: A grófi szérűn versét 
Szőllősi József adta elő, majd Szalay László kollégista szólója 
___ .. . . 71 következett.

A tanulmányi munka a félévi kollégiumi vizsga tükrében rossz. 
(28 hallgató vizsgázott) Normateljesítményük 6o,8 % volt. (A mini
mum országosan 60 %. ) A tanulmányi eredményt három területen mér
ték. Az iskolai tanulmányok teljesítése 34 a, a kollégiumi tanul
mányoké 44 í, a nyelvtanulásé 51 %.’ Bár a kollégisták szigorú 
önvizsgálattal mérték teljesítményüket, mégis számottevő tényező
vé nőtték magukat fél esztendőn belül. Az evangélikus intemátus 
nagy tudású vezetőtanára versenyre kényszerült a fél éves kollé
giummal, annak 23 éves igazgatójával. Idézem 1948. március 1—i 
jelentését értél: "Ifjúságunkat vezetésem mellett igyekszem evan
géliumi szellemben nevelni.... Január 19—24 között csendes evangé- 
lizációt tartottunk estéről estére, amelyen a Népi Kollégium evan
gélikus diákjai is részt vettek. A vasárnapi istentiszteletek után 
a nagyobb fiákkal tartunk egy vagy másfél órás megbeszéléseket 
időszerű kérdésekről, amelyeken vagy magam, vagy Kardos Győző ta
nártársam, vagy valamelyik nagyobb diák jelenlétünkben előadást 
tart felvetett kérdésekről, amelyet fesztelen vita követ. Kérdé
sektől és problémáktól nem ijedünk meg, hanem azt az evangélium 
górcsöve alá téve, vizsgálva mutatjuk be. Ilyen kérdések: Az 1945* 
évi földreform} Állás és tekintély} Fegyelem a demokráciában; Népi 
művelődési anyagunk és a nemzeti műveltség} Veres Péter mint író;
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Sirka lárván népi költő; Szabó Dezső alakja (két előadás); Szelle
mi munkások tnunkakö teless égé; "Ne töltsd az időt haszontalanul!" 
Ezeket a megbeszéléseket folytatjuk tovább a haladó kor igényei
nek megfelelően, mert a Népi Kollégium szemináriumaival mi is - a 
magunk módján - fel akarjuk venni a versenyt. Ezt - úgy látom - 
nem tesszük eredménytelenül."

Dr. Czirbusz Endre - akinek felkészültségét a felsorolt meg
beszélések - ezek témáinak címei is tükrözik - a kollégiumi szemi
náriumi rendszerrel vette fel a versenyt. Ennek vállalása során 
részben tanítványait közelebb kívánta hozni a népi irodalomhoz - 
olyan témákról esett itt szó, mint korábban a gimnáziumban és az 
internátusbán soha. Ugyanakkor érintették a beszélgetések a de
mokrácia akkor még nagyon is friss problémáit - földreform - fe
gyelem a demokráciában stb. - a témák sorozata tehát korszerű 
volt. A népi kollégium marxizmust is tanuló szemináriumait termé
szetesen nem várhatjuk az internátustól. Addig mentek el, ameddig 
elmehettek. A Képi Kollégium diákjai azonban továbbléptek: "Itt is 
merkedtünk a népi írók könyveivel, itt olvastuk Gorkij és Solohov 
regényeit... itt lapoztuk a mindent megismerés vágyával — ha nem 
is értettük teljesen - a Tőkét, az Anti-Dühringet, s innen Jártunk 
esténként az iskolai tilalom ellenére pártgyűlésekre, vasárnapi 
. . .......... 74falukutatásra."'
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Hl. A KOLLÉGIUM SZERVEZETI FELÉPÍTÉSE

1. Hivatalos szer-vek

Az igazgató állt a kollégium élén.
A kollégium titkára a% ifjúsági önkormányzat vezetője. A tit

kárt mindenkor a kollégiumi taggyűlés választotta. így történt pl. 
1948. Június 25-én, amikor Fercsik Mihály helyére került Szöliősi 
József. Mivel az ifjúsági önkormányzat vezetője, nagy a felelőssé
ge la. összefogta a kollégiumi munkát, másrészt ő az igazgató köz
vetlen munkatársa. Az 1947-ben választott kollégiumi titkár, 
Fercsik Mihály a közelgő érettségi miatt mondott le. Utóda, Szöl- 
lőal József titkárrá választása bizonyos fokig azért volt csak 
formális ténykedés, mert a munka Jelentős részét már év közben 
átvette Tercsiktől. A visszaérniákezők az első kollégiumi titkárt 
vidám, harcos diákként emlegetik, akit mindenki kedvelt.1 
19^8 nyarától tehát Szöllősl József lett a titkár. Visszaemlékezé
se szerint korábban zárkózott, rengeteget olvasó, magányt kedvelő, 
szűkszavú gyerek volt. A kollégiumban vált vezetni tudó emberré, 
a titkári feladat alakította olyan közösségi, irányító személyi
séggé, aki később a Diákszövetségben is a NÉKOSZ-ban kialakult ké
pességekkel állta meg a helyét. Az utolsó titkár Csorna János lett.

A szokásos kollégiumi szabályok szerint 15 fő után jelöltek 
egy főt a vezetőségbe, mellettük a Jegyzőkönyvvezető, az ellenőr
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és a könyvtáros még a szokásos munkakör betöltői. Az utóbbiakra 
nincs adatunk Aszódon. A tisztségviselőket az összközgyúlés vá
lasztotta.

A kollégium vezetőségének választásáról mind a Jegyzőkönyvek, 
mind a napló beszámolt. A visszac-ralékezők többsége szerint az idő
sebbek, politikailag képzettebbek közül kerültek ki. A NÉKOSZ köz
pontban kapott vezérelvek, ötletek segítségével hamar közösséggé 
formálták a sokszínű, közömbös tömeget. így több zárkózott, ma
gányt kedvelő gyerek alakult át lelkes, közösségi diákká. Jó szer
vezőnek, nevelőnek, művelt embernek tartják a visszaemlékezők 
Pauló Lajost, "3 a szervezés motorja" - emlékezik róla Szőllősi 
József. Fercsik Mihályt már említett vidám, harcos jellemvonásai
ért, Urbanyik Jánost realitása miatt' kedvelték. Másik visszaemlé
kező szerint Csorna János volt a "tűz csiholója", Platthy Pál pe
dig a Jó beosztó gazdasági vezető erényeivel jeleskedett. Tuka 
József mindössze 16 évesen végzett nagy felelősséggel gazdasági 
munkát. Reméli, vezetése idején "a koszt jó lesz" - rögzíti sza
vait a taggyűlés jegyzőkönyve. Mindez fontos volt egy olyan kö
zösségben, ahol elég heterogén társaság gyűlt Össze mind életkort, 
mind a származást, mind a politikai előképzettséget tekintve, 
ahogy ezt a visszaemlékezők állítják.

A vezetőség tagjai egyúttal a bizottságok titkári feladatait 
is ellátták. Az ismert sport, honismereti, ifjúságpolitikai és 
gazdasági felelős mellett feltűnik a kollégium életében 1948 de
cemberétől az EPOSZ-patronázs feladattal megbízott, a sajtófele
lős, az énekfelelős, a tornafelelős.
A vezetőség tagjai:
Kultúrfelelős: Gaál Géza (l. évben)

Urbanyik János (II. évben) 
Ifjúságpolitikai felelős: Platthy Pál (l. évben) 

Venczel Aurél (II. évben) 
Sportfelelős: Szalai László

Hajdú István
Honismereti megbízott: Szöllősi József (l. évben)

Bagyinszky Ferenc (II. évben)
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Gazdasági megbízott: Tuka József (1948. II. 1-től)
Platthy Pál77

A vezetőség rendszeresen, legalább havonta ülésezett. Az 
1947/48-as norma, előirányzat (vili, munkaterületen) 31 vezetősé
gi ülést jelölt meg. A funkciók nem formális feladatok, bizo
nyítja az is, hogy a diákok rendszeresen értékelték a vezetőség 
munkáját,... "kritika alá veszik az eddigi munkát".,. Kezdetben 
nem voltak tisztában a feladattal, azonban rövid időn belül fej
lődtek. Lelkesek, de pedagógiai szempontból kissé tapasztalat
lanok voltak a kezdeti időkben. (SzöllŐsi visszaemlékezése) Mun
kájukat a NÉKOSZ-központból időnként ellátogató irányítók segí
tették tapasztalataikkal, ismereteikkel. Erre azért is szükség 
volt, mert akadtak túlzottan vallásos, vagy ellenséges közegből 
érkezett kollégisták is, akikhez a vezetőség sem tudott eléggé 
közel férkőzni; főleg, ha meggyőző módszerük sematikus, vagy ke
vésbé testre szabott lett.

2, Társadalmi szervek
Az aszódi kollégium tagsága is szövetkeze tekbe tömörülve dol

gozott. A kollégiumi közösségi együttélés alapja a szövetkezet. 
Erről szólt az igazgató is az első évet összegezve? "A szövetke
zetek keretén belül a közösségben sokkal könnyebb volt elviselni 
a kezdeti nélkülözéseket." A szövetkezet "igazi népi kollégista 
ismérv" - Pintér István visszaemlékezése. A szövetkezet "eleven 
sejt a kollégium összességén belül, képes önmaga nevelésére" - ír
ja Fercsik Mihály emlékező cikkében. "Heten készültünk érettségi
re, egy szobában laktunk, s egy szövetkezetét alkottunk" - olvas
suk ugyanebben a visszaemlékezésben. ~ 194?. EX. 15-én szobánként 
alakítottak szövetkezetei, s a négy szövetkezetei a történelmünk 
forradalmár nagyjairól nevezték el Petőfi, Dózsa, Ady és Vasvári 
emlékére. A szövetkezeti gyűlések száma 8—8 az 1947/48-as tanév

. ...... . N3ben (VIII. m.terület).
Az Ady—szövetkezet (1948. április 27-i ülés) jegyzőkönyvéből 

megismerhetjük annak menetrendjét. Először felsorolták a jelenle
vőket, az elnököt (Dallos Gyula), a kollégiumi titkárt (Fercsik 
Mihály), majd a tagságot (Csűrös Zoltán, Gaál Géza, Platthy Pál,
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Nagy Emil, Szlifka Mihály). Első napirendi pont az ülés ünnepélyes 
megnyitása, (a jelen esetben megrótták a tagságot, mivel nem dí
szítették fel a szövetkezetét.) Másodszor az ifjúságpolitikai meg
bízott (Platthy Pál) a társadalmi munka fontosságáról beszólt. 
Majd rovásban részesítették az egyik tagot (Dallos Gyula), aki a 
tanulás során sokat készülődött, "kipakolásai bomlasztó hatásúak". 
Majd egy megrendezendő Ady-est programját szervezték meg, melynek 
műsorát rögzítették:
1. NÉKOSZ—Induló
2. Intornácionálé
J. Ballada az első májusról (Szlifka Mihály)
4. Május 1. méltatása (Platthy Pál)
5. Gaál Géza népdalokat herflízik (I)
6. Nép nevében (XV. jelenet)

(Szereposztás: Szántó, Szlifka, Szatmári Péter, Nagy Emil, 
Nagy J., Fercsik M.)

7. Népdalok
8. Ady-vers (Csűrös Zoltán)
9- Köztársasági induló W
A vezetőségi ülést Is ezzel zárták.

A felnőtt felelősségével üléseztek, szerveztek. Elmarasztal
ták a rendetlent (l), meghatározták a változatos kulturális (stb.) 
programot, ami természetesen tükrözi a kor politikai ízlésvilágát 
is.

A "legkisebb közösségben, a Dózsában éreztem legjobban maga
mat. Bagyinszky Ferenc vezette" - írja Pintér István a visszaemlé
kezésében. Pintér ekkor a kicsik közé tartozott, akinek lelkesedé
sére szívesen emlékszik Szöllősi József is.

A szövetkezeti tagság feladata az egymáson való segítés, a 
tanulmányi munka segítése, "Egymást tanítva tanultunk" - Jegyzi 
_ . _ ______ _ 84................... .... ...fel Bagyinszky Ferenc. A szövetkezet kerete a viták sorának is, 
mely alakította a baráti légkört is. Legfőbb tartalmát nem a ha
zai csomag közös elfogyasztása adta, inkább az elalvás előtti be
szélgetések, leginkább azonban a közös munka. Egy faliújság elké
szítésétől a szollégiumi szemináriumra való felkészülésig, a kol
légiumi taggyűlésig számos konkrét feladatban forrt össze a szö
vetkezet jó közösséggé. így segítette a diákönkormányzat a kollé- 
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giumi tagok íejlodeset - írja Csorna János, a kollégium harmadii, 
. ........... 85 . .. ...sorban utolso tarkára. A szövetkezetben nem tűrték a durvaságot, 

az Önzést, mert hitték, hogy az ügy, melyet szolgálnak, mindnyájuk 
közös ügye. Így lett az önnevelés és az egész kollégiumi nevelés 
alapja a szövetkezet.

Havonta ülésezett a szövetkezeti tanács is. Az aszódi norma
lap szerint (VIII. m.terület) 6 alkalommal üléseztek 1947/48-ban. 
A bővített vezetőségi ülésen pedig részt vett a szövetkezeti el
nök és a többi tisztségviselő. Ezeken az üléseken megállapították 
a teljesítményt, értékelték az elvégzett munkát. Az össz-szövetke- 
zeti taggyűlés a kollégium legfőbb szerve, fóruma. A normalap 
(VIII. m.terület) szerint 194?-^48-ban 2 alkalommal tartották meg. 
Rendes és rendkívüli taggyűlésre egyaránt sor kerülhetett. Hatás
köréhez tartozott az évi jelentés megtárgyalása, a kollégiumi tit
kár választása, indítványokat terjesztettek elő, végrehajtották az 
alapszabály rendelkezéseit, felügyeltek az alapszabályok betartá
sára.

Egy szabályos taggyűlés a NÉKOSZ-indulóval kezdődött. Az 
igazgató beszámolt az éves munkáról, majd a titkár ismertette a 
tanulmányi eredményeket. Ezután számot adott munkájáról a gazda
sági megbízott, a kultúrós, az ifjúságpolitikai megbízott, a spor
tos és a honismeretié. Ekkor következett a központ küldöttjének, a 
vizsgaelnöknek értékelése. Mindezt megvitatta a tagság. A régi ve
zetőség lemondott - az újat jelölték, majd a választás következett. 
Az új vezetőség funkcióit kijelölték, majd az igazgató zárszava 
következett, s a tagság elénekelte a Köztársasági indulót. így 
történt ez 1948. június 25-én, és a következő közgyűlésen, 1949 
nyarán is. (Ekkor azonban mar csak forrnak élnek, a "tartalom1 
diákotthoni!) Félév elején is tartottak összközgyűlést, erről 
1948. december 29~ről van adatunk.

Az azonnal összehívható népgyűlésre a kollégiumi iratokban és 
a visszaemlékezésekben nem találtunk adatokat.

A kollégiumi népbíróság - fegyelmező testület - működésének 
emlékeit a kollégiumi napló őrzi. A népbíróság tagjait ifjúsága 
választotta nyílt szavazással. Gondoskodtak a fegyelem, a rend
szabályok betartásáról. Elnöke az igazgató, a négy szövetkezet 
egy-egy népbírót jelölt, "A népbíróság erélyes rendszabályokkal
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teszi lehetővé, hogy a kollégiumban a legnagyobb fegyelem ural
kodjon úgy {!/ nappal mint éjjel, Eddig szinte megfoghatatlan, 
{hogy megfékezhetétién tagokból szelíd, halk és megfontoló etnbe- 
.... .. . .90rek lettek egyszeriben!*

A népügyészt a vezetőségből jelölték, ő a vád képviselője, 
E formaságok kereteit tehát a kollégista mozgalom a felszabadulás 
után hazánkban működő népbíróságoktói verte át. A népbíróság ha
vonta ülésezett. Az 1947. XII. 10-i és az 1948. II. 26-ról fenn
maradt jegyzőkönyv képet ad a tevékenységéről. Az igazgató nyitot
ta meg majd az ügyész felsorolta a bűnösöket, megnevezte a bűnö
ket, majd meghozta az ítéleteket. Ezután a vádlottak bevonultak: 
az ügyész !Fercsik) szólt hozzájuk, hogy vegyék komolyan a Népbí
róság határozatát. Ezután az ügyész bezárta az ülést, amiről jegy
zőkönyv készült.

Határozataik nevelő szándékúak, a feddéstől a rovásig, sőt a 
kizárásig terjedhetett. Verekedésért "fát kellett beszállítani", ' 
stúdium alatti játszásért ''hóhányásra" ítélt az elnök, másokat 
megintettek, megrovásban részesítettek. (Ötletes és hasznos bünte
tés í'oncot könyvek elolvasására "ítélés" és azokról beszámoló tar
tása kollégiumi esten. így számolt be 2 héten belül Bagyinszky 
Darvas: Egy parasztcsalád. Tuka József Mód: Négyszáz év... köny
véről' A vasárnapi előadás elől hazamenoknek 2 Ady—verset kellett 
_____ .... . 91 .... . .. ..... ... . ...___ ... . . ...........  megtanúlmok. Mas megbüntetett nem utazhatott haza, takarítással
is büntettek. A döntések ellen az igazgatóhoz, 111. kollégiumi 
közgyűléshez lehetett fellebbezni. (Erre nincs aszódi adatunk!) 
"Az előállítottak méltó büntetésben részesültek" - olvassuk a kol- 
, , . . . 92légiumx naplóban.

Figyelmeztettek kimaradásért, dohányzásért. Egy tagot kizár
tak ..,"akit a vezetőség határozatára a kollégiumból kitettek, 
ma elhagyta a kollégiumot.A büntetéseket ma sem érezzük meg
alázónak, mert a diák érdekében történtek. így érezték maguk is: 
A rendetlen nemcsak a kollégium ellen követ el hibát, hanem a 

.... _ .. ___ . . . . _94........... ............munka megbecsülése ellen is." Kimondták, hogy az igazi kollégis
ta élet kialakításáért, a kötelességeket fokozottan kell teljesí
teni. Persze, negatívumok még a fimkcionár tusoknál is előfordul
jak, hiszen Ők is fiatalok voltak! (Dallos Gyula ellen hangzik el 
ü első vád 1947- XII. lo-én, hogy a reá bízott sportvezetést nem
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végzi el becsületesen. Szalay László sportmegbízott népbírósági 
megrovásban részesült.Úgy tartották, a társadalom, a jövő fel
.... .............. ................... . , 96adatok is megkövetelik az önfegyelem kialakítását.

A népi kollégiumok önigazgató testületé - a népbíróság, az 
itt dolgozó népügyész már fél éven belül modelIhatássál szolgált 
az evangélikus internátusnak is. Dr.Czlrbusz Endre vezetőtanár je
lentése 1948 februárjából ezt tükrözi. A püspöknek írt jelentésé
ben kiemelte, hogy a régi fegyelem nehezen állítható helyre: 
"Amely nálunk mindig a szabad, bátor, művelt ember kialakításának 
a célkitűzése, és nem a gerinctelen megnyilatkozás nélküli lélek 
és emberfajta volt." "De dolgozunk rajta, (ti. a fegyelem kiala
kításán) ezen cél érdekében (KJné kiemelése) a régi protestáns ha
gyományoknak is megfelelő öttagú diákbíróságot szerveit™ meg tit
kos választás alapján, természetesen úgy, hogy a szabályok szerint 
az egyszeri vétót fenntartottam magamnak..." "Ez a házi bíróság 
ítéletét a "Fekete könyvbe" írja be, és ha úgy dönt, súlyosabb 
esetekben a tanuló szüleivel írásban Is közli ítéletét. A diákön
kormányzat! szervek további helyes értelmű kiépítését tervbe vet
tem. így készülünk szervezni dalgyűjtő csoportot, népi irodalmi 
csoportot, állítunk tüzelő megbízottat, tisztasági megbízottat'

Dr, Czirbusz Endre az 1947/48-as tanév második félévi módsze
res előadását is az önkormányzatró 1 tartotta, itt is kiemelte, 
hogy az összeegyeztethető a protestáns nevelési hagyományokkal; 
maga mint cserkészparancsnok jutott arra a meggyőződésre, hogy te
ret kell hagyni az öntevékeny önigazgatásnak. Érmek tudtával sem 
tagadható azonban, hogy ez a kollégiumi népbíróság intemátusl 
változata.-^® A Petőfi népi kollégium tagjairól viszont megállapít
ható, hogy soraikban napról napra nőtt az igazi, meggyőződéséé 
kollégisták száma, kik belátták, hogy a fegyelemre szükség van az 
életben. "Ha itt nem szokjak meg az önfegyelmet, nem tudunk hasz
nos tagjai lenni a jövő szocialista államnak. (l) Fel, fiúkt Épít
sük magunkban a jövőt I Amilyen az ifjúság, olyan a jövő, a cél pe
dig a szocializmus építése" — vall érzelemtől átfűtött hangon a 
napos Pál László 1949. III. lO-én. "Itt rendnek és fegyelemnek a 
tanyája van", - írja 1948, szeptember 13-án Borsányi János. "De
zső, az Igazgatónk még nem jött haza, de őnélküle is tovább folyik 
a rend (!) és nincsen rendetlenség" - olvassuk 19^9- !• 22-én.
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(Naposok: Gyenes Sándor, Hovanyi Ferenc)7
A kollégiumi rend 3re a napos. "Egész nap az élet rugója le

gyen" - mondta az igazgató. Jogköre széleskörű a kollégiumi titkár 
mellett. Feladatai közé tartozott az ébresztés, előadásokra indí
tás, hirdetési feladatot is látott el. Ellenőrzött, látogatta a 
szövetkezetek tanulását, vezette a naposkönyvet. Az 1948 őszétől 
Gödöllőig vezetett naposkönyv igazolja, hogy komolyan vették fel
adatukat a naposok.

3. A tagság összetétele

A kollégium tagságáról hivatalos névsor nem került elő. Ezért 
a két év létszámát, mely végül is a gödöllői diákotthonba olvadt 
1949 tavaszától, pontosan nem lehet meghatározni. Azonban szerepel 
a kollégisták neve jelentéseken (pl. a sportolóké), jelenléti íve
ken. közgyűlés résztvevőiként, vizsgákon, A naplóból megállapít
hattuk a naposok nevét. Maradtak fent önéletrajzok, ezek írói 
azonban nem lettek mindnyájan kollégisták. Forrás értékű a dolgo
zat írásakor a központnak küldött hivatalos levél; ezekből kevés 
maradt fenn, kevés a feltüntetett név is! Egy—egy esetben a visz- 
szaemlékezők figyelmeztettek, hogy két névalak egy személyt takar 
(Bagyinszky Ferenc írja, hogy Hajdú István és Ottó egy személy). 
Azonkívül is állandó klsebb-nagyobb mozgás, lemorzsolódás, felvé
tel zajlott le a kollégium életében. Az is elképzelhető, hogy 
olyan valaki is volt kollégista, aki nem szerepel egyetlen felso
rolt esetleges forrásban sem. Ezért nem lehetett pontos névsort 
összeállítani, bár elkészítettem egyet az összes név felhasználá
sával 89 névvel. Ezt és az aszódi Petőfi R járni? lem találkozóinak 
albumát (Kardos Győző ny. igazgató címlistáját) felhasználva az 
elérhető kollégistáknak elküldtem. A válaszolók reagálása külön
böző volt; vagy kiszűrték, ki nem lett NÉKOSZ-tag, ki volt csak 
Gödöllőn; vagy néhány esetben tévedtek. Egyben megegyeztek a vála
szolók: a teljes aszódi NEKOSZ-tagság két év alatt sem volt 89 fő. 
Ezt a különböző fajta iratforrás is magyarázza. Viszont kaptam né
hány új (azaz jegyzékben nem szerepelt) kollégista nevét is. Ez is 
igazolja, hogy a kollégisták még ma is tudnak egymásról!

A létszám alakulása: 1947/48-ban 23 fő, ennyi diákból váló—
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gattak egy röplabdacsapatot. Bagyinszky Fereno 30 kollégistára em
lékezik. Egy 1948/49-es irat 45 felvett kollégistát jelent.100 
1948. szeptember 11-én Cseke Jánost nem tudják felvenni, mert meg
telt a 30-as létszámkeret. Ehhez keretbővítést kaphattak, hogy 
mégis 45 főről beszél az említett irat.

Az induló év tagdíja egy 1947* IX. 17-i irat szerint 5*30 fo
rint. Ugyanitt arról értesülünk, hogy a lemorzsolódás megakadályo
zására munkanormákat írtak elő.' A jóeszű szegények bennmaradtak 
a szelektálás során, az átlagon aluli képességűek nem birták, így 
többen elmentek. "Kezd átalakulni a kollégiumunk arculata. Ennek 
egyik oka lehet a lépésről lépésre haladó iskolai munka komolysá
ga, továbbá a kollégiumi ifjúság férgeseinek (;) kihullása."J 

Rövidesen új tagokkal frissítették fel a kollégium tagságát, 
1948. november 18-án négy kollégista lement a hajdani evangélikus 
internátusba az ott levőket nevelnij helyükbe 4 új ember jött fel 
a kollégiumba, akik igyekeztek a kollégiumi életbe beilleszked
ni. De jött uj kollégista Budapestről iff, pl. Pestről érkezett 
Szőke Tibor. A régi tagok új barátaikat kollégista szellemben ne
velték.

Gimnáziumi kiegészítő vizsgát tett 1948. február 7-én 5 tanu
lóié." Tanultak a kollégiumban próbaidőre felvett fiatalok is,akik 

félévi vizsga során adtak számot tudásukról. (1949. február 20- 
22.)105

Többen magánvizsgát tettek, erre szeptember óta készültek. 
"Valamennyi kollégista eredménnyel vizsgázott, ez fontos esemény 
a kollégium életében!" (1948, XII. 15.) Különbözeti vizsgát 5 ta
nuló tett (1948. XII, 10.). Erre év közben tisztességgel készül
tek. "A szeminárium után mi különbözetlsek még egy jó darabig ta
nultunk." (1948. X. 7, A naplót aláírták Szikszai István és Ger
gely Tibor.) A kollégium tehát lehetőséget nyújtott átlépésre fel
tehetőleg polgáristáknak is. "Mink (!) öten itthon maradunk, mert 
már igen közel van a vizsga és nagyon kell rá készülni, hogy sike- 
rul jón. '

A tanulók életkora is különböző. Itt laktak V. osztálytól az 
általános iskola tanulói, de túlkorosak, sőt 20 év feletti gimna
zisták is. "Nem kel (!) a jövőben 22 éves korban V. gimnáziumban 
szégyenkezni nehezebben forgó ésszel az anyagi hiányok miatt. Nem
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kell megszakítani a tanulást, fojtathatja (l) mindenki." (1948.
IX. 23. "Kócos hajú nebulunkók (ezt pirossal aláhúzták, fölöt
te: nebulók) és meglett emberek jönnek ki a friss levegőre.” (ti. 
reggeli tornára... 1948. IX. 29.) A napos takarodó utáni lí
rai meditációja: "Vájjon (’) mit álmodhat egy olyan ember, aki 
túlkoros létére, talán sokak nevetségére - most is középiskolába 
jár? Biztosan nem arról a korról, amikor még egy eldugott tanyán 
a csordát őrizte, s elzárták őt attól, hogy tovább tanulhasson." 
(1948. IX, 6-i napló)10^ "Az én tanulni akarásomat szétzúzta a 
múlt igazságtalan keze, ezért mint öreg diák húzódom meg az Aszó
di (!) gimnázium padjában, hogy tanuljak, és tudásommal, akarat
erőmmel segítségére legyek azoknak, a vezetőknek, akik igasság (í) 
után haladnak, küzdenek a gyengék felemelése érdekében."(IX.23-)

Itt említhető, hogy a NÉKOSZ leiratban (1948-ban) hangsúlyoz
za: a mozgalmi szülők, a tömegszervezeti vezetők, a közéleti sze
mélyek gyerekeit lehetőleg ne zárják ki a kollégiumból.111
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rv.
A KOLLÉGIUM ÉLETE

A kollégium egységes nevelését, felkészítését az életre tnun— 
katerv biztosította, amit a NÉKOSZ központ kültött a kollégiumok
nak. így vált egységessé az egész NEKOSZ mozgalom nevelése. Az 
éves munkaterv nyomán az igazgató is elemezte az elmúlt évet, ki
dolgozta az intézményére speciálisan is érvényes feladatokat, így 
töltötték meg tartalommal az adott kereteket. Az éves munkaterv 
két félévre bontva készült. Egy félév munkaütemezését havi, heti, 
napi beosztással is elkészítették.

Fennmaradt az 1949. Január havi aszódi munkaterv az alábbi 
felosztással:
1. 16-án az első félév 2 témája,

délelőtt; Őskor, rabszolgatartás 
délután; feudalizmus

2. 17-én: A szocializmus építése Magyarországon;
a parasztság útja

Olvasmány: Rákosi Mátyás MDP központi vezetőségi ülésén el
hangzott (1948. XI.28.) beszéde
Gerő; A dolgozó parasztság felemelkedése 
Gerő: Az MDP politikája faltul 
Hegedűs: Termelőszövetkezetek kérdései 
Hillári Mincz: A lengyel munkáspárt Jelen felada

tai a falu gazdasági életében 
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3. 19—én: Kollégiumi est - politikai beszámoló - Mindszenthy ha
zaárulásáról

4. 20-án: A heti téma feldolgozása - 2 órás szeminárium
5. 22-én: Ismétlés - a feudalizmus Magyarországon - szeminárium
6. 23-án: vasárnap (1) ismétlés - a kapitalizmus - 2 óra szemi

nárium
7. 24-én: Ismétlés, imperializmus, fasizmus
8. 2J-én: A magyar kapitalizmus
9- 2ó-án: Kollégiumi est - kulturális téma: a realista film - a 

szovjet film
10. 27-én: A szocializmus elmélete — ismétlés
11. 28-án: A szocializmus győzelme egy országban, Szovjetunió
12. 29-én: A népi demokrácia útja a szocializmushoz
13- 30-án; vasárnap (!) a szocializmus falun, a szövetkezetek 
(február 2-án 2 órás szeminárium - a szocializmus falun, a Szö

vetkezetek) ' '
A kollégiumi kiegészítés a központi terv speciális színeze

tét adhatta, a lényeget nem érinthette. Hisz a cél a tanulmányi 
és politikai tájékozottság elérése, a Jó kollégista képzése volt.

A jó kollégista jó szakember, alaposan művelt, művészileg fo
gékony, fizikailag harmonikusan edzett, a társadalmi problémákat 
gyökeréig látja, a gyakorlati teendők megoldásában otthonos, fej
letten társias, speciális ambícióktól fűtött, határozott, fegyel
mezett ember.

Hogyan valósult meg ez Aszódon? A visszaemlékezők szerint si
keresen. "értelmiségi pályára készített fel" — írja Csorna János 
körzeti orvos. "Világos célokat tűzött ki" - vallja Harangozó 
László; ezt azzal erősíti, hogy "életem meghatározója. Lényegesen 
tájékozottabbak voltunk osztálytársainknál" - olvassuk visszaem
lékezésében. Pintér Istvánnak politikai nézeteket, kulturális fog* 
lalkozásokat, emberekkel való foglalkozni tudást és igazságszere- 
tetet adott a NÉKOSZ. a visszaemlékezők helyeslik azt a peda
gógiai elvmt, hogy világos célokat tűzött eléjük a kollégium. Azt 
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kifogásoljak, hogy a nai fiatalok eipuhultak, az ő terhelésüket 
ma nem vállalnák! Pedig a kollégistának nemcsak iskolai tanulmányi 
feladatai voltak, hanem el kellett végeznie a kollégiumi szeminá
riumi anyagot, helyt kellett állnia mozgalmi, kollégiumi területen 
is, A kulturális, a sport és a honismereti munka mindennapjainak 
feladata volt. A központ is ezt tartotta reálisnak, és minimális 
teljesítményként ezt írta elő.

Az iskolai tanulmányok során az volt a cél, hogy az általános 
jó minősítést elérjék. Ezért munkaversenyt szerveztek az iskolai 
és a kollégiumi tanulók közt. A kollégisták tanulóköri munkában 
vettek részt, ez segítette az iskolai tanulmányokat is,11'’ Tudásu
kat nyelvtanulással mélyítették el, Dr. Reuss Pál gimnáziumi tanár 
hetenként két alkalommal ingyen tanította őket németre és franciá
ra,11 A kollégium gondoskodott a munkában saját hibáján Kívül le- 
maradtákról is, 2 tanár járt korrepetálni matematika-fizikából és 
nyelvből heti 8 órában, tiszteletűijuk is inkább formális volt, 
ezért háromszor kaptak étkezést a kollégiumban.

A Rendtartás előírta a tanulás helyét és idejét, (VII. 5,) 
Szigorúan Sióit a zajongás és a beszélgetés ellen! "A legjobb 
eredményt kell elémiök” - tűzte ki célul. A kollégisták az isko
lában általában jó tanulók. "A tanulókörben a tanulók közösen meg» 
beszélik a tananyagot, ezért előnyös a kollégiumi tanulás. A diák 

. . , .......... , . ..118tanulás során megszokja a közösséget,"
Már 1947-ben minden ifjúsági szervezet vezetése kollégista 

kezében volt. Erről a munkájukról rendszeres beszámolót tartottak. 
"Egyrészt minket, magunkat növelt (ti. a NÉKOSZ-munka Kíné), akik 
benne éltünk, másrészt általunk, a mi kezdeményezésünkre nevelőd
tek, formálódtak a nem kollégisták is." J

A kollégiumi tanulmányok középpontjában a marxista-leninista 
képzés állt, erre figyelmeztetett a központ 1948. X. 5-i körleve- 

140 ... . . . .... . ....... .......le is. "A kapott politikai ismeretek uj világra nyitottak ra a 
szemünket." "Politikai-társadalmi kérdések fontosságára a kollégi
um hívta fel a figyelmet." Másik visszaemlékező itt sajátított el 
egy új készséget, a politikai kérdések megítélését. (Harangozó 
László visszaemlékezése) "Itt kaptam meg az első oltást az új tár
sadalom iránt... Mint a szivacs, úgy szívtam magamba az újat. Esz-
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mét, az új kizsákmányolásmentes társadalomba vetett hit - minden
kinek szárnyakat adott."
ben. 121

- írja Pintér István a visszaemlékezésé-

Jelentős terület, a nyelvoktatás fontosságát hangsúlyozta a 
NÉKOSZ-központ is. Kiemelte, hogy a népi demokratikus értelmiség 
nevelésében a nyelvtudás nélkülözhetetlen. A nyelvoktatás a gya
korlással fejleszthető, ez segít a nyelvkészség fejlesztésében. A 
központ figyelmeztetett arra is, hogy ne korrepetálás legyen egy 
nyelvi óra. Ezért nyelvkönyvvel, stencilezett leckékkel, folyóira
tokkal látták el a kollégiumokat. Ezért szorgalmazták a külfölddel 
folytatandó levelezést is, kérték azok névsorát, akik ebbe bekap
csolódtak.' 1948-ban kezdő és haladó csoport tanult németet, 20
IV-es, 14 VI-os. Francia kezdőre 11 fő járt. Egy körlevél beszá
mol arról is, hogy ahol választani lehet, irányítsák a választást 
az orosz felé. Nyelvvizsgát az utolsó 2 órán írásban és szóban 
tettek, a vizsgabizottság tagjai: a nyelvtanár és az igazgató. 
Az írásbelin fél órát magyar szöveget fordítottak németre, illet
ve franciára. A HEKOSZ nyáron orosz, francia és angol nyelviskolát 
szervezett t>0 hallgató részvételével. A körlevél az aszódiaktól 
3-5 érettségizett kollégista jelentkezését kérte. Sajnos, a je
lentkezők neve nem maradt meg az iratokon. A nyelvoktatás kezdet
ben társadalmi munkában folyt, 1947-ben 8 forintos, később 5—10 
forintos óradíjról van adat, A csekély óradíjat is vehetjük úgy, 
mint a demokratikus nevelésért hozott áldozatot.
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V.

ORSZÁGOS KAPCSOLATOK

"Bizakodással nézünk a jövő elé! Ennek a bizakodásnak a je
gyében óhajtom meghirdetni és indokolni szövetségünk centenáriumi 
programját" - mondta 19^*7—ben a NÉKOSZ centenáriumi terveit ismer
tető Kardos László. A kollégisták elenyésző kis százaléka tudott 
volna csak a népi kollégium nélkül tanulni. "Ezért is a centená
riumra kollégiumaink számát 10.000 népi kollégista diák befogadá
sára növeljük meg, amit a loo népi kollégium, 10.000 népi kollé
gista jelszavával hirdetünk meg." ..,"A százéves fordulóra el 
akarjuk érni, hogy minden eszes és tehetséges népi kollégistának 
a szükséges ruhája, cipője és tanszere meglegyen, továbbá a sza
bad bel- és külföldi képzés minden anyagi feltétele rendelkezésre 
álljon. Ezért jelszavunk: Ösztöndíjat minden népi kollégistá
nak.

Aszód is a centenáris program 100 népi kollégiuma sorában 
nyitotta kapuit. Érthető tehát, ha az országos je; r>tőségű ese
ménysor ezen a téren is munkára serkentette a Petőfi kollégistá
kat. Az aszódi irattár is számos központi körlevelet őriz, melyek 
már 19^7 őszétől szervezték az eseménysort. Időben megkapták az 
előadássorozat sokszorosított útmutatóit is. Az egyiken az igaz
gató feljegyzése: "előadás megvolt febr. 26-án - III. 3-án. Kalo
csai Dezső."1* Az országos rendezvények részletes programját is 
megkapták.120

Az ünnepségsorozat megnyitóját 19^7- december 31-én, Kiskő
rösön tartották, melyen 8 aszódi kollégista vett részt. A kétszáz 
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fős népi kollégista és más fiatal tábora tagjaiként emlékeztek 
Petőfiről. Kiskőrösön várták a kormányt és Rákosi Mátyást, ahol 
1948. január 1-én tartották az ünnepélyes megnyitót. Este egy is
kola nagytermében gázlámpa mellett kb. 150 kollégista és a helyi 
lakosok évvég! hálaadáson vettek részt. Majd a szilveszteri mula
tozás következett. Másnap délben dalolva kísérték Rákosi Mátyás 
gépkocsiját a pályaudvarra. A hírek szerint nem voltak elégedettek 
a NÉKOSZ szereplésével. A kollégisták viszont - Homok László visz- 
szaemlékezése szerint - boldogok voltak, hogy ennyien találkoztak 
és ismerkedhettek egymással.

Még 1947-ben a NEKOSZ központ kérte az igazgatókat, hogy cen
tenáriumi cikkeket -írjének és az újévi cikkekbe a következőket is 
foglalják be: A 48-as ifjak példáján "ma újra egy fiatal értelmi
ségi csoport halad a márciusiak útjára talált fiatalság élén: a 
népi kollégisták.8000 főnyi tábora. A népi kollégisták a szabaddá 
lett magyar nép s a független Magyarország hűséges értelmiségei 
akarnak lenni... Autonóm önkormányzatra épített kollégiumok apró 
demokratikus államok, amelyekben a jól berendezett társas életre, 
a felelősségi munkabírásra, kritikára, mindenekelőtt önbírálatra 
nevelik egymást. Olyan nevelőintézményeket hoztak létre, saját 
erőfeszítéseik révén, melyek(ben) az elmélyült társasélet nem az 
egyéniség megcsorbítását, hanem az egyéniség meggazdagítását je
lenti. Tanulmányaikban az elsők között vannak, mert tudják, hogy 
a magyar népnek jól képzett értelmiségi emberekre van szüksége... 
A nép értelmisége akarnak lenni, mert tudják, hogy csak olyan or
szágban érdemes, méltó az értelmiségi szerep, ahol a nép az úr." 
A körlevél azt a gondolatot is kifejtésre ajánlta, hogy a mozga
lom a nehézségek ellenére az ál nitükrözi, és példamutató 
az egész ifjúság számára. A kért cikk tématerve az alábbi gondo
lattal zárult: "... hittel készülnek a népi kollégisták népünknek 
...... . - .... .LE?értelmi fokon való szolgálatára." 
A központi centenáriumi ünnepség március 14-én kezdődött Budapes
ten. Ezen az ünnepségen 500 kollégista vett részt, a társaság fe
le vidéki. Aszódról 20 diák érkezett az idősebbek közül. A diákok 
pokrócot és élelmet vittek szállásukra, 3 a felvonuláshoz zászlót, 
táblát készítettek. Ruházatuk fehér ing és sötét nadrág.

A program március 14—én fáklyás menettel kezdődött a Hősök 
terén. Innen mozgalmi dalokat énekelve a Múzeumkertbe vonultak,
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itt fogadalommal ért véget a felvonulás.
Március IJ-én 8-9-ig részt vettek a múzeumként! ünnepségen, 

feltűzték a mozgalom jelvényét, a 48-as flamingók vörös tollával 
díszített NÉKOSZ-jelvényt - a visszaemlékezők szerint büszkén vi
selték. Az ünnepség díszfelvonulással zárult, az ifjúság 10-11-ig 
a parlament előtt ünnepelt. A NÉKOSZ központban délután 4-6-ig 
került sor az ünnepségre, majd 8-10-ig kollégiumi estet tartottak 
a Városi Színházban. A gazdag programon kívül néhán-y aszódi fel
kereste a GyŐrffy Kollégiumot, és a nagyokkal váltottak szót, a 
visszaemlékezők szerint ez is nagy élmény volt’ Másnap, március 
16-án nagygyűlést rendeztek a városi Színházban. It Rákosi Má
tyás is hozzászólt, megjelölve a NÉKOSZ helyét a fiatal demokrá
cia életében annak "szerves alkotórésze'-ként. A hozzászólás külö
nösen az autómiát, az egyéni szabadság, az önállóság fejlesztését 
értékeli. A hozzászólás szerint "A közösségi szellem a NÉKOSZ 

. . ......no - . .....aranytartaléka’. Ezekre azért is fontos figyelmeztetni, mivel 
1948 tavaszán Rákosi azokat a tulajdonságokat dicsérte, melyeket 
néhány hónapon belül a személyi kultusz ki a fakulása urán ugyan
csak Rákosi és politikájának szellemi megformálója, Révai József 
elmarasztalt, kárhoztatott.

A Párt 1948-ban tárgyalta az ún. NÉKOSZ-ügyet. Eredményeként 
19^8, IX. 18-án megjelent az MDF—határozat a NÉKOSZ—ról. 19á8. 
24-én elhangzott Révai József beszéde a NÉKOSZ kommunista aktívá
ján A NÉKOSZ helyzete és feladatai címmel. Az MDP-határoza1 ve
zetőket - a fogalmat kiforgatva - narodnyikizmusban marasztalta 
el, Révai beszéde a mozgalmat, annak kommunista vezetőit a párt 
vezető szerepének lebecsülésével vádolta, szemeállította a NÉKOSZ 
öntudatot a kommunista öntudattal. Az önkormányzatot az anarchia 
és az avantgardizmus vádja érte, súlyos vád volt a parasztImádat 
és a narodnyikizmus. Az a vád pedig, hogy a NÉKOSZ elhanyagolta a 
tanulást, akár egy kollégium életének ismeretében sem fogadható 
el. A sok részében torzító, igazságtartalmában is ingatag beszédet 

. , „ . , , . 111egy három pontos feladatsor zarta.
Mindezek a párt politikájának változását tükrözik. - demokrá

cia felszámolásának vagyunk irt a tanúi, mint az élet más terüle
tén is, Rajk László törvénytelen letartóztatása és az autonómia 
felszámolásának szándéka azonos jelenségek; ellentétük a Rákosi



személyére építő centralizáció. Tehát nem véletlen, hogy ettől 
kezdve az Önkormányzatot pártellenesnek tüntették fel.

A visszaemlékező aszódlak idősebbje is csak gimnazista volt, 
mégis többen állítják, hogy érezték az előző évi NÉKOSZ szellem 
változását, talán néhányan tudták is, hogy mi történik. Homok 
László is ott volt, amikor Révai az Erkel Színházban élesen kiro
hant a NÉKOSZ ellen. "Ebből már éreztük, hogy felsőbb körökben nan 
all jól a szénánk. Szomorúan, nem túl lelkesen mentünk haza,"

Az MDP-határozat után Kardos László eltávolítása következett 
be a program éléről. Az új NÉKOSZ-vezetés pedig menteni próbálta 
a menthetőt. Egyre nőtt azoknak a központi leiratoknak a száma, 
melyek központi kérdésként sürgették a Révai-beszéd alapos elemzé
sét. Egyáltalán, egyre több leirat utasította a kollégistákat ar
ra, hogy kapcsolódjanak be az eltorzult viszonyokat tükröző napi 
politikába.

1948. október 4-én, hétfőn az aszódiaknak pontról pontra kel
lett értékelniök a Révai-beszédet és saját kollégiumukra kellett 
konkretizálni a "hibákat”. Foglalkozniok kellett azzal, hogy mi
lyen helyi (uaódi) jobboldali támadások érték a bTÉKOSZ—t. a no
vember l?~én megküldött jelentés röviden jelezte, hogy Aszódon nem 
volt helyi NÉKOSZ-ellenes támadás.1'''

A kollégisták politikai nevelése egyre jobban központi fela
dat lett, egyre több köriévéi-leirat diktálta ezt. Az országos po
litika számára még átalakított formában sem volt elfogadható a 
NÉKOSZ léte. Rajk László letartóztatásával a NÉKOSZ is a vádlottak 

1Yk tpadjara került. ' Külön leirat intézkedett a Rajk-per naponkénti 
hallgatásáról. Az 1071-^95/^9-es leirat ezt a pert a belpolitikai 
élet legdöntőbb eseményének tartotta a felszabadulás óta, sőt a 
béketábor sikerének. Ezzel indokolták, hogy a kollégistáknak a 
tárgyalás minden részletét ismerniük kellett. A kollégiumokban az 
ellenséges aknakzrunka leleplezése (mondta a leirat) a munkafegye
lem fokozásával történik. Ezért döntő (•) az iskolai tanulmányi 
munka. Korrepetálni naponta kell, biztosítani kell az egyéni tanu
lás feltételeit és át kell egymásnak adni a helyes módszereket.

Egyre gyakoribb a közvetlen beavatkozás a kollégium életébe. 
Újabb leirat a tanulást formailag is merevvé tette, a központ et-
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töl kezdve mindenütt betartandó napirendet írt elő!1
A Rajk-per idején készült napló-bejegyzések igazolják-, hogy 

az aszódi fiatalok értetlenül figyelték az eseményeket. Erről ui. 
egy-egy szűkszavú tőmondatot olvashatunk jelentéktelen szöveg kö
zött. A napló lapozásakor pedig tapasztalhattuk, hogy hogyan ír
tak azokról az eseményekről, melyekkel azonosulni tudtak. 1949. 
IX. 16. "Ma Rajk László tárgyalását hallgattuk rádión-', 1949. IX, 
19-, majd IX. 20. "Végül Rajk tárgyalásának 2. részét hallgattuk", 
IX. 21-én ’'bűntárgyalás"-t említ a napló, IX. 22-én '7-8-ig Rajk 
főtárgyalását hallgattuk az ebédlőben rádión",1 (Megjegyezzük, 
hogy ez azonban már az Ady Endre Állami Kollégiumban, Gödöllőn 
történt, ahol az egykori aszódi NEKOSZ-osok csak egy csoportja a 
diákoknak.) A napló a politikai perről nem ír, jóllehet a körlevél 
1 órás 20—25 fős megbeszélést és vitát írt elő. Erről azonban a 
naplóban nyomot nem találunk. A Rajk Lászlót megbélyegző távirat 
(előírták!?) elküldésének bejegyzését az 1948/49-es iktacókönw 
őrzi.137

Az egész kollégiumi mozgalom egyre jobban belevetette magát 
a politikai akciókba, az 194ö-as államosítás körüli harcokba, a 
Mlndszenty-eLlenes demonstrációba-. A katolikus egyház és a kollé
gium kapcsolata sohasem volt egyértelmű és ellentmondás-mentes. 
Az aszódi kollégiumba különböző falvakból, vallásos családokból is 
érkeztek fiatalok. Többen rendszeresen jártak templomba, ki-ki fe- 
lekezete szerint, erre a napló, az iratok is őriznek adatokat. Az 
evangélikusok közül többen jártak az egyházi intemátus biblia
óráira stb.

Népi kollégista és vallásos mégsem fért meg együtt, feltehe
tőleg Mindszenty hercegprímás kollégium-ellenes 1948. májusi pász
torlevelétől is ösztönözve. 1948. V, 27-i Jegyzőkönyv arról számol 
be, hogy az ifjúságpolitikai ülésen Mindszenty körlevelét alapta
lan hazugságnak tartották. Venczel Aurél és Hajdú Ottó bérmál- 
kozásra készült. '’MisehalLgatás és áldozás után ismét hazajöttünk 
reggelizni. Majd egy óra múlva ismét a templom felé vettük az 
utunkat, hogy a püspök úr megbórtnáljón. Azonban a lelkesedés.,., 
hamarosan alábbhagyott... ui, a kollégium igazgatója volt a hárma- 
keresztapám, aki velem együtt jött. ...Mikor a templomban a bérma- 
leveleket kiállító tisztelendő úr megpillantotta a NÉKOSZ*jelvényt
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a kabátján, nekem mondta el rágalmait. ...Kollégium Igazgató
ja, holmi párt jelvényekkel kidíszített ember nem lehet keresztapa. 
A püspök Úr meg se fog bérmálni, félrelöki az ilyen embereket, s 
nem osztja ki a bérmálás szentségét. " Hajdú Ottó ebből a követke
zőket vonta le: "Ebből az egyetlen kiszólásból kimutatkozik az 
egyházi reakció, megmutatkozik, hogy mennyire gyűlölt ellenségei 
vagyunk mi az egyháznak, mennyire támadnak, rágalmaznak bennünket 
alaptalanul. ...Az ilyen körülmény csakugyan előidézi, hogy a ha- 
lado értelmiség elidegenedjen az egyháztól.’1 J

A Mindszenty-ellenes küzdelmekből nem maradtak ki az aszódi 
fiatalok sem. Kalocsai Dezső 1948. november 17-én előadást tartott 
a Mindszenty-ügyről. Rámutatott a hercegprímás és társai politiká
jára, amely helytelen irányba terelte a katolicizmust. Ez összeüt
közésbe állította az egyházat az állammal, s előbb-utóbb kirobban 
az ellentét. (A jelentés értelmében többen hozzászóltak az előa
dáshoz, helyeselve a NÉKOSZ központ állásfoglalását.*' ) "Mind— 
szenty figyelme minket, kollégistákat sem került ki, hamis, alap
talan rágalmakkal vádolt, istentagadóknak mondott. Mi nem csodál
koztunk ezen a hangon, meg tudtuk érteni őt: akinek a múltban van 
aajnálnlvalója, attól nem lehet zokon venni, hogy igazságtalan, 
jogtalan rablásnak veszi a földreformot,... hogy a gyárosok, ban
károk felett elsírja gyászénekét... Tehát a kollégiumunk össztag- 
sága elhatározta, hogy egy táviratban tiltakozik Mindszenty poli- 
..... ,i „141 tikaja ellen."

Az iskolák államosítása egyre Jobban központi helyet foglalt 
el a kollégium életében. Ifjúságpolitikai ülésen pontokba szedve 
„ . ... - . . . 142fogalmaztak meg feladatukat.

Elsődleges munkaterületük előadások tartása a kollégiumon 
belül, kollégiumi est rendezése, majd dolgozatírás a témából. A 
fennmaradt munkák alapján képet alkothatunk a fiatalok politikai 
felkészültségének különböző szintjéről. A jobb írású (külalakú) 
munkák általában a téma magasabb, elvi megközelítését tartalmaz
zák. Néhányon keresték az objektív és szubjektív összefüggéseket 
is. Legtöbbjük látta a belpolitikai vonatkozásokat. A demokrácia, 
a marxizmus biztosítékának tartották egyesek. A haladás és a re
konstrukció harcában az egyházi reakció pozíciójának gyengülését 
értékelték a tényben, (a tanulók kikerülnek a papok kezéből.”) 
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Pedagógiai vonatkozásban néhányan értékelték az egységes 
tantervű, demokratikus iskola lehetőségeit. Mások a tanár-diák 
kapcsolat megváltozását látták benne. Megváltozott a pedagógus 
helye, szerepe a társadalomban, lehetővé vált a közéleti szerep
lés, sőt a párttagság is! Legtöbben az olcsó tanulási lehetőséget 
értékelték.

Meghatározták saját feladatukat is. "A kollégisták kötelessé
ge, szívügye vállalni a harcot az államosítás mellett." (Venczel) 
Nemcsak támogatatok kell, hanem "ha szükséges, megvédeni is."

Kialakították a harci módszerüket is. Először a kültagokat 
győzték meg. majd az egész gimnáziumi közvéleményt. Az ifjúságpo
litikai titkár jelentéséből ismeretes, hogy a NEKOSZ-szal rokon
szenvező tanárok segítségével győzték meg a tanért kart. Ezért ke. ............... . .... . 141resték fel többek közt Schéner Mihály rajztanárt is.

Elhatározták továbbá, hogy falun, az ismerősök, a barátok, a 
rokonok körében végeznek felvilágosító munkát,... "hisz itt a leg
több híve a fekete reakciónak (1), "bedőlnek" nekik a parasztnéni 
kék. Meg kell magyarázni Mari néninek, Pista bácsinak, hogy nem 
mind igaz, amit a pap mond. Meg kell mondani, hogy az államosítás 
után is lesz kötelező hitoktatás. Isten továbbra is Isten ma

" 144 rád.
A kedélyek megnyugtatása nemcsak a beszélgetés útján történt 

Demokratikus szellemű könyveket terjesztettek, tiltakoztak a pro
vokáció ellen. Mindezt a feladatot természetesnek tartották, hisz 
úgy érezték, ezzel is hálálják az állam jótéteményeit.

Az 1949. május 15-i választásokra a NEKOSZ-központ mozgósí
totta az intézmény diákjait. Ekkor már Gödöllőn tartózkodtak - . 14s1949. II. 6-tól - a gödöllóiekkel összevont kollégiumban. Az 
MDP határozatának megfelelően egyre tömegesebben vettek részt a 
választási akcióban. A NEKOSZ-központ 1949. áprilisában utasítást 
küldött, hogy a kollégium fiataljai menjenek Dányba falujárásra. 
Ahogy az Állami Ady Endre kollégium gyűjtéséről április végén ké
szült Jegyzőkönyv fogalmazványából kitűnik, erre nem kerülhetett 
sor. Bizonyára azért sem, mert az egyesített kollégium életéről 
április közepén eltávolították Kalicsai Dezső igazgatót, és már 
az ODKH leirata alapján máshová irányították a diákokat, "nem oda.
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ahová a NÉKOSZ központ leküldött egy utasítást, hogy Dányba men
jünk falut járni. De ez nem lehetséges, tekintve, hogy nem vagyunk 
NÉKOSZ-isták (-), hanem nekünk az ODKU utasításait kell betarta-146 ...... . L 'nunk.” A kollégistáknak csak iskolai engedéllyel lehetett mo
ziba mannj, és csak komoly művészi értékkel bíró filmeket lehetett 
megnézni. Az Országos Diákjóléti és Kollégiumi Hivatal igazgatása 
alá vitt intézmény gyakorlatilag már azelőtt megszüntette a 
NEKOSZ-t, mielőtt ormuk feloszlatása bekövetkezett volna;

Egy április 26-án készült jelentés szerint a gödöllőiek 32-en 
Kistarésár. voltak, az MDP járási szervezete Kerepesre utasította 
őket. Autót a párt biztosított, itt végeztek a fiatalok választási 
agitációt házról házra járva. Az eléggé formálissá vált agitáció 
során 30 (') ember, jórészt Öregek hallgattak meg kultúrműsorukat. 
Munkájukat kis hatásfokúnak értékelték; főleg az igazgatóváltozás-. 
sál mentegetőztek. Továbbá azzal, hogy’ a volt népi kollégisták ed
dig saját falujukban agitáltak. A gödöllői kollégium három további 
vasárnapra vállalt agitációt; a választás eredményét a napló 19^9. 
május 16-án lelkesen méltatta,^*' Az Aszódon kiformált NÉKOSZ köz— 
életiség Gödöllőn (az ODKH irányításával) érthetően nem folytató
dott.
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VI.
POLITIKAI NEVELÉS

Az első évben sokszínű, történelmi-társadalmi témák feldolgo
zása juttatta el az ifjúságot a marxizmus elsajátításához. A máso
dik évben a pértoktatás tanfolyamainak leegyszerűsített anyagát 
dolgozták fel. Egyre elmaradtak a viták, a véleménykülönbségek, 
az 4 l—A —■ >i ■ “ SBépsé^eij formálissá váltak s. foglalkozások. A

kollégiumban folyó politikai nevelési programot a központ írta 
elő, megszabva az olvasmányokat is. Általában nem tértek el az 
előírásoktól, a munkstarv szerint jegyzeteltek, A foglalkozások 
szemináriumi keretben folytak heti 1-2 órában.
A foglalkozások célja: az elméleti zavarok és hiányok kiküszöbö
lése. Ennek érdekében társadalomtudományi kört is alakítottak 
Aszódon, vezetői Urbanyik János VIII. osztályos és Bagyinszky Fe
renc VII. osztályos tanuló. A körökbe különböző korú, más osztály
beli, különböző képességű diákok kerültek. Feldolgozták a politi
kai eseményeket, a hazafiság, az erkölcs, a jellem, az osztály
harc, a munkásosztály és a parasztság témákat. A feldolgozás mód
szere oldott, élményszerű beszélgetés formájában folyt.

Kötelező és szabad kollégiumi szemináriumokat tartottak. Ál
talában az aktuális világpolitikai helyzetről, a kínai, a német 
helyzetről, majd a hazai történelmi feladatokról (iskolák államo
sítása, MDP politikája) tartottak umnt.'' Tartották töb
bek közt: Dallos, Szöllősi, Fercsik, Bagyinszky 2-2 órában. Ők a 
kollégium vezetői.
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A szabadon választott szemináriumok elvontabb történeti kérdése
ket is tárgyaltak az aktuális problémák (iskola államosítás) gon
dok mellett. (Az állam és a demokrácia, A parasztság története, 
A magyar társadalom az Árpád-korig és attól'. ) Előadók közt az in- 
ternátusból Dr.Czirbusz Endre is szerepelt. Összesen 8 szabad 

............. - - . . 14<J szemináriumot tartottak az első tanévben.
A szemináriumon megtárgyaltakról havonta beszámolókat készí

tettek, azonban minden bizonnyal másolat nélkül, így az iratok 
közt nem maradtak fenn. Egy jelentésből kitűnik, hogy’ az oktatási 
anyagot (17 oldalas szöveg) egy-egy esetben sokallták. A kötelező 
olvasmányok is terjedelmesek. Ezért "több igazgató kérésére már 
IX. 7-re csökkentették’' a feldolgozandó oldalszámot. így is ju
tott egy napra 8-10 oldal kötelező irodalom feldolgozása.

A feldolgozás módját a középiskolai osztály 1948, augusztus 
végi körlevele el&írta. Az anyagot bevezető előadás világította 
mc-g. (Fennmaradt egy kimutatás az 194?-48-as tanév első félévének 
kötelező előadásairól. Eszerint a következő +ámekörHket. dolgozták 
fel Aszódon:

1. Széchenyi és Kossuth (Előadó: Fercsik)

2. Széchenyi és Kossuth (II. rész.)
3. Márciusi forradalom (Előadó: Pauló)
4. Márciusi forradalom (II. rész)
5. A Monarchia fél évszázada (Előadó: Fercsik)
6. Az első világháború (Előadó: Fercsik)
7. A Horthy-kor (Előadó: Fercsik)
8. A magyar romantika (Előadó: Kalocsai)
9. Petőfi (Előadó: Győri)

10. József Attila (Előadó: Venczel)
11. Ady Endre (Előadó: Dallos)
12. A kiegyezés irodalma (Előadó; Gaál)
13. A Nyugat irodalma Előadó: Szöllősi)

A népiesek1'1 (Előadó: Szöllősi)
Az előadást követte a hét felyemán történő egyéni feldolgo- 

zís • áz ellenőrzésnek két módja is lehetséges, a jegyzetek átné
zése útján és szemináriumon. Az igazgató, a titkár és a legfej
lettebb diák tartotta az előadást. Az egyéni feldolgozás az aján- 
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lőtt és a kötelező irodalom alapján történt. A diákok gondosan 
jegyzetelték a napi előírt oldalszámot.ij2 Hétfőn, szerdán, pénte
ken 5ü-áG percet fordítottak szemináriumi munkára.

Újabb, két hónap múlva jött körlevél emelte a szemináriumi 
feldolgozás idejét; kedden, csütörtökön este és szombaton délután 
kellett két órát szemináriumi munkára fordítani. A kollégiumi 
naplóban meg is jegyezte egyik napos, hogy iskolai és kollégiumi 
tanulásra kevés idő áll rendelkezésre, ("Élvezetes szemináriumot 
tartott Csorna (János), Tuka (József) és Gábor (József), Budapes
ten készítették fel őket. A szemináriumot éjfélig tartó viták kö
vették" - olvassuk Homok László visszaemlékezésében.) Az említett 
körlevél figyelmeztet arra, hogyr fontos gond és feladat a mechani
kus tanulás megszüntetése, a minőségi tanulás javítása. ("Vonta
tottan ment a munka a szocialista és a kapitalista táborról tar
tott szemináriumon.")' J Ugyanakkor vita alakult ki a tények alap
ján a munkásosztály és a parasztság helyzetéről, szerepéről. A di
ákok komoly problémákat vetettek fel, és a hozzászólások tovább
gördítették a munkát - olvassuk 19^8. októberében írt beszámoló
ban. Személyesebb problémaként látták a témát.* ‘

Mivel nem minden téma kötötte le egyformán a fiatalokat, 
ezért kerestek jobb megoldásokat. A már említett leirat az alapo
sabb, egyenletesebb készülést tartotta megoldásnak! Sokan ugyanis 
bemagolták az anyagot, de nem tudták a lka Imami ismereteiket! "Pe- 

, l*í“>di a marxizmus nem dogma, sürgősen fokozni kell az intenzitást." 
Az országos események egyre inkább tükröződtek a szemináriumi 
munkájukban. Egy leirat szerint foglalkozni kell a parasztság ré
tegződésével, ha kell, vasárnap is!1"1 kétfelé megterhelésnek 
kitett fiatalok néha elszundítottak. "Dóra elaludt a szeminárium 
alatt - olvassuk a naposkönyvben - boxból (') bajszot, szakáLlt 
festettek neki." Büntetésből át kellett vennie az egész brossú- 
ráU157

A kollektíva politikai nevelő hatása naponta érződik mind el
méleti, mind gvak)rjia tí tevékenységükben. .Ahogy felgyorsul az or
szágos politikai élet, a szemináriumok, a kollégiumi estek egyre 
jobban pd tíkaí tevékenységgé válnak.

A nevelési osztály leirata az 19^8. szeptemberi politikai bi
zottság határozata után az eddiginél is jobban sürgeti az aktív 
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politikai munkát. A nevelési osztály elemzi az elmúlt, 19^7-évet} 
megállapítja, hogy azt nem használta ki eléggé politikailag a 
NÉKOSZ. A diákság közös együttlétei főleg kulturális tevékenység
ben (!) merültek ki.

Az 1948/49-es évben a politikai nevelést kell központba állí
tani. Havonta kell tartani ejy belpolitikai, egy külpolitikai es
tet, a 9 kollégiumi est a taggyűlés ideje lesz. A nevelési osztály 
az ip48 őszétől fellépő merevedés szellemében minden esetben kö
zölte a foglalkozás programját. Minden program előtt az igazgató
nak kellett 15-20 perces bevezetőt tartania a napi politikai hely
se trő 1.

A legtöbb visszaemlékező aszódi kollégista a politikai neve
lést tartja ma is a legemlékezetesebb eredménynek, ami igazi népi 
kollégista jellemét alakította. "Politikai-társadalmi kérdések 
fontosságára a kollégium hívta fel a figyelmemet. ... A kapott po
litikai ismeretek új világra nyitották a szemünket. ... Ráébred
tünk arra, hogy rövidesen az ország sorsának formálásáért is rész
ben mi felelünk” - írja SzöllŐsi József visszaemlékezésében. A po
litikai munkának is köszönhetik, hogy az átalakulás idején sok te
hetséges, szegény fiatal kerülhetett be a közéletbe, különben el
veszett volna a legtöbbjük. (Pintér visszaemlékezése.) Ha a vissza- 
emlékezők életútját tanulmányozzuk, többségük több mint JO éves 
pályája igazolja ezt. (Közéleti, vezetői, politikai szereplésük.) 
A NÉKOSZ-bán a fiatalok céltudatosan készültek erre a feladatra. 
Nemcsak önmagukat alakították, nevelő munkát végeztek egymást közt 
és a nem NEKOSZ-os diákok közt a kollégium falán kívül is. A még 
maradi diákokat a haladás útjára terelték, ezt szolgálta az éjsza
kába menő közös és egyéni viták sora is, amelyekre ismét szívesen 
emlékeznek. Az előre meghatározott eredményű vitákat azonban nem 
szerették, erőszakosnak, erőszakoltnak érezték.

A szemináriumi munkáról félévi vizsga keretében adtak számot. 
Időpontja; 1948. február 20—22, Menete: írásbeli, kritika—Önkriti— 
ka, - fontos részterület - majd értékelték az addigi munkatérrel. 
A vizsgák nevelő ereje nagyban segítette a közösség Összekovácso— 

. . , 158lodasat, Ez az esemeny központi helyet foglalt el a kollégium 
életében. Ilyen kiemelt feladat volt még a centenáriumi vizsga,
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melynek ? oldalas körlevél részletezte a feladatait. A részletes, 
alapos vizsgákat utólag - a visszaemlékezésekben - sem tartják fe
leslegesnek! ’A számonkérés soha nem maradt el. Ezt tudtam. Úgy' 
éreztem, hogy munkámra szükség van. ... Világos célokat tűztek 
elénk" - ezt a két gondolatot olvashatjuk Harangozó László visz- 
szaemlékezésében.

A kollégiumi tanulmányokra az 1947/48-as tanévben a,z A-tÓl D- 
ig jelzett minősítést kapták a kollégisták, A vizsgabizottság el
nökét a központ küldte, tagjai az igazgató és a titkár. A jó szint 
teljesítése nem volt könnyű felatot, az 1947/48-as egységes köve
telmény - amit az országos szövetség írt elő - jelentős erőfeszí
tést követelt mindenkitől. Az átlagos és átlagon aluli emberek 
nem tudtál! a feltételeket teljesíteni. Aszódon is többen hagyták 
el a kollégiumot, mert nem tudtak lépést tartani. A többség azon- 
bán helytállt, a nagyobb teherviselést felelősséggel vállaltak.

Normalapon rögzítették az iskolai tanulmányokat. A norma a ki
induló helyzetet elemezte, ennek értelmében 41 diák közül 7 jeles, 
15 jó, 16 tanuló elégséges, 3-nak pedig elégtelen lett a tanulmá
nyi eredménye. A NÉKOóZ aszódi Petőfi Kollégiumának diáklétszáma 
gyakran változott. Az 1948 februári kollégiumi vizsga idején már 
csak 29 diák eredményeit értékelték. Közülük jeles 4, jó 9, elég
séges 13, elégtelen 2 diák,

Kollégiumi tanulmányok: a normalap i t is kiemelte, hogy a kö
zösség most induló kollégium.
A félévi vizsga 4 vizsgaeredmény (?)

11 előadás
11 szeminárium és
2 olvasmány.

A normalap ezután a nyelvtanulást, a kulturális munkát, a testne
velést, a társadalmi munkát értékelte. Majd az ifjúságpolitikai 
feladatokat részletezte, utána a kollégiumi életet,majd a kollégi- 
giumi nevelők munkáját. így jött létre a félévi 60,8 ’-os telje
sítmény. ‘ így mérték fel életük minden tevékenységét! A norma 
tudatossá tette a nevelést, helyes értékrendet alakított ki, ver. 
senyszerűségre nevelt. Az egyéni ambíciókat nevelte, a közös nor
ma megfékezte a törte-tést, Erősítette a tminkafegyetmet, méltó 
tartalma a NÉKOSZ-nak;
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A vizsgát záró jegyzőkönyv szerint a vizsga elnöke a kollégi
um tagsága előtt Összegezte a munkát. Az eredményekkel elégedett 
volt, hisz (20 ?í-kal) túlhaladták a normát. A diákság azonban na
gyobb mérvű munkatervet kért, érzett annyi erőt, hogy el tudja ér
ni azt. Ismét jellemző a közösség ereje, mely a teljesítményt fo
kozni tudta. Az együttes tevékenységben megnőtt az önbecsülésük is.

A kor szellemét tükrözi az a kísérlet is, amelyben kidolgozták 
a kollégiumon belüli munkaverseny rendszerét. Normarendszerét 10 
munkaterületen dolgozták ki. Három pontot adtak az iskolai munkára 
és a kollégiumi tanulmányokra. Egyet a sportra, egyet a kulturális, 
kettő pontot a társadalmi tevékenységre, egy pont járt a közösségi 
élet, egy pont a nevelői testület teljesítményéért, egy pontot pe
dig az egyéni és társas vállalásért kaphattak. Ez a pontrendszer 
segített a számbeli értékelésben. A kollégisták is elfogadták, már 
megszokták az 1947/48-as tanévben.* ' A normarendszerre, az ellen
őrzésre ma is sok kollégista szívesen emlékezik vissza.

Nevelési szempontból fontos lépést jelentett a munkaverseny 
rendszere, hisz összegezte az addigi nevelési eljárásokat és az 
elvégzendő feladatokat a kollégiumi élet minden területén. A ver
senyszerűség próbára tette a közösség (benne az egyén) képességét 
is.

Az aszódi kollégium normáját Komár Károly, a központ normása 
szabta meg, A fennmaradt "norma-ellenőrző lap" részletezte a ki
induló helyzetet és a félévi vizsga eredményeit az adott munkate
rületeken. Számszerű értékelés mellett í-os kimutatást is végez
tek. Az ifjúságpolitikai munkát és a kollégiumi életet is értékel
ték.

Külön helyet kapott a nevelőkar munkája (óo %), az egyéni és 
a társas vállalkozás, az általános iskolások és a gimnazisták tel
jesítménye.1^

Munkateljesítményüket a kollektíva ellenőrizte, minősítette. 
Az 1947/48-as tanév első féléves minősítése során A minősítést 
csak 4, B minősítést 11 hallgató, C minősítést 11 hallgató és D 
minősítést 2 hallgató kapott. Ekkor zártak ki egy hallgatót (Haj
dú István), FigyeÍmeztettek 7 kollégistát, és 1 főt megfeddtek. 
Hajdú István a kizárási döntést megfellebbezte, kérelmét elfogad- 

62



tált. továbbra is kollégista maradhatott. '
A népi kollégisták a tanulásban is többre törekedtek. A jobb 

eredmények elérése érdekében megszervezték a kikérdezési rend
szert. Átalakították a szövetkezetek összetételét. így év végére 
esatenem 100 í-os tanulmányi szintet értek el. A tanári k»r "kezdi 
más szemmel tekinteni a kollégiumot, és nagyon örül az általános 
javulásnak." (Schéner M.) Már jntsinnt ígérnek a kimagasló tanu
lóknak .

A kollégium egy éves munkáját16á a NÉKOSZ-kiküldöttnek, a 
vizsgabizottság elnökének (Bárdos Béla) értékelése tette teljessé, 
ügy érezte, hogy a tagság ideológiailag nem eléggé fejlett, az 
idősebbek nem adják át a fiatalabbaknak tájékozottságukat. A 
nyelvtanulás fejlesztését tartotta szükségesnek. Ennek érdekében 
nyelvtanárt kell keresniök. Az ideológiai képzés hiányos: ágának 
egyik oka, hogy a tankönyveket nem tudták beszerezni a diákok.

Az első év kulturális munkája tömegének-tanulássál kezdődött, 
(Kultúrfelelös: Gaál Géza.) A tömegének-tanulás intenzitási ké
sőbb alább hagyott. Kórusműveket csak a kecskeméti verseny előtt 
tanultak.

A népi táncot Urbanyik János tanította, aki részt vett a kul- 
túrtitkári tanfolyamon is. A szólóprodukción (hangszerszóló) egy
két diák szerepelt. A bábjátékot nem sikerült megszervezni, de 
volt egy nagy eredményük: bemutatták Darvas József: Szakadék c. 
színművét^

A színjátszók csoportja a Vigalmi Gárda lánytagjaival adta 
elő a drámát sikerrel Aszódon és Galgahévízen. Tudunk kartali elő
adásról is.

Munkájuk lényeges területe a honismereti nrmkn, találkozásuk 
a magyar valósággal, a faluszociográfia, a hazafiság elmélyítésé
nek gyakorlása. (Az említett kartali szociográfia mellett üzemszo
ciográfiai felmérésre is vállalkoztak Ózdon, ezt az utat Kalocsai 
Dezső alapos levelezéssel készítette elő. ) A NÉKOSZ faluszociográ
fia ideális időtartama 3-* napos csoportos felmérés, ezzel egybe
kötve műsort is adtak a felmérés területén, (a kollégiam első hon
ismereti felelőse Szőllősi József, majd utóda Bagyinszky Ferenc 
lett.) A NÉKOSZ központ körlevéllel szabályozta a honismereti mun-
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kán, így módszeresen Irányította a figyelmet a haza múltja felé.
Az I. féléves norma két falu és két tizem meglátogatását ter

vezte, ezt az l?47/48-as évben egy faluról készítendő alapos fel
mérésre csökkentették. (Az aszódi kollégisták gyűjtéséről másolat 
nem maradr a kollégiumi iratanyagban.) Erre a munkára Ortutay Gyu
la vallás- és közoktatásügyi miniszter is ügyelt, amikor országos 
néprajzi bizottságok alakulását- szorgalmazta. Újabb NÉKOSZ-körle- 
vél a húsvéti szünetben végzendő népitánc-kutatáat sürgetett. A 
tanév végén is kérte a központ Aszódot, jelentsék, hogy hol vé
geznek a nyári szünetben honismereti vizsgálatot. A nyári szünet
re újabb gyűjtési felhívást küldött a Néptudományi Intézet Morvay 
Péter és Győrffy György aláírásával. A körlevél a helyszíni gyűj
tést tartotta fontosnak, figyelmeztettek arra, hogy az előző 
gyűjtésben találhatók emlékezetből feljegyzett adatok is. Ezzel a 
szakszerű gyűjtésre serkentettek. Az első évben rendszeres a kap
csolattartás a Néptudományi Intézet és a kollégium között.

Az első év kollégiumi sportélet eredményeiről az új sport
megbízott. Hajdú István számolt be. (1948. VI. 25.) A röplabdapá
lya építése komoly eredmény, így tudtak jó csapatot nevelni. Jól 
szerepeltek a kollégisták asztaliteniszben és atlétikában is. A 
reggeli torna is értékelést kapott, hisz ez a tevékenység a tanév 
elején semmitmondó volt, csak egy-két kannozdulatból állt. Különö
sen eredményesnek érzik a visszaemlékező kollégisták a hajdani 
röplabda-eredményeket, egy rövid tanéven belül megyszerte számon 
tartott csapatuk alakult ki.

Az első év mérlege általában bizakodást váltott ki a tagság
ban. Eredményekről tudtak beszámolni a nehézségek ellenére is. A 
visszatekintés lehetőséget adott a jövő tervezésére is. Az össz- 
kollégiumi taggyűlés végső kicsengése szerint "remélik, hogy jö- 

..... ... ,. . . ..vore túlteljesítik a normát! ' "Ha mindenki ezen az utón halad, 
Lehetővé teszi, hogy hozzájárulunk a normabeli túlteljesítéshez... 
az első helyet nyerjük meg magunknak. ■' A legjobb kollégiumok közé 
akartak kerülni, ezt össztaggyűlés ajánlotta fel (1948. IX. 10.).
Jól bevált a tavalyi pontrendszer. Holnap már elindul a verseny 

a legjobb szövetkezet illetve a legjobb kollégium címért" - olvas
suk 1948. IX. 7-én a naplóban.
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A kollégista fiatalság fejlődését a kommunista, a népi kollé
gistáknak írt sajtó olvasása nélkül nem képzelhetjük el.10* Erre 
a Nevelési Osztály 1948-ban külön is figyelmeztetett. A központ 
érdeklődött a Szabad Nép olvasásról, a párt napilapját központi 
irányelvek szerint szemináriumon dolgozták fel. Ezekre a Szabad 
Nép félórákra nem mindenki emlékezik szívesen! A sajtószolgálat 
érdekében sajtófelelőst kellett kiválasztaniok, aki havonta kül
dött jelentést. Már 1947-ben járt a kollégiumba a Valóság 2-2 pél
dányban, További adatok szerint az ifjúság számonként 1 forintért 
kaphatta, a Valóságnak is volt kollégista lapterjesztője Urbanyik 
János személyében, (a munkaterületi összesítőn (VII.ló.)^^0 24 db 
Valóságot adtak el márciusig, majd 12—t.) 1948-ban a Valóság Bará
ti Körébe Aszód 5 tagot szervezett. 1948 végén a kollégiumba a 
Szabad Nép, a Magvető, az Új Világ, a Fiatal Magyarország, a Tar
tós Békéért, a Pajtás, a Máricus 15-e, a Csillag és a Társadalmi 
Szemle járt. Külföldi újságokat nyelvtanulás céljára, és a tartal
muk kritikájára külön figyelmeztetve járathattak.
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VII.
KAPCSOLATAIK A VALÓSÁGGAL

AKTÍV POLITIKAI TEVÉKENYSÉGÜK

1948 végéről adataink vannak a kollégisták párthoz tartozásá
ról. A 36 tanulóból 1? a középiskolás, - természetesen a többiek 
a gimnáziummal ekkor egységet képező általános iskolai felső ta
gozatba jártak. A 17 középiskolásból 11 MDP-tagjelöIt, ők képez
ték a Kollégium "pozitív magját". Rendszeresen Jártak pártnapokra, 
lelkesen, forradalmi dalokat énekelve vonultak taggyűlésre. Egy 
közel egyidejű jelentés értelmében a "tagság többsége marxista ér
zelmű". A központ ezt a kifejezést homályosnak tartotta, hisz a 
kollégistáknak jó marxistákká kell válniok, tehát nem elég az ér
zelmi (KJné kiemelése) kapcsolat! Ezért a meggyőződés a döntői^*

A NÉKOSZ és a kommunista párt kapcsolatáról rendszeresen be
számoltak a kollégiumi esteken. Az aszódi kommunista part te
vékenységét a fiatalok általában kritikával szemlélték. "Elénk tá
rul a Párt belső élete, felépítése. Inkább érzelmileg, mint értel
mileg tagjai sokan a pártnak. A vezető sem járatos a marxizmusban. 
Az egyik taggyűlési felszólaló szerint a száz holdast sem tekin
tik kizsákmányolónak, és azt a vezető nem cáfolta meg. Ez csak 
azért lehetséges, mivel nincs taktikájuk, nincs képességük a veze
tésre .

Már 1947-ben a kommunista párttal együttműködve építették ki 
kapcsolataikat az SZDP-vel is. Mivel nem volt SZDP-tag kollégista, 
a korrnrrunis ta párt beleegyezésével 2 tagot beépítettek a szociál-
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demokrata partba, hogy a "jobbra" tolódott munkáspártról mindenkor 
, , „ , ,., . , . 174pontos információt kapjanak.
Az NPP és a diákság kapcsolatát igazolja a hévízgyörki elő

adás politikai kérdésekben, AziifJúsági szervezetekkel már az el
ső időszakban felvették a kapcsolatot, amit mindvégig az együtt
működés jellemzett. Közülük kerültek ki az ifjúsági szervezetek 
........ .... . 175 irányítói, vezetői, szervezői.

Az aszódi MADISZ-szal együtt tartottak előadásokat, rendsze
resen meghívták Őket a kollégiumi szemináriumokra, kulturális es
tekre, (1947/48-as tanévben 12 alkalommal.) A kapcsolatot a közös 
zenekar és sportegyesület növelte, (Részvételük 60 í-os: 12 fő.) 
A helyi NISZ vezetőséggel is jó kapcsolatot építettek ki, (volt 
NTSZ-es 3 fő).176

Elsődleges feladatnak tartották az ifjúsági egyesületbe be— 
épülést; így irányító politikai szerepet tudtak betölteni.*'*

A normalapon rögzítette számszerű, százalékos arányban a kü
lönböző szervezetekben végzett munkát, emellett pontosan leírták, 
ki milyen feladatot lát el: szervező titkár, kultúrfelelős, sport
felelős stb.

Az úttörőszervezőtét Aszódon a kollégistákból hozták létre, 
majd hetente kétszer tartottak gyűlést.

A kollégiumi kültagokat a VII-VIII-os gimnazisták közül szer
vezték. Közös állásfoglalás, közös fellépés, aktív munka jellemez
te a 38 kültag munkáját.

Az s.szódi vigalmi csoportból 8 lány kapcsolódott be a diák
ság színjátszó csoportjába.

Kapcsolatban álltak Aszód intézményeivel, előadásokat tartot
tak az internátusbán a népi kollégium céljáról.

Politikai felvilágosító előadást tartottak ép,tömünk^szimat, 
Az egész kollégium prókátorságot látott el, 1947/48-ban 98 eset
ben; átlag 5 alkalommal személyenként. (A munkaterületi összesí
tőn név szerint rögzítették.)

A legációk száma 104 az első tanévben. Általában 3—8 alkalom
mal végezte egy-egy kollégista.
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A kollégium tagjai részt vettek az évfordulók (pl. az Októbe
ri Forradalom 30. évfordulója) ünnepségein, politikai események, 
rendezvények színvonalát kultúrműsorral emelték. (Pártrendezvé
nyeken a műsort a kollégium adta.) "Aszód község ... a Szabadság 
emlékmű előtt tartotta meg az ünnepélyt. Mi is kivettük részünket. 
Nekünk jutott az a nagy tisztelet, hogy a szovjet nép himnuszát 
elénekeltük" - olvassuk 1948. november 7-nél a naplóban. Majd a 
forradalmi dalok következtek. A közönség a szereplést tapssal ju
talmazta.

Aszód felszabadulási ünnepét nagy készülődés előzte meg. 
(1948. XI. 28.) Műsort állítottak össze, majd lelkesen próbáltak. 
Az ünnepségre december 6-án került sor, a Sztálin téren kezdődött, 
majd a Petőfi-szobornál folytatták, fáklyák fénye mellett. Végül 
tábortűz mellett táncoltak és énekeltek.

A fiatalok szerepe a környező falvakban sokoldalú. Néprajzi, 
politikai, ifjúsági-politikai munkát egyaránt végeztek. A szüne
tekben és a hétvégeken hazalátogató ifjak látták, hogy a falu 
helyzete is ellentmondásos. A kollégisták azonban tudták, hogy mi 
a feladatuk. 1948 őszétől az ellentmondások láthatók. "Most falun 
a hely (?) hathatósan közbelépni" - vallja az egyik kollégista. 
"Harcolnunk kell az egység megbontó! ellen" - olvashatjuk a napló- 
V. 180 bán.

Egy-egy agitációs eseményt is kultúrműsorral kötöttek össze. 
(Egy szám és Időpont nélküli - de felthetőleg 1947/48-as évre te
hető - feljegyzés szerint meglátogattak 5 falut,* 3 faluban szoci
ográfiai tanulmányokat végeztek. így 145 í-os normateljesítést ér
tek el. )

1948. február 27-én este Kartalon kultúrműsort adtak, amit 
tömegtánc követett. Az első 9 hónapról készült beszámoló szerint 
közel kerültek a falu népéhez. Ugyanakkor megismerték Kartal gaz
dasági, politikai, társadalmi helyzetét. Karzaton kívül jártak 
Domonyban, Váckis(új)faluban, Szentmártonkáta-Újtelepen. Megfor
dultak azonban irattárban fel nem tüntetett falvakban; ahonnan 
kollégista jött Aszódra' (A legtöbb központi körlevél is azt hang
súlyozta, hogy a NÉKOSZ—os a meggyőzést szűkebb családi környezet
ben kezdje!)
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A kollégisták jelentős munkaterülete 1948-tól az EPOSZ-szer
vezetek patronálása falun. Általában a saját falujukba jártak 
rendszeresen a fiatalok hetente egyszer, ahol előadást is tartot
tak (1947/48-ban). EPOSZ-szervezet jött létre Galgahévízen Tuka 
közreműködésével, Kétbodonyban Urbanyik és Bagyinszky, Gyúrón 
Szöllősi, Révízgyörkön Férceik segítségével. Az 1948. V. 20-i if
júságpolitikai ülés elnöke irta a fiataloknak, hogy gondosan ápol
ják is azt, amit létrehoztak. Munkájukat az ifjúságpolitikai bi
zottság irányította, fogta keretbe. A létrejöttét az ifjúság kez
deményezte. 1947. IX, 27-én az alakuló ülésen határozták meg cél
jaikat, míg a központ nem küldött részletes utasítást. A bizottság 
elnöke Fercsik M., majd Platthy P. (aki eddig gondnok volt) és 
Venczel A. Tagjai: évfolyamonként 1-1 tanuló (VII. o. Platthy, 
VII. o. SzSllősi, VI. o. Venczel, V. o. Urbán, IV. o. Bárány). 
Rendszeresen üléseztek, ahol jegyzőkönyvet készítettek az elvég

. . ....... - . . . .. 181zett munkáról és a feladatokról.
Év végén értékelték a munkájukat. A helyi munka egybeesett a 

központi irányelvekkel. "A magyar demokrácia fejlődésének legfon
tosabb feladata a mai ifjúsági vonalon a falusi ifjúsági paraszt
szervezet, az EPOSZ megerősítése, ebben a NÉKüSZ-ra fontos feladat 
vár!" - olvassuk az egyik 1948-as körlevélben.

A központi rendelkezés megszabta a patronálás módját. Az 
19^8/49-es évben 12 kollégista kettesével járta a kijelölt csopor
tokat, erre félévenként legalább kétszer sort kellett keríteniük. 
1948-ban ennek felelőse Csorna János Vll-es gimnazista. A látoga
tásokat kéthetente értékelték, majd jelentést írtak róla a köz
pontnak. 1948 decemberében részt vettek az EPOSZ-titkárok érte
kezletén is. Egy-egy ünnepélyes alkalom, évforduló jó alkalom a 
közös együttlétre. A Komszomol alapítása 30- évfordulóján két al
kalommal látogattak egy-egy környékbeli EPOSZ-szervezethez, ott 
Komszomol-estet rendeztek. Ennek szerkesztett műsorát ismét a köz
pont küldte: Majakovszkij Komszomol-dalát ünnepi beszéd követte, 
majd teret kaptak a hozzászólások. Ezt egy Szvetlov ntűsorszám (?) 
követte, majd tánc (néptánc, népdal, mozgalmi dal) volt a követ
kező müsorszám, végül a Köztársasági induló zárta a műsort.

A téli szünet ia jó alkalom a szervező munkára. De ba nem 
lenne a szülőfaluban EPOSZ-szervezet, ezt akkor kell a kollégistá-
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nak megszerveznie. Emellett feladatokat kellett vállalniok a szer
veződő úttörőcsapatotoiál is.

Az otthoni felvilágosító munkában és az EPOSZ-szervezetekben 
egyaránt szólniok kellett a termelőszövetkezetekről, a Mindszenti
reakcióról és a békéről. Figyelmeztették a fiatalokat, hogy ne 
forduljanak szembe szüleikkel, de mutassanak rá az igazságra. Min
denre fel kellett készülniök a szünetig. - A körlevél körültekin
tően fogalmazta meg a feladatokat. Eszerint december 15-ig kollé
giumi esten beszélték meg a Mindszenty-ügyet, ezt december 20-án 
még egyszer megtárgyalták. Alapirodalomként a Szabad Nép L948. no
vember 28-i számát, az ott olvasható Rákosi-beszédet forgatták, 
ugyanakkor a Népi Kollégista különszámát is mindenki hazavitte a 
szüleinek.

1948 Ősze óta a NEKOSZ szervezeteket a központ fokozottan 
irányította a munkásosztályhoz közeledésre. A normákban is szere
pelt az üzemlátogatás. Erre Aszódon nem kellett őszig várni, mert 
már II. 21-én Ózdra szerettek volna látogatni üzemszociográfiát 
összeállítani. De felkeresték a kollégisták a Mátrai Erőművet is. 
Látogatásaikat azzal is alátámasztották az utat előkészíts levél
ben, hogy a kollégisták közt sok az ipari munkás és a szegény, 
nincstelen agrárproletár gyerek. Az üzemi munkássággal már indu
láskor kapcsolatba kerültek - budapesti ipari munkások üvegezték 
be az üveg nélkül tátongó kollégiumi ablakokat (nem tudni, melyik 
üzemi), 1948 szeptemberében az MDP BSZKRT Falujáró Bizottságát kér
ték fel a kollégium patronálására. A napló egyik feljegyzése sze
rint vendégük volt a Hoffer gyár igazgatóhelyettese, aki a Horthy

. . ...... . , . . .......... . . .. 183rendszerben baloldali nézeteiért három éven at ült börtönben. 
Az említett 145 %-os normateljesítményről szóló feljegyzésben az 
is szerepel, hogy 10 (meg nem Jelölt) intézményt látogattak meg, 
5 intézményből látogatták meg őket. Üzemszociográfiát végeztek az 
aszódi Kálmán gőzmalomban 100 jt-os részvétellel, a selypi cement- » • *! gyárban 25 í-os arányban.' A feldolgozásról nincs feljegyzés'

Politizáló fiatalok képe rajzolódik ki a naposkönyvükből. Az 
aktua]izálás ma már néha mosolyt fakaszt, "a gombócevés jó mate
rialistákhoz Kellően történt". ..."a kollégium materialista szem
mel jól vágott be." A korszak terminológiája szerint "a természet 
reakciós eleme a tél... Az elgyengült tél hiába uszítja a termé-
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szét kulákjait, a vaskezű természet legyőzi Őket." Egy másik be
jegyzés szerint a napos szomoníaa gondol 1848 mulasztásaira, 1918 
(19197) könnye Imi ségeire. De "hév gyújtja lángra a szívét’', ha az 
1945-ös földreformra gondol. Sok százezer munkásember ekkor kapta 
aeg jogos tulajdonát. A bejegyzések alapjegyeit az emeli ki, hogy 
az érzelmeit is lejegyző napos megörökítette, hogy sorai írásakor 
a falról Sztálin, Rákosi és Petőfi - és más kimagasló személyisé
gek képe tekint rá.

Társadalmi munka

Az elvégzett hasznos munkáról kimutatást készítettek az 
1947/48-as tanévben. Kollégiumon belül rendszeresen végeztek nagy
takarítást, meszelték, javították a kollégium épületét. Ablakokat 
paláztak (1), üvegeztek, javították az elektromos hálózatot. Fát 
vágtak, parkosítottak, gyomot irtottak. Szállították a padokat, 
az élelmet. Átlagban 2O-30-an végezték e munkát. Értéke kb. 2 ezer 
óra. Aszódon és a környező falvakban végzett közmunka - romeltaka
rítás, sportpálya építése - értéke kb. 450 óra. Hévízgyörkön pl. a 
tűzoltásban segédkeztek.

A kollégium nevelőinek társadalmi munkája helyben és a kör
nyező falvakban előadások formájában történt. Központi témájuk a 
NÉKOSZ élete, történeté, céljai, munkája; nevelés a kollégiumban. 
Általában 60-300 (KartaLon) fős közösség hallgatta többek közt 
Major Károlyt (okt. 12., nov. 15.), Pauló Lajost (okt. 12., 20.), 

..  . _ 186 majd Kalocsai Dezsőt.
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VIII.
A KOLLÉGIUM KULTURÁLIS MUNKÁJA

Ha érintettük is a kollégiumi élet szerves részét kéoező kul
turális munkát - érdemes mindazt összegezni, ami e vonatkozásban 
a fennmaradt iratanyag és az emlékezŐk segítségével Összegezhető. 
A kollégisták önmüvelő és műveltségienjesztŐ tevékenységet foly
tattak, állandóan jelen voltak Aszód és a környező falvak életé
ben.

Műsoraik építkeztek részben hagyományos időpontokhoz kötődve 
(március 15. és október 6., Mikulás esti ünnepség), részben telje
sen újszerű ünnepeket hoztak közelebb a falvak népéhez; rendeztek 
Lenin ünnepélyt, Komszomol ünnepséget, a szovjet hadsereg fennál
lásának 31. évfordulójára is ünnepséget rendeztek. "... a holnapi 
nap a "Nemzet nagy napja", a nemzet szabadságharcának 101. évfor
dulója lesz, melyet a Márciusi ifjakhnv méltóképpen számítunk meg
ünnepelni. " - naplóbejegyzés. Ugyanitt olvasható, hogy a kollégis
ták az ünnepi beszédet magolják, hogy másnap falujukban továbbad
ják ismereteiket.

Október 6—át emlékezetes napként írja 1948-ban a napos "mert 
ezen a napon végezték ki a 13 aradi hőst". Tanítás nem volt, de 
"mi katolikusok elmentünk a javítói templomba, de azt mondták, 
hogy nem lesz mise, csak a plébániai templomban". 1948. évi Miku
lásra színdarabot tanultak. A közösség formálására alkalmas ünnep, 
— figyelmeztetett a központ, vacsorával kötötték össze, kultúrmű
sort adtak, nótázgattak. Ugyanakkor csekély ajándék mellett min- 
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denki hibáját is megbírálta a Mikulás "Borsányi barátunk személyé
ben". Komolyan vették, hogy a NEKOSZ-nak kell a többi kollégiumot 
is átformálnia, "... a Diákszövetség Mikulásestjén a Tanuló Ott
honban mi kollégisták a Gyevi törvényt adtuk elő" - írták a napo
sok 19^8. XIX. ^-én (Bagyinszky és Dóra Ferenc).

Együtt ünnepelték 19^8. december 18-19-én a karácsonyt. "Hol 
itt, hol ott jelentek meg betlehemeseink, és a kollégium fiai ré
gen hallott karácsonyi énekek zengedezésére lettek figyelmesek",.. 
"A népi demokrácia a NÉKOSZ útján eljuttatta a mai nap fn!yamá-n 
kollégiumunknak a karácsonyi segélyeket a legnagyobb örömünkre, 
A kollégiaráknak csaknem az egészét megajándékozta a társadalom, 
hogy olyan örömmel és odaadással dolgozzanak majdan ők is a társa
dalom jólétéért, mint ahogy ők adják azt nekünk” - írta Csorna Já
nos és Csépányi László napos. Az ünnepségre (19-ére) meghívták 
"az intemátust, ,a személyzetet valamint a főjegyzőt is. Az ün
nepséget egyházi énekek éneklésével kezdtük, majd a kisebbek egy 
betlehemi jelenetet játszottak el.” A jegyző 100 forintot adott a 
szegényebb kollégisták hazautazására, "továbbá 5 pár cipőt is fel
ajánlott a szegény tanulók részére". A kép akkor lesz teljes, 
hogyha idézzük azt is, hogy (Kalocsai) "Dezső felolvasta az utol
só két szemináriumról írt dolgozatokat... nem a legjobban sikerül
tek". Ez történt december 20—án, s csak ezután utaztak haza kará
csonyi szünetre - olvasható a naposkönyvben.

Minden fellépésre ugyanazzal a lendülettel készültek, így 
például 1948. szeptember 24-én a vasárnapi kultúrnapra "hogy mél
tón megállhassuk helyünket, ezzel is jelét adjuk annak, hogy akik 
bennünk bíznak, nem csalatkoznak" - ezért kiadós próbát tartottak.

1949- Január 21-én "az esedékes szeminárium helyett Lenin ha
láláról emlékeztünk meg. Először énekeltünk, majd Szőllősi József 
titkár olvasott fel egy verset, utána pedig Csorna János mondott 
ünnepi beszédet. ...méltatta Lenin munkáját, dicsérte eszét és 
előrelátását, mely nélkül a bolsevik párt elbukott volna a mense- 
víkekkel szemben". A beszéd természetesen "munkatársa, a nagy 
Sztálin” dicsőítésével zárult. Február 23-án "Este elment a tag
ság a szovjet hadsereg 31 éves fennállásának évfordulóját megün
nepelni" — írta Hasznos! Ottó a naposkönyvbe. ÍErre azonban már 
Gödöllőn került sor. "Aszódi pályafutásunk végétért. ...Az a szel- 
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lem, amelyet az aszódi Petőfi Sándor Népi Kollégium alakított ki 
bennünk, nem lehet csak önmagunké. ...Oda megyünk, ahol szükség 
van ránk, hogy elvetve az Eszme magvat, aratásra érleljük" - ol
vassuk II. J-án Bagyinszky Ferenc Aszódtól búcsúzó naplóbejegyzé
sét. )

A népi kollégisták a Tanácsköztársaságot már Gödöllőn ünne
pelték meg. "... készültünk az előadásunkra, amelyet szépen le is 
adtunk a párthelyiségben, a párt által rendezett ünnepélyen.'1

Bizonyára megemlékeztek az aszódi népi kollégisták a köztár
saság kikiáltása 3- évfordulójárói is, bár ennek nem találjuk nyo
mát a naplóban. A NÉKOSZ központi körlevele figyelmeztette a kol
légiumokat, hogy 1949 a 3 éves terv utolsó, az 5 éves terv első 
esztendeje. A napló szerint 1949 májusában (V, 16-án) "a magyar 
nép legnagyobb ünnepét ülte tegnap”. Ez nem más, mint a Magyar 
Függetlenségi Népfront 95,6 (4-os győzelemmel záruló választása. A 
ma már frázisnak ható feljegyzés írója - mely azonban a kor szel
lemét is őrzi - sem aszódi népi kollégista, hanem eredetileg is 
gödöllői diák. A NÉKOSZ ekkor már szinte utóvédharcát vívja, rövi
desen országos méretben mutatkoznak a torzulások, alig egy hónap 
múlva koholt vádak alapján Rajk hászlót is letartóztatják.

Fennmaradt egy kimutatás a kollégiumi ünnepélyekről (1947/48.)
1. október 6. 1 óra; Megemlékezés, szavalat
2. október 16. 2 óra: Kollégium-megnyitó ünnep, a kollégium

célja, szervezésének méltatása; tábor
tűzi műsor

3. november 7. 1 óra: 30 éves a szocialista forradalom; előadás
4. november 29. 1 óra; József-Attila-est, élete, művei (kiérté

kelése!) , mint forradalmár
5. december 6. 1 óra: Mikulás est

Mikulás a múltban
6. december 17. 1 óra: Advent-est

evangélikuskatolikus és evangélikus hitoktatás; 
előadás

7. február 1. 1 óra: A köztársaság 3 éves erecménye
8. március 30. 1 óra: Megemlékezés a görög szabadságharcról,

partizán-indulók
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9. április 4-. 1 óra; Felszabadulás 3. évfordulója
(ez is igazolja, hogy a normalap még az 
1947/48-as tanévben készült - Káné)

10. április 20. 1 óra: Petőfi-est - élete; a világszabadság köl
tője 

.......... ................... . ... 18811. május 1. 2 óra: A dolgozok ünnepe, páros táncok

Az aszódiak ünnepély szervezéseinek Összegzése után kultúr- 
munkájuk egy-egy területét is Összefoglalhatjuk. Az 1947/48-as 
norma-ellenőrzőlap a félévi kulturális normát az induló kollégiumi 
mérce alapján, az eddigi tevékenység felmérése után állapította 
meg. Emellett a fennmaradt 1948 márciusára készült norma-előirány
zatuk is ad némi képet róluk. A Petőfi Sándor Népi Kollégiumnak 
lelkes énekkara volt. Az első félév végéig megtanultak 80 dalt, 4 
kötött és 5 szabadon választott kórusművet. A norma előírt 32 nép
dalt és 23 egyéb dalt; azonkívül igényeit/; a hangsor (kotta) isme
retét is. Az 1948. márciusi előirányzatból konkrét példákon lehet 
tanulmányozni, hogy központi feladatuk volt a népdal-éneklés. 
(III. 7- Sej a tari réten, Zöld erdőben de magas; III. 18. Húzd 
rá, te cigány, Nem porzik már; III. 23. Ha bemegyek, Föl, koldus 
véreim; III. 30. Schubert — Bölcsődal, Goethe — Vadrózsa.) Produk
cióikra jellemző a kánon és a több szólamú éneklés. A kollégium 
birtokából fennmaradt kották igazolják, hogy a mozgalmi dalok is
merete egyensúlyban állt a népdalénekléssel. Nincs olyan kollégiu
mi est, ami ne népdalénekiéssel zárulna! Ilyen szempontból az is
kolai énekkönyveknél a NÉKOSZ népdalkincse feltehetőleg gazdagabb’ 
Sajnálatos, hogy ma a fiatalok népdalkincse hamar kifogy egy ki
ránduláson, hamar a sláger, az operettdal, a műdal kerül elő. A 
Petőfi kollégium énekkara rendszeresen szerepelt helyi rendezvé
nyeken, pártnap után lelkes dalokkal vonultak végig az utcán. 
(1948. X. 16.) A Komszomol ünnepére a kórus a Komszomol-indulót 
tanulta. A gazdag népdalkinccsel is szerepeltek, az 1948/49-es 
kollégiumi évnyitón a kórus tanította népdaléneklésre a közönsé
get. (1948. IX. 12.) A közönségnek legjobban a kollégisták csiir- 
döngölője tetszett az évnyitón. A kollégium énekkara, táncosai 
Kistarcsán és Túrán is felléptek.

A félévi normalap szerint 4 tömegtáncot ismertek, előírt 1 
tömegtáncot és 5 táncot - nyilván népitáncot. Tánctanitójuk Urba- 
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nyii János kollégista. A márciusi norma előírás szerint a tánccso
port a körverbunkot tanulta meg. Az 1948. február 25-i kollégiumi 
esten sapkatáncot, kanásztáncot jártak. 1948. márciusban táncdél
utánt is tartottak, ezen mindnyájan megtanulták a nornatáncot (fi
sz. Volt szeretőm...).

Szólóprodukciójuk lehetett énekszám (pl. Szalay László 1943. 
II. 29-én énekelt), lehetett szólótánc, zenei produkció, A norma
lap 19 tag szólóprodukcióját írta elő. A márciusi előirányzat a 
szólóprodukciót (a 4 kulturális napon) a kijelölt tagoktól várta - 
kicsiktől és nagyoktól egyaránt. Ezek irodalmi beszámolók, szava
latok, ének- és zeneszámok. A középiskolások szólóprodukciója 
(IX. norma) szépirodalomból novella. (Fennmaradt Tuka József 3 no, . 1 a9vénájából: "Találkozásom a szüleimmel" című.)

A kollégium a túrái fellépés emlékére két zászlót kapott 
ajándékba. Az énekesek közül kitűnt a VI-os általános iskolás 3a- 
binka István és Turányik József, mindketten szopránt énekeltek, az 
altban jeleskedett a jó hangú Szlobodnyik Sándor.

A NÉKOSZ központ 120 tagú énekkarába a hárem. fiatalt ajánlot
ták. Örömmel küldtek jó hangú, Jó-Hallású fiúkat a nyári felvételi 
vizsgára. A kollégisták szerették az éneket, ebben szerepe volt a 
kollégium kulturális titkárának, Gaál Gézának.

A központtól kaptak néhány furulyát is műsoraikhoz. A furu
lya mellett harmonika és hegedű is szerepelt a szólóprodukciók kö
zött. Nyilván kellemes, hangulatos esték voltak ezek, hisz iroda
lom, tánc, zene sokszínűvé tette a műsort.

A napjainkban gyakran sürgetett egészséges Öntevékenység, 
amatőr mozgalom a NÉKOSZ keretében megvalósult. Mozgalmuk itt sem 
volt belterjes, az együttműködés jeleként értékelhetjük az aszódi 
MADISZ-szal létrehozott közös zenekart is.

Darvas József drámája, a "Szakadék" lehetett a népi kollégisu 
ta színjátszók legigényesebb vállalkozása. 1947/43. első félévéről 
beszámoló irat szerint színjátszó csoport jött létre. "Az aszódi 
"Vigalmi Gárda” tagjainak bevonásával megalakítottuk a színjátszó 
csoportot. Aszódon, majd Galgahévízen leadtuk (!) Darvas József 
Szakadékét szép sikerrel" - olvashatjuk az 1948. június 25—én tar
tott össztaggyűlés jegyzőkönyvében. A színjátszók az 1948. marciu-



si előirányzat szerint heti 2 próbát tartottak. A drámát a terv 
szerint 1948. április 4-én adták elő először. A dátum aztán válto
zott, Kalocsai igazgató IV. 21-én kelt, az aszódi rendőrkapitány
sághoz címzett kérelmében írta.' "... a bevétel a kollégiumnak, 
mint szociális intézménynek a fenntartási költségei fedezésére 
szolgál. A darabot az alanti községekben szándékozunk előadni: 
Kartal, 1948. TV. 25. este 8 óra. Túra, Galgahévíz és Aszód elő
adási időpontjait későbbi időben közlöm.1- az aszódi, a kar- 
tali, galgahévízi előadást biztosra vehetjük; bár tartottak attól, 
hogy a darab kevés nézőt vonz. Az aggodalom alaptalan volt.

Az aszódi kollégiumi norma-ellenőrzőlap 3 rövid müvet írt elő 
normaként. A kollégiumi napló szerint 1948. december 6-án a Ludas 
Matyi előadására készültek a kollégista színjátszók. Venczel Aurél 
1949. I. 30-i feljegyzése szerint: "... a diákbálon a kollégium 
egy egyfelvonásos demokratikus darabot ad elő, címe; "Krizsó Kati 
kecskéje". A következő napon Gertner Ferenc és Szlobodnyik Sándor 
napos feljegyzik, hogy a színjátszó kollégisták délután még pró
báltak. "Este 1/2 9-kor megkezdődött a gimnáziumban az igazi műsor 
előadása. SzöllŐsi József a kollégium nevében elbúcsúzott a közön
ségről és az egész iskolától, mivel mi kollégisták Gödöllőre fo
gunk átköltözni." A darab címe szerint szatirikus jellegű lehet; 
feltehetőleg egyik 1948-as műsorfüzetben adhatták ki. Már Gödöllőn 
éltek, amikor 1949 áprilisában feljegyzik a naplóba, "Három órakor 
egy párán színdarab-próbára mentünk. Vi. most készülünk előadni a 
Diákszövetségen belül Taranyec és társai c, darabot. Minden nap 
próbálunk, mert szeretnénk, ha jól sikerülne az előadásunk,“ A 
feljegyzők - Krisár Miklós, Gál 1. és Gribovszy nem voltak aszódi 
népi kollégisták.'

Bábjátékot nem terveztek. Ezt azzal indokolták, hogy sem fel
szerelést, sem anyagot nem kaptak.

Műsoros estjeiken rendszeresen szerepelt versmondó. A NEKOSZ- 
nor-ma is előírt bizonyos versismeretet. (Szólóprodukció,) De Juhász 
Gyula-verset mondott az igazgató és a vezető diák SzöllŐsi is. A 
márciusi kulturális terv szerint a szavalóversenyen mindenkinek 
részt kellett vennie. A kötelező vers gimnazistáknak Petőfi: Jött 
a halál, az általános iskolásoknak József Attila: Aki szegény, az 
a legszegényebb. Azonkívül a szabadon választott vers is norma—
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192 . . . . ... .... . ...vers. A kulturális esteket az egyes szövetkezetek rendeztek. 
1948. II. 21-én, V. 1-én került sor az Ady szövetkezet műsorára, 
III, 18-án, V, 21-én a Vasvári szövetkezet Népzene és városi zene 
címmel rendezte műsorát.

1948. október 17-én “A tagság komolyabb tagjai közül Budapes
ten voltak egy páran irodalmi kiránduláson. Puccini Pillangókis
asszony című darabjár nézték meg az Operában. Sokan voltak otthon 
is." Az ilyen kirándulásra persze ritkán kerülhetett sor. De rá
dión közösen hallgatták a Különös házasságot. "A nagy érdeklődés
sel várt darab kiváltotta hatását a tagságban: mindenki helyes 
korképet kapott Mikszáth révén az előző társadalomról és ennek 
folytán helyes bírálatot is tud alkalomadtán róla adni" - írta 
Csorna János napos. (1948. okt. 19.)

Moziba kollektíván jártak. A Rendtartás szerint az igazgató 
először a Jeles előmeneteli! tagokat küldte. Az 1948. márciusi kul
turális előirányzat 2 mozilátogatást írt elő, III, 7—én a Valahol 
Európában c, filmet, III. 11-én Gorkij Artamonovokat nézték meg, 
látták a Timur és bandáját, (1948. XII. 16.), az Utolsó éjszakát 
(1948. XI. 20.), "Bery diák. *ze.relma... összekapcsolódik a forra
dalommal, A marxizmus-leninizmus elmélete húzódott végig a filmen." 
Nagy élmény volt mindnyájuk számára a Talpalatnyi föld, melyről 
mint nem idealista, hanem az igazat feltáró filmről emlékeztek 
meg. Jól szórakoztak a Legény a talpán (1948. XI.4.) és a Mágnás 
Miska nézői (1949. III. 26.)

Egy 1948. szeptember 16—i filmlátogatás kapcsán a napos be
nyomásaikat jegyezte le: "... jókedvvel meneteltünk a városba, ... 
egy orosz film volt (címét nem adja meg...), melynek első része a 
háborús bűnösök gaztetteit mutatta be, hogy miként bántak... a 
nép ezres tömegeivel,,. Minden munkájukból az esztelenség, a bru
talitás, a gyilkosság sugárzott ki. Volt-e bennük csak egy csöpp
nyi humanitás? S mindezt azért tették, hogy minél többet tudjanak 
rabolni... ne legyen még egyszer ilyen világ, ne legyen ember em
ber farkasa, hogy ne feküdjenek holttestek tömegei úton-útfélen. 
Hanem a kölcsönös megértés hassa át a jövő nemzedék fiait."1 1 - 
összegezte érzéseit Hajdú Ottó napos. Az ügyetlenül botlad"zó 
mondatok azonban egyben a NEKOSZ-fiatalok világnézetéről, érzelmi 
látásmódjáról is képet vázolnak. Ez az időszak, amikor a legfonto- 
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sabb zaűvészetnek a filmet tartottak. így a napló feljegyzései 
alapján fi lm-é?menyeikről van néni ismeretünk, olvasmányaikról 
azonban kevés hírt kapunk.

Könyvtár létesítéséhez pénz kellett, és Aszódon ebből soha
sem volt elég. 1948. áprilisában a központ Iá könyvet küldött a 
fiataloknak. A Nevelési Osztály az év során további 34 új könyvet 
juttatott az aszódiaknak, de felhívta a figyelmüket azok védésére . . 19< ........ . . . . . „ . .. .leltárt kért, i népi kollégista szervezeti fölépítés szerint 
könyvtárosa is lehetett volna a tni1 égiuntnak ilyen megbízatásra 
azonban sosem találtunk nevet, a néhány könyvet a gondnok, az 
igazgató egyaránt kézbe adhatta. A könyv olyan ritka öröm lehe
tett, hogy a napos külön feljegyezte az új könyvet, "Említésre 
méltó még, hogy a könyvtár számának növekedése erősen folyamatban 
van, Ma is érkezett egy komoly könyv, Makarenko; Az új ember ko

. 1Q5vacsa c, könyv'. "
A kis kézikönyvtár gyűjtése Kardos László főtitkár kezdemé

nyezésére már 1947 végén megkezdődött Aszódon. Ennek az az emléke 
maradt fenn, hogy a NÉKOSZ Karácsonyi Könyvmozgalma során küldött 
könyvhöz nyomtatott kísérőlevél érkezett, s m.ui.k tlres oldalára a 
papirh1ánnyal küzdő igazgató később levelet fogalmazott. "Olyan 
könyveket akarunk adni a tízezer népi kollégista mindegyikének ke
zébe, melyeket a demokrácia vezetői és közkatonái ajándékoztak ré
szükre^ - írja Kardos nyomtatott felhívása. "Ezek a könyvek nem
csak karácsonykor, hanem hétköznapokon, a mindennapi tanulmányok 
közepette is figyelmeztetni fogják a kollégistáinkat kötelessége
ikre és nagy mértékben hozzájárulnak ahhoz, hogy diákságunk öntu
datos demokratává váljék.

Az aszódiak 194? karácsonyára Féja: Felvilágosodástól a söté
tedésig kötetet kapták 24 forint értékben, de három könyvet kap
hattak - vagy négyet - mert három kísérőlevél, felét találjuk az 
irattárban másodpéldány hátlapjaként. A helyzet az 194"T/48-as év
ben jelentős mértékben nem változhatott, mert az 1948. február 15- 
én zárt 1948/áó-es költségvetési tervezetben az igazgató a könyv
tárról így- irt-. "TI. pont 3- Könyvtár létesítése: 100 drb könyv 
beszerzése: 3000 forint." A szöveges indoklásban a következő ol
vasható; "3- A kollégiumnak könyvtára nincsen, csupán egy pár sze
mináriumi füzete, szükséges volna egy kisebb (100 db könyv) könyv- 
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tár beszerzése. Ezen könyvek. 70-75 >-a regény, míg a megmaradt 
30-25 £ tudományos, esetleg szakirányú könyv lenne. A könyvekért 
átlagosan 30 forintot számítottunk.'1' Az említett 14, majd 34 
kötet - továbbá a külön feljegyzett Makarenko kötet a hiányok pót
lására érkezhetett. Talán ebből a küldeményből származhatott a 
Szárszó 1943< (Magyar Elet kiadványa, Olvasó 1—4, szám.) és Ortu- 
tay: Magyar önismeret c. néprajzi kis kalauza, mindkét könyv aszó
di pecséttel a ráckevei gimnázium könyvtára leltározatlan állomá
nyában található. Egy népbírósági ítéletből értesültünk Mód Ala
dár: Négyszáz év... és Darvas József: Egy parasztcsalád c. köny
veiről. melyeket büntetésből kellett feldolgoznia a fegyelmezet- 
lenkedónek.

A felvételi vizsga is jó alkalom az addigi olvas;ményntr szám
bavételére. A felvételi dolgozatok azt igazolják, hogy válogatás 
nélkül olvasták, ami a kezükbe került: a legtöbb diák szeretett 
olvasni - vallotta az egyik Jelölt. (Kedvence: Verne, Jókai, Mó- 
rincz, Arany, de Cronin is!) Miután bekerültek a kollégiumba, ol
vasmányaikat számon tartották. Kötelező és szabad olvasmányaikról 
kimutatás készült. A kötelező olvasmányok jegyzéke eltért a közép
iskolai tananyagtól. Mód Aladár, Darvas József, Szerb Antal, Révai 
József és Illyés Gyula szerepelt többek közt a feldolgozandó iro
dalomban. Lírában Petőfi, Ady és József Attila költészete állt a 
központban. Az olvasmányokról kimutatás is készült.

A szabad olvasmányok listája változatosabb. Különböző szín
vonalú könyvek kerültek a fiatalok kezébe. Olvasmányaik többsége 
kapcsolódott középiskolás kötelező és ajánlott irodalomhoz. (Cso
konai, Jókai, Móricz, Mikszáth, Kosztolányi; világirodalomból; 
Tolsztoj, Gorkij.) De olvastak Harsányit, Cronint, Prohászkát és 
Makarenkót is! Irodalmi ízlésviláguk még kialakulatlan, hisz a 
színvonalas egyházi irodalomból Croninon keresztül a szocialista 
realizmusig, a giccstől a világirodalom remekéig minden megtalál
ható egy-egy hallgató egyéni olvasmányaiban. Természetesen a nagy 
olvasási kedvben még nem juthattak el az igényes válogatás szint
jéig. (Kiemelkedő Gaál Géza 11.306 lapos olvasási terve, főleg 
színvonalas szerzőktől olvasott; de Herczeg Ferenc, Goethe es 
Prohászka megfért egymás mellett. Fercsik pl. olvasott Makarenkót 
. .. .. .. _ . . _ . . .198és Margaret Miohelt, teres Pétért és Cronint.) 
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A könyvterjesztés mint ifjúságpolitikai feladat a normaellen
őrző lapon központi helyen szerepelt.

A szemináriumi füzetek is a könyvtár állományát növelték. 
Rendszerint a központtól kapták, de a helyi kommunista pártszerve
zet is juttatott részükre kiadványokat.
A könyvtárhasználatot a Rendtartás (1947/48.) a könyvtári szabá
lyok szerint írta elő.

A kulturális tevékenység összegzése

A kollégisták önképzése, közösségformálása tehát a vázlatosan 
fennmaradt adatok szerint is a növekvő körök rendszerében valósult 
meg. Műsort adtak - adhattak - a szövetkezetek, kultúrműsorra ke
rült sor kollégiumi est keretében is. Az egyik feljegyzés szerint 
kollégiumi est a NÉKOSZ-indulóval kezdődött, népdalokat tanultak, 
majd bel- és külpolitikai beszámolót tartott Urbanyik János; is
mét kollektív éneklés következett; majd bírálat a kollégisták hi
báiról. Ekkor a kicsik aludni mentek, a nagyabbak tovább beszél
gethet tek.199 Az 1949, III. 18-i gödöllői kollégiumi est jellege 
még népi kollégista. "A kollégiumi esten következő számok voltak: 
népi tánc és szavalatok, népmesék és egy kis színdarab." A népi 
kollégista kultúrműsorok sora azonban Kalocsai Dezső 1949. április 
közepén bekövetkezett igazgatói leváltása után megszűnt. Addig - 
főleg az 1948-as aszódi esztendőben - szinte hetenkénti esemény. 
Egy görög estre buzdító 1948. március J-i iratra az igazgató fel
jegyezte; "Megtartva III, jO-án." (Részt vett: 25 fő.) Ugyanezen 
az iraton három emlékeztető feljegyzés: Szövetkezetvezetők - fali
újság; Tánctanítás - Urbanyik; Petőfi szövetkezet kultúrestje; 
Holnapi Pauló színdarab.

A NÉKOSZ központ 1948 őszén bekövetkezett vezetőségváltása 
azonban az egész mozgalom kulturális munkáját erősen megkérdője
lezte. Elismerte, hogy az elmúlt tanév kulturális munkája orszá
gosan intenzív volt, de nem vett jó irányt, és felszínes volt. 
Azt állította a már utóvédharcot sejtető összegzés, hogy a népi 
kultúra területén az ideológiai zavarok tenyésztalaja alakult ki, 
mivel azt kritikátlanul vették át. Hibáztatta a jelentés azt is, 
hogy ez a munka produkciókra törő (!) kirakatpolitikává vált. Úgy 
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irányít az új n'.rlrsprograr, hogy a munkát fakultatívvá kell tenni, 
a kulturális csoport működése kötelezd, de azt Össze kell hnngnlní 
a hasonló Iskolai munkával. Az aszódiak utolsó műsoros estje, 1949.
I. Jl-én is a Diákszövetséggel karöltve zajlott.^0°

A faLlújság a kollégiumi élet tükörképe. Az 1947/48-as tanév 
munkaterületi összesítőiből tudunk (VlII.b. munkaterület) témáiról, 
szerkezetéről. kkad t havonta váltották. Ezeket rendszerint 4 
kollégista írta meg. Formai kialakításában segítette a dekoratőr 
Schéner Mihály rajztanár is. Témái a kollégiumi életről, a magyar 
társadalom aktuális problémáiról számoltak be. (Helyet az ifjúság
nak, A kollégium napirendje kollégista szemmel, - valószínű reagá
lás az új kollégiumi Rendtartásra - a NÉKOSZ centenáriumi program
ja, Dolgozz Te is, tanulj Jobbant A felszabadulás emléke, Diákön
kormányzat, Az államosításról, Előre a nép és az ifjúság egységé
ért, 48 szellemében, stb.)

I
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IFJÚSÁGNEVELŐ MOZGALOM: A HONISMERETI MOZGALOM

Kardos László a NEKOSZ eentenáris programjáról nyilatkozva 
kiadta a mozgalom jelszavát: "Ezért is a centenáriumra kollégiu
maink számát 1OOOO népi kollégista befogadására növeljük meg, amit 
a 100 népi kollégium, 10000 népi kollégista jelszavával hirdetünk 
meg. ...Gazdasági és szervezési terveink már készen vannak!”

Az aszódi Petőfi Sándor Népi Kollégium is e kezdeményezés 
keretében születhetett meg. "Elindítjuk és megszervezzük a cente
náriumi ifjúság legnagyobb ifjúságnevelö mozgalmát, a honismereti 
mozgalmat, amelynek segítségével a népi kollégiumok az egész ma
gyar ifjúság számára tartalmas, szabad és derűs élet leghatalma
sabb társadalmi iskoláját teremtik meg. A honismereti mozgalom 
egyben: sport, művelődés, tudományos munka és demokratikus állha- 
. . . ....... .201tatossagra nevelő próbatétel.”

A magyar valósággal való kapcsolatkeresés sohasem volt ide
gen a népi kollégista ■□egálomnak. Falujárásnak, szociográfia ké
szítésnek hívták, de így szervezett mozgalmi keretet kapott. ”A 
magyar parasztsággal való találkozást célozzák a falujárások .., 
a parasztság fiai nem hagyják cserben fajtájukat, nem lesznek 
hűtlenek osztályukhoz, ismerik problémáikat, és igyekeznek azokat 
a megoldáshoz közelebb vinni”' - írta Szabó Gergely 19^7-ben a 
„ . , r V. 202Március 15-ben.

A borii STnerptH mozgalomban a társadalmilag szükséges keret 
alakult ki, a népi kollégista fiatalok a falujárás mellett egyre 
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közelebb kívántak kerülni a magyar munkásosztályhoz is.
A NÉKOSZ a munka célszerű végzéséhez honismereti kalauzt állított 
össze. Ez meghatározta a honismereti munka célját, gyakorlati tár
sadalomkutatással nevelte a "kebelébe tartozó diákságot" társada
lomismeretre és társadéIdőszemléletre. Másrészt tudományos célt is 
választottak: felfedezni Magyarországot, a magyar társadalmat, 
teljes felelősséggel kell részt vennie a diákságnak a munka meg
szervezésében és véghezvitelében. "A magyar pedagógiában új dolog 
ez. Nem új azonban a kollégiumi mozgalomban”"'^^ - olvassuk a Hon
ismereti Kalauz bevezetésében. A GyŐrffy-kollégisták ott dolgozták 
néha Gvőrffy István professzorunk intézetében és néprajzi kutató
csoportjaiban, majd a Táj- és Népkutató Központ kutatóútjain., gyű j- 
tŐtáborain vettek részt, utóbb maguk kezdeményezték és hajtották 
végre nem egy falu, üzem és külváros társadalomrajzi felvételét.

A honismereti munka az aszódi NÉKOSZ első hónapjaiban kiala
kult a fiatal kollégiumban. Ismerjük a honismereti megbízottak ne* 
vét, az első évben Szöllősi József, majd Bagyinszky Ferenc látta 
el ezt a feladatot. Kapcsolatot alakítottak ki a Néptudományi In
tézettel, melynek feiléces papírja is tanúja az idők változásának. 
Az első, Teleki Pál Tudományos Intézet nevet váltotta fel a Kelet
európai Tudományos Intézet, ez alá már a Néptudományi Intézet cí
met gépelték. Aszód a közé a 11 népi kollégium közé tartozott, 
mely az intézet első, tavaszi felhívására bekapcsolódott a népi 
táncok gyűjtésébe.

A honismereti munkát ugyanakkor a NÉKOSZ mozgalom szabályoz
ta rendszerben végezte, a központ szervezte a helyi munkát, majd 
ahhoz munkatervet készíttetett. Az első félévi norma két falu, 2 
üzem meglátogatása volt. (A normaellenőrző lap beszámol; 2 falujá
rásról, 1 üzemlátogatásról. Majd 4 szociográfiáról, 1 üzemszoci
ográfiáról olvashatunk.) Az 1947/48-as tanév második félévében 
egy falu részletes szociográfiai felmérését kellett elvégezniük, 
erről 4-5 oldalas Jelentésben számoltak be. A norma szerint a fa
luról 20-30 oldalas tanulmány készült. (A második félévben is oda 
kellett menniük.) A gyűjtőmunkát munkaközösségben kellett végez
niük. Először 8-10 diák tájékozódott, majd a többieket is maguk
kal vitték. A gyűjtés a családi egységeken belül történt. A gyűj
tött anyagot a kollégium honismereti bizottságának kellett átnéz-
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nie, majd a hiányokat, a kérdéses válaszokat kellett megjelölni. 
A NEKOSZ központ a Jobb munka érdekébon a honismereti nerrké r át
szervezte. Ezért 15 tagú képzett szocicgráfus gárdát hoztak létre, 
az országot felosztották közöttük. A húsvéti kutatásokat an inst
ruktorok irányították, A NÉKDSZ központ adattárat hozott létre, 
amelyben minden fontos adat megtalálható a községekről. A tanul
mányokból kötetet szándékozták kiadni. Sekapcsolódott a NÉKOSZ 
az Ortutay Gyula szervezte Országos Néprajzi Bizottság munkájába 
is.204

Kalocsai Dezső 1948 nyarán elmondott beszéde szerint "Február 
29-én a kollégium minden tagja kiszállt Kertel községbe, és elké
szítette a község szociográfiáját. Este kultúrműsort adott a kol
légium”. 203

Az 1947/48. év honismereti munkájáról az 1948. évi június 
25-én tartott össztaggyűlésen az új honismereti megbízott számolt 
be: '8.) Bagyinszky Ferenc az új honismereti megbízott beszél az 
évi társadalmi munkáról. A szektor lényegét a szociográfiákban 
látja. Ismerteti, hol és mikor végeztünk ilyet. *3' Sajnos, az év 
végi beszámoló itt .rjltizavú.

A munkaterületi statisztikából (VI. c. 1] megtudjuk a 0 falu 
nevét, ahol szociográfiát végeztek, többek közöt Hévízgyörkön. 
Domonyban. Kartalon és Váckisújfalun. Volt, aki 6 alkalommal is 
ellátogatott gyűjteni. Általában 4-t31 JO oldalig készítették a 
feljegyzést, a feldolgozók aránya 30 <á-tól 100 %-ig alakult.

Szerencsére, a Honismereti Osztály vezetője, dr. Márkus Ist
ván válaszlevele további tervekről Őriz meg nyomokat. "Helyesel
jük, hogy Aszódról akartok részletes szociográfiai felvételt ké
szíteni. Aszód tényleg megérdemli, hogy hosszasabban és behatób
ban foglalkozzatok vele. Figyelmeztetlek azonban, hogy nehéz fel
adatotok lesz. ... A kért községlapot március folyamán elküldjük. 
A gimnázium felső osztályainak szociográfiai feldolgozását is he
lyesnek tartjuk. Erre vonatkozólag hamarosan útmutatót és kérdő- 20? ivet küldünk,- '

Az aszódi népi kollégisták gondosan készülődtek a március fo
lyamán Ózdoh készítendő územszociográfiái felmérésre, Kalocsai De
zső 194&. február 15-i levelével készítette elő a kollégium teljes
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tagsága - azaz 40 fő - látogatását. Az ózdi Ady Endre Kollégium 
igazgatójának így írt a tervekről:
"Kollégiumunk vezetősége elhatározta, hogy a jövő hónap (azaz már
cius) 19-én este Ózdra megy kollégiumunk egész tagsága, hogy' ottan 
üzemszociográfiát készítsen. Előreláthatólag kb. 3—4 napig tartóz
kodunk Ozdon. Ez idő alatt nemcsak az üzemet látogatjuk meg, ha
nem a környékbeli falvakat is meglátogatJuk, ahol kultúresteket 
tartunk." Levele további részében szállást kért az ózdi kollégium
tól: "Minden esetre azt szeretném a legjobban, ha a kollégiumban 
aludhatnánk, ha mindjárt ketten is egy ágyon." Étkezést is az óz
di kollégiumtól kért: "Ti nem álltok rosszul anyagilag, hogy ezt 
ki ne bírnátok. Hiszen arra is szükség van, hogy a kollégiumok 
tagjai egymással közelebbi viszonyba kerüljenek... En a magam ré
széről megtettem a lépéseket az Űzetni Bizottság és a gyár vezető
sége felé, hogy az üzemszociográfiát engedélyezze. Valamint ugyan
csak tőlük kértem autót is az elszállítás lebonyolítására. Azt hi
szem, engedélyezik. Elvégre a NEK0S2-ról van szó."

Az ózdi látogatás azonban nem ment egyszerűen. Veres kollégi
umigazgató február 27-én kelt levelében szállást nem ígér, mivel 
"Éppen a normabiztos javaslatára félévi vizsga alkalmával éppen a 
zsúfoltság miatt kellett olyan kollégistákat is kizárni, akik e
gyébként még egy kis türelem kölcsönzésével be is váltották volna 
a hozzájuk fűzött reményeket." Az étkezést az ózdiak is az üzemtől 
kapják, ahol "már kétszer kezdett ki bennünket a szociális ügyosz
tály, hogy a taglétszámnak megfelelően nincsenek gyári alkalmazott 
gyermekek a kollégium, a felvéve". Az ózdi üzemi Bizottságnak írt 
levelében Kalocsai kiemelte a kollégiumi vezetőségi határozatból, 
hogy az aszódi NÉKOSZ "úgy határozott, hogy üzemszociográfiát ké
szít az ózdi vasgyárról, a benne dolgozó munkásokról, és tekintet
tel arra, hogy kollégiumunk anyagi nehézséggel küzd, ... egy teher 
autót kér, hogy a fenti munkát elvégezhesse".

Egy másik - ugyancsak az Üzemi Bizottsághoz írt levélben ol
vasható: "Indoklásul felhozzuk, hogy a Népi Kollégiumok Országos 
Szövetsége tagjai által teljesítendő munkanormába évenként 4 üzem
látogatást, illetőleg szociográfiát vett fel. Tekintettel arra, 
hogy Aszód környékén nagyobb üzem nincsen, kollégiumunk vezetősége 
úgy határozott, hogy az ózdi vasgyár és kornyéke szénbányáinak 

88



szociográfiáját készíti el."
Az Ózdi Gyári üzemi Bizottság autót neta adhatott, mivel "gép

kocsijaink úgy Budapestre, mint visszavezető útjukon meg vannak 
terhelve" - továbbá látogatási engedélyt a Nehézipari Központtól 
kell kémiök. A Nehézipari Központ az ózdi vasgyár látogatásától 
nem zárkózott el. A kollégiumi ifjúság pedig a teherautós utazás 
elmaradása miatt sem mondott le az üzemszociográfiáról, ahogy az 
igazgató levélfogalmazványában olvasható: "... az ózdi vasgyár lá
togatását 1948. március 21., 22., 23. napokra terveztük. A látoga
táson a kollégium egész tagsága, azaz 4o személy vesz részt.-*'

További iratok hiányában nem állapítható meg. hogy a szállás 
és étkezési nehézségeket sikerült-e az aszódiaknak tuego1daniok. 
Üzemszociográfiát az aszódi gőzmalomban és a selypi cementgyárban 
végeztek. Azonban további honismereti munkáról is vannak isme
reteink. Az a NEKOSZ-irat, mely az Országos Néprajzi Bizottság 
alakulását bejelentette, az egyes néprajzi érdeklődési területre 
gyűjtőket kért; "Kérlek tehát, posta fordultával írd meg a központ 
Honismereti Osztályának, hogy van-e kollégiumod nevelői és diákjai 
között olyan, aki néprajzi gyűjtőmunkával a múltban foglalkozott, 
jelenleg foglalkozik, vagy ahhoz kedvet és képességet érez" - írta 
a Honismereti Osztály. Az iratra az igazgató a következőket je
gyezte: "Bejelentettem: Kalocsai Dezső: népi gyógyítások; Tuka Jó
zsef: népdalgyűjtés; Urbanyik János: népszokások, népmese; SzöllŐ
si József: népi építkezés, nép... 1948. III. 10."210

A Honismereti Osztály egy újabb körlevélben tánckutatást sür
getett. Ennek értelmében a NÉKOSZ Kulturális Osztálya a Néptudomá
nyi Intézettel együtt "a húsvéti szünet alatt adatgyűjtő munkára 
szólítja fel a kollégistákat". Minden kollégista válaszoljon az 
alábbi négy kérdésre:
1. Milyen hagyományos népi ráncok élnek a helységben?
2. Milyen régi táncokra emlékeznek az öregek?
3. Milyen modem táncokat járnak?
4. Kitől, honnan, milyen körülmények között tanulták a táncokat?
Az iratokon a következők olvashatók: “Kollégistákat a gyűjtésre 
felhívtam." Ai. 1948. IV. 12. Kalocsai". Apcon (Heves megye) Szlo- 
bodnyik Sándor, Kartalon Bárány László gyűjtött, "Egyúttal kérjük, 
szíveskedjék felhívni az Apcon (Szlobodnylk Sándorl és Kartalon 
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(Bárány László) gyűjtő tanulók figyelmét, járjanak utána, hogy a 
falubeli táncok közt említett orosz táncot járták-e a helybeli ma
gyarok is, mióta, s milyen alkalommal" - kérdezte a kollégisták
tól a Néptudományi Intézetből dr. Morvay Péter intézeti tanár és 
dr, Györffy György igazgató.

A kollégium egy májusi iratban újabb felkérést kapott a hon
ismereti munka folytatására, jelenteniok kellett, hogy melyik fa
luba szállnak ki honismereti vizsgálatra május-júniusi hónapban? 
Ehhez társult a Néptudományi Intézet újabb felhívása a nyári szü
netben végzendő gyűjtőmunkára. Hangsúlyozták a helyszíni gyűjtés 
fontosságát; a kr> 1 1 égi sták-nak írt levél óvott az emlékezetből tör

. - ,,.....-.211teno adatközléstől.
A munkaterületi összesítőből (IX.) azokról is tudunk, hogy 

bizonyos kézműves produkciókkal is kísérleteztek az általános is
kolások (53-án). (Bár ez inkább technikai, kúp, kocka, emlékmű, 
repülő, tank.) Csűrös Zoltán 50 rajzot és festményt készített.

1948 őszétől a NÉKOSZ-t ért változásokkal párhuzamosan a hon
ismereti munka jellegében is átalakult, társadalomismeret címen 
folytatódott s tárgy művelése, az erről szóló leirat ezt a munka
formát új típusúnak nevezte, már nemcsak a szociográfiai munka 
áll a központban, hanem az EPOSZ támogatása is. Emellett Aszódon 
1948. X, 18-án honismereti szakkör indult, de már csak nyomokban 
hallani honismereti tevékenységről. A Toldi kollégiumnak írt vá
laszlevél a "Népi játékok gyűjtésé''-vel foglalkozott. (Erről már 
csak az iktatókönyvből tudunk valamit.) Már minden az 1948/49-es 
nevelési terv szellemében történt, A NEKOSZ-ra nehezedő egyre erő
sebb személyi kultusz a honismeretet mellékessé tette, a tevékeny
ség beépült a Diákszövetségbe, ezzel tulajdonképpen elsorvadt. 
"A tavalyi honismereti munka ideológiai vezetése nem volt bizto
sítva, tisztázatlan volt céljában és módszereiben, mindennek elle
nére jól bevált". így a központi program félévenként már csak egy 
falu és egy üzem felmérését szorgalmazta."" Egyéni és kollektív 
beszámolót vártak, erre azonban nincsenek adatok!
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X.

TESTI NEVELÉS

A kollégium sporttevékenysége szerves része a kollégiumi ne
velésnek. Jelentés feladatot vállalt a tehetségek felfedezésében, 
a tömegsport kiterjesztésében. Célkitűzésének tartotta a test ed
zés ét, a tmxnkakedv fokozását, a derűs, kiegyensúlyozott fiatalok 
képzését.Szorgalmazta a kuzdőképesség, a bajtarsrasság és a 
közösségi szellem kialakítását. A társas eg-y-üttlét szükségszerű
nek tartotta a játékosságot is. Ennek érdekében a NÉKOSZ központ 
rendszeresen küldte a kiadványokat, (pl. Sportjátékok c. ) A sport
élet újszerű., eddig nem tapasztalt vonásaként a népi motívumok is 
bekerültek a tevékenységek sorába. pl. a métajátékok.

A központ a tömegsport elterjesztése érdekében újtípusú tö
megversenyeket írt elő, (az 1947/48-as munkatervben) amelyek cél
ja az ifjúság mozgósítása, Kétféle versenyt bonyolítottak le, jel
vényszerzőt és demonstrációs jellegűt. Kitartást, erőt, gyorsasá
got, találékonyságot követeltek ezek az alkalmak a fiataloktól, 
ugyanakkor az "érdektelen tömegek" megnyerését szolgálták a sport 
javára.

Rendeztek házi, kollégiumközi, területi, megyei és országos
. ... .... . 214 _ . .... ...... .... __vetélkedőket. Bekapcsolták az ifjúsági szervezeteket is. Főleg 

az EPOSZ-szal együtt versenyeztek (pl. falukutatás során).
A sportmegbízott tartotta kezében a sporttevékenységet. Sze

repét, feladatát a sport-munkaterv rögzítette. A sportélet vezető
jeként kapcsolatot tartott a NÉKOSZ központ sportosztályával, ve- 
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zette a sportnyilvántartást, előkészítette a versenyeket, felter
jesztette a nevezési lapokat, gondoskodott a felszerelés megőrzé
séről. Jelentéseket, Javaslatokat tett a sporttal kapcsolatban. 
Kezébe futott össze a sporttal kapcsolatos sokoldalú tevékenység 
a kollégiumban. Közös erőfeszítéssel, sok társadalmi munkával 
(pl. pályaépítés), szinte a setmniből teremtették meg- a fiatalok 
Aszódon a sportolási lehetőségeket. Először a ping-pong asztal el
készítéséről olvashatunk, " ágyoldalakból hozták
össze, az ütőket palából. "A helybeli asztalos segítségével desz
kából készítettek újabbat 1948 őszén. ’

A felszerelés egy részét a NÉKOSZ központ küldte versenyek 
lebonyolítására. Többek közt kaptak 3 sakk-készletet, röplabdát; 
ezeket a juttatásokat többnyire bizonyos feltételekhez kötötték, 
pl. eredményes sportoláshoz, a sportvezetői táborban részvételhez 
stb.

A községben működő egyesületek is támogatták a fiatalokat; a 
kollégiumi asztalitenisz bajnokságot pl. az Ipartestületben bonyo
lították le felszerelés hiányában.

Kedvelt spnT'tt«w^V<*'T»v«éi<-He a röpluíxla , ás a
futball volt.
1. Az asztalitenisz bajnokságain az egész tagság részt vett. A 

helyi bajnokság első 4 helyezettje: Platthy Pál, Pallos Gyula, 
Csűrös Zoltán, Szálai László. A bajnok "vitán feLül” Plattiiy 
Pál.

2. A futballmérkőzéseket többnyire az EPOSZ-szal rendezték meg. 
( "Kikaptunk" - naplóbejegyzés)

3- A kosárlabda mérkőzést többek közt az EPOSZ-szal rendezték.
’i A röplabda csapatuk 1948. tavaszán jött létre. A járási verse

nyen nyertek (1948. IX. 19-én.) Ezt megörökítették a naplóban 
is: büszkék, de nem szabad elbízniok magukat.

A megyei bajnokságon (1948. TÜ. 25-én) II. helyezést értek 
el Szentendre mögött. Az elért eredményről elégedetten írtak . 217a naplóban is.
Kollégiuraközi versenyen Kecskeméten, a Tiborc Népi Kollégium

ban szerepeltek.
Egy-egy verseny előtt jelenteniök kellett a résztvevők pontos
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névsorát, továbbá az érkezésük idejét. A diákoknak vinniük 
kellett magukkal a felszerelésüket, az élelmet és a mosdósze
reket. (Aszódi hír: a felkérő levélen: "értesítést elküldteni: 
Kalocsai Dezső IV. 24.)218

5. A sakkozás kedvelt időtöltés volt a kollégiumban. Az EPOSZ- 
szal is szerveztek bajnokságot. Három készlettel játszottak, a 
kollégiumi bajnokság (20 résztvevő) eredményeként első Szöllő- 
si, második Bagyinszky, harmadik Urbanyik, majd Szlifka a kö
vetkező helyezett. A bajnokságot egyértelműen Szöllősi nyerte 
meg.

Egy fennmaradt benevezési jegyzék szerint az országos baj
nokságon magas létszámban vettek részt (1948-ban), 21 diák és az
igazgató. Részletezték a diákok életkori és osztályonkénti meg
oszlását.

(VI. általános iskolás 12 éves 1 fő
VI. általános iskolás 13 éves 3 fő
VI. általános iskolás 14 éves 1 fő
IV. gimnazista 14 éves 1 fő
IV. gimnazista éves 1 fő
TV. gimnazista 14 éves 1 fő
VII. gimnazista 17 éves 3 fő
VII, gimnazista 18 éves 5 fő
VIII.gimnazista 18 éves 5 fő)

A Petőfi zászlóért folyó versenyről jelentésekből értesülünk.
1948. X. 5-én neveztek be az aszódiak a következő sportágakban:

VII. osztályból minden számban 5 tanuló

röplabda 2 tanuló
zsinórlabda 3 tanuló
futball 1 tanuló
kézilabda 2 tanuló
fejelő 1 tanuló
lábtenisz 1 tanuló
atlétika 4 tanuló
VI. osztályból 1 tanuló

VIII.osztályból minden számban 5 tanuló nevezett be.
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Sporteredményekről az első félévi Jelentés adott először ösz- 
szefoglaló hírt. Eszerint tudtak 6 sportjátékot, teljesítették a 
kerékpár, az úszás, a távgyaloglás normáit (100 í-osan). A tanév 
végi jelentésből két eredményről (atlétikai) olvashatunk: a 100 
m-es síkfutást Szlifka nyerte (11,5 mp); az 500 m-est Urbanyik, 
aki az aszódi népi kollégium bajnoka.

A NÉKOSZ központ az elért eredményeket országosan vizsgálta 
meg. Azt tapasztalták, hogy a követelmények irreálisan magasak 
voltak az l?47/48-as tanévben. Ezért ezen változtattak, a korcso
port jelvényt már esek a tanulók bizonyos stíja 1 í.kinak kellett meg
szereznie. Ugyanakkor egyre jobban kikerült a kollégium hatáskö
réből a sport tevékenység (a kultúrával egyetemben), egyre inkább 
a Diákszövetség vette at az irányítását.

Sportszociológiával 11 diák foglalkozott (nevük és pontos 
címük mellett megjegyzés olvasható: "bnsmáthatók" - mármint a 
feladatra alkalmasak. Kné)

Tanfolyamokon, nyári sportvezetői táborokban képezték magu
kat. Az egész kollégiumi tagság és 3-4 EPOSZ küldött számára 2 
napos röplabda-tanfolyamat szerveztek, vezetője: Kopllk János az 
Achim kollégiumból. Kitűnő elméleti (rajzos) és gyakorlati foglal
kozásokat tartott. Eredményeképpen mindenki megtanult röplabdázni.

Sportvezetői tanfniy»nr« benevezett Szalai László és Hajdú 
István. Homok László visszaemlékezésében 2 hetes szentendrei tá
borról számol be. Nyári repülőtáborba is hívta a fiatalokat a 
NÉKOSZ központ. A tábor segítséget adott a pályaválasztásukban. A 
felhívásra Aszódról a galgagyörki Szlifka Mihály jelentkezett, vé
gül is katonatiszt lett. (A jelentkezési lap irattári példányát 
nem töltötték ki - adatai: volt-e katona, levente, cserkész, mi
lyen repülő akar lenni?)

Üdülési lehetőségről hallunk Homok László visszaemlékezésé
ből. Két hétig a Balatonon üdülhetett, élete nagy élménye volt, 
hiszen ekkor látta először a Balatont.

A reggeli torna egyfajta sporttevékenység, része a kollégiu
mi életnek. Pedagógiai szempontból fontos szerápe a kötelességtu
dat fejlesztésében Jelentkezett. Időpontja ó óra, illetve 1/2 7. 
Időtartama 10 perc. Vezette a sportfelelős, Menetrendjét egy évre
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elküldte a központ. A pontos részvéte.., a fegyelem 19^8-ra egyre 
hangsúlyozottabbá vált. A diákok komolyan vették a reggeli test
edzést} ezt az is igazolja, hogy rendszeresen beszámoltak róla a 
naplóban. Minden sikálóvnai a napos ébresztője előzte meg "fül
bántó" kolompolással (kezdetben két vasat ütött egymáshoz, majd 
az ágyúhüvelyből készült kolomppal ébresztett). "Volt, aki izga
tottan várta", ''mindenki kiugrott az ágyból". "A szobákból fürgén 
jönnek a víg (!) diákok, ... öröm számukra a kollégiumi élet." - 
vonta le a következtetést a napos. (Még a hidegben is szívesen 
tornásztak,) Néha elmaradt — mert sáros volt az udvar — "a fiúk 
bánatára". A torna az, amit legszívesebben csináltak a fiúk — ál
lapította meg a napos. "Az első reggeli torna emléke kellemes 

, . ........ 220mindannyiunknak.'

A napirend

A napos diák felelős a napirend maradéktalan megvalósításá
ért. Ezt a feladatot csak lelkiismeretes munkával lehetett megol
dani, ezt tükrözik a naposkönyv bejegyzései is. (Az aszódi kollé
gium naposkönyve - l?ü8/49) Percnyi pontossággal beosztott napi
rend a fegyelmezett életmód kialakítását segítette. Különösen az 
19^9. évtől sürgette a központ a fokozott fegyelmet, ("így lehet 
leküzdeni az ellenséges aknamunkát" - indokolta a korra jellemző 
irat.

A reggeli tanulás során az iskolai tananyagot ismételték át. 
A házirend is rendelkezett az idő gazdaságos kihasználásáról: "A 
kollégium vezetősége megadja a lehetőséget arra, hogy idejét való
ban hasznosítsa" a diák.

A reggelit a napos készítette elő. Kihordta a kenyeret (15 
dkg fejenként) és a kávét (3 dl tejeskávé) "sok zaccal, kevés cu
korral!" - olvashatjuk a naplóban. Ezután bevonultak a diákok, né
ha tolongással. (A gödöllői tartózkodásuk idején ilyen esetben már 
kizavarták őket, vagy egész reggeli alatt álltak" — az idők válto
zásának jeleként.)

Reggeli után rendezett sorokban vonultak az iskolába. Az ál
talános iskolások előbb mentek, a felsősök ügyeltek rá, hogy jól 
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felöltöztek-e a hidegben. (Homok László visszaemlékezéséből)
A kollégiumban ebédeltek, az ebéd az első időben sokszor nem volt 
biztosítva (19^7-ben^ vagy heteken keresztül fogyasztottak bable
vest és paprikáskrumplit, "mint szegény helyen". Érdemes volt leír
ni, ha kirántott hús, vagy sült tészta került a tenyérbe. 1998 ja
nuárjától, Kalocsai Dezső kinevezésétől javult a koszt, hisz a 
gazdasági ügyek rendbetétele egyik indoka volt gondnoki kinevezé
sének. Az új gondnok igen szegényes raktárkészletet talált. (10 kg 
krumpli, 10 kg fagyott sárgarépa, 1 db 50 -os zsák szárított 
zöldség, valamennyi borsópor, 18 kg zöldség volt a készlet; a gaz
dasági teendőket az erélytelen előző igazgató helyett Günther Ká
roly, altiszt Látta el, a raktárkönyvet is igen rendetlenül vezet
te. ) Kalocsai Dezső kinevezése után - nagy felelősséggel - az if
júság vette kézbe saját ellátását (gyűJtésekkel, alispán! segít
séggel stb.).

Az ebéd utáni szabad foglalkozást ki-ki igénye szerint hasz
nosította (kimenő, röplabdázás, ping-pongozás).

Ezután következett a szemináriumi foglalkozás, a csendes ta
nulás ideje.

A vacsora is szegényes; húskonzerv, disznócsülök, kolbász, 
körözött, tejleves stb.

A vacsora után a kollégiumi közösségi élet következett; kul
túrműsorok, kollégiumi estek, vezetőségi ülések stb. programjai. 
Ekkor intézték a tagok közös ügyeiket, ekkor találkoztak kisebb- 
nagyobb közösségben egymással. Az öntevékenység, az aktivitás fő
ideje volt ez! Ekkor értékelték egymás munkáját a kritika - önkri
tika eszközével.

199-9 januárjától tízperces közgyűlésen a napos tevékenységét 
is számba vették. Több hozzászólás alapján pontozták munkáját. 
("3 pontot kapott, többet nem érdemelt" - a napos.) Gyakran önkri
tikát gyakorolt: "sok hibát tettem, máskor rendesen teljesítem", 
stb. - vallottak a fiatalok azzal a céllal, hogy mások okulnak be
lőle. ( "Elhatároztam, hogy Jobban fogok vigyázni a rendre és hogy 
szigorúbb leszek.") Kalocsai Dezső is gyakran figyelmeztette a 
naposokat, hogy pontosabban végezzék feladatukat.

A takarodó 10 órakor történt, a kicsik 9-kor feküdtek le. A na-
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pos eloltotta a villanyt, bezárta az ajtót. A villanyoltással nem 
fejeződött be a kollégiumi élet; visszaemlékezésekből tudjuk, hogy 
korunk alapvető kérdéseiről hajnalig- tartó spontán vi tékát tartot
tak.

A naplóvezetés a napos utolsó feladata. A fennmaradt naplót 
Aszódon 1948. IX. hótól vezették, 1949. X. 30-án Gödöllőn zárták. 
(Utolsó aszódi bejegyzés 114. o. 1949. II. 3. Új bejegyzés Gödöl
lőn: "ÚJ fejezet... február 15. )221

A napló formai és tartalmi elemzése: A szövegek különböző ter
jedelműek, a 3 sorostól a 3 oldalasig változnak. Külalakjuk a ne
hézkes írástól a rendezett bejegyzésig változó. 
Helyesírásuk változó: - az igazgató rendszeresen (havonta) javí
totta a hibákat; a stílus is nehézkes.
A többség a napi menetrend vázla.át írta le. Tartalma sem egysé
ges. Van, aki lírai hangon reagált a nap eseményeire. Más a fiata
lok életének változásán meditált.’** Az országos politikai esemé
nyek is bekerültek a naplóba, a NÉKOSZ pillanatnyi helyzetének 
megfelelő értékeléssel. Naiv politizálással, erőltetett aktualizá
lással is találkozunk.

A napló - a többi fennmaradt irattal együtt - hűséges képet ad 
a kollégisták szűkös anyagi helyzetéről: "A kollégium tagjai a leg
nagyobb nélkülözések között élnek", nemcsak havi ellátmányuk, de a 
kollégium fűtése sem volt mindig biztosítva. A laktanyából hiányoz
tak az elemi felszerelések (bútorok, konyhafelszerelés), egy ré
szüket kölcsön kapták (pl. 18 szekrényt Dombóvárról), a központ is 
utalt ki bútort, de még 1948. augusztusában sem volt elegendő. 
Szeptemberre 50 személy számára kaptak széket és ágyat: "Szokatlan, 
de nyugodt 1 álekkel feküdtek le, az alvás is jobb az új ágyban." 
A konyhafelszerelés hiányos volt, 1948 őszén vásároltak tányéro- 
....... - . „ 223kát, bögrékét, evőeszközt és háztartási gépeket.

A sokirányú állami támogatás enyhített a gondokon. A havi el
látmány önmagában nem tudta biztosítani a kiadásokat (pl. villany
számla, posta stb.). Szinte rendszeressé váltak a pénzsegélyek, 
szükség esetén kölcsönöket is kaptak. A község is támogatta az if
júságot; egy bizonyos összeget beállított költségvetésébe erre a 
célra. A természetbeni juttatások, az élelem- és tüzelőktutala-
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sok rsndsieresen történtek (gebon , liszt, étolaj szerepelt az el
ső he lyen).

Hűfc és halkonzervet a Népjóléti Minisztérium biztosított szá
mukra; kaptak amerikai borsóport és babot is.

Nyári befőzéssel is enyhítették az ellátást. Tömegétkeztetés
re alkalmas, egyszerű cikkeket - mint a szilvalekvár - tettek el. 
Erre külön összeget (1050 Ft-ot) utalt ki az alispán számukra 
(30,- Ft—ot fejenként.

A disznóölés ünnepnapként szerepelt a kollégisták életében. 
Az ellátási gondokból a fiatalok sokat vállaltak. Rendszeresen 
gyűjtést végeztek a környező falvakban. Harangozó László például 
50 személy számára túrót, tejfölt és zsírt szerzett egy évig in
gyen.

A tüzelő (fa és szén) kiutalását a központ biztosította. So
kan nem kaptak otthonról támogatást, sőt egyesek hazaadtak ösztön
díjukból (pl. SzöllŐsi). A szűkös körülmények között néhányat! a 
legszükségesebb költséget (tanszerek) sem tudták fedezni. A tanul
mányi segély enyhített helyzetükön. Másoknak a tagdíj mérséklésé
vel segítettek (tagdíj: 30,— Ft fejenként).

Ezen kívül rendszeresen részesültek ruhasegélyben; öltönyt, ci
pőt, fehérneműt kaptak a rászorulók a központtól. Ezeket az alkal
makat a napos is megörökítette: "az öt legjobb kollégistát kivá
lasztották és azok ruhát, cipőt vagy olyan ruhaneműt kaptak, amire 
szükségük volt." ’!A NÉKOSZ-tél kaptunk ruhát, a Jobb tanulóknak és 
az anyagilag szegényebbeknek osztották ki. ... Akik megkapták, 
örültek neki..., most szép és jó a ruha és a cipő is." "Én nem 
sajnálom tőlük, mert nekik is kell." 1948. decemberében 12 öltönyt 
és ugyanannyi pár cipőt juttatott a központ. Egy újabb kérvény 
(XII. 17-i) alapján 15 pár zoknit, fehérneműt, pulóvert utaltak a 
fiataloknak.

Karácsonykor a jegyző ajándékozott 100,- Ft-ot és 5 pár ci
pót. (1949. május 1-én Gödöllőn egyenruhában vonultak fel - a 
Diákszövetségtől kapták.)

A budapesti hivatalos útjaikra havijegyet igényeltek. Gyógy
szerellátásukat a község biztosította, egészségüket a kollégiumi 
orvos ellenőrizte.
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Az alkalmazottak munkája is a tagság érdekét szolgálta. Lét
számuk: 4 f3 (2 szakácsnő, 1 takarítónő, 1 altiszt). A központ 
előírta, hogy a rend érdekében csak megbízható, demokratikus embe
reket e11™imaihatnak. Fizetésüket természetbeni járandósággal, 
kedvezménnyel (pl. lakbér) egészítették ki.

A gazdasági ügyintézést is egyre jobban szigorították. 1949. 
I. 1-én új elszámolási rendet vezettek be, tudnivalóit 12 pontban 
foglalták össze. A két kollégium egyesítése után közös gazdasági 
osztály intézte a pénzügyeket, majd egyesült az ügyintézés is. A 
NÉKOSZ ezen a területen is elveszítette önállóságét, tevékenysége 
beolvadt a gödöllői gazdasági életbe!"*6
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XI.
"FORGÓSZÉLBEN"

Az aszódi népi kollégium utolsó időszaka - Gödöllőn

1948 nyarán országszerte megszervezték az állami kollégiumokat 
Gödöllőn 1948. decemberéig fokozatosan kollégiummá alakult a ta
nulóotthon. Ezt a folyamatot tükrözik a gimnáziuti nevelési érte
kezletei is. A demokratikus iskola, a szocialista nevelés Jellem
zőit vitatták meg ezeken a konferenciákon. A gyakorlat viszont azt 
Igazolta, hogy az új kollégiumi rendszerben formálissá váltak a 
demokrácia eszközei, pl. a szövetkezetek, a népbíróság.

"Gödöllőn más szellemű kollégium Jött létre", ekkor már nem 
éreztük a családi légkört” - Csorna János és Homok László volt 
NÉKOSZ-osok visszaemlékezése.

Az új (gödöllői) kollégium igazgatója Eszlári Zoltán lett. 
(Egyúttal felmentették a gímázTusi igazgatói tisztségéből. )

Az első kollégiumi estet XII. 6-án tartották meg központi kör
levél alapján. Összehasonlították a múlt nevelési rendszerét és 
céljait a jelenével: elemezték az új embertípust, akitől a társa
dalom aktív részvételt követel. Kimondták, hogy a kollégium nem 
szálloda, hanem a továbbképzés helye, a fejlődés eszköze. Meghatá
rozták az új típusú kollégium ismérveit: a szövetkezeti autonómia 
szerepét. Itt valójában beszűkült tevékenységi körrel rendelke
zett. Az első kollégiumi estet kultúrműsorral zárták, de a progra- 

103



műt ellenőrizték, el kellett küldeniük az ODKH-hoz. Mindezek a 
központosítás, a függés növekedését Jelezték, Bevezették az ideo
lógiai oktatást is, tananyagát az ODKH szabta meg. A foglalkozáso
kat demokratikus szellemű nevelő tanárok vezethették (Eszlári Zol
tán, Molnár Péter).*

Az átalakulással párhuzamosan indult meg az állami és a népi 
kollégiumok egyesítési folyamata. Első lépésben felmérték a kollé
giumok felszerelését; nyilvántartást vezettek a helyéről, az elne
vezéséről, a vezetőjéről, a nevelőiről és a tagságról. 1948. XI. 
4-én országosan létrehozták a kollégiumi tanácsot a kétféle intéz
mény közti kapcsolat elmélyítésére. Felszólították az állami kol
légiumokat, hogy vegyék fel a kapcsolatot a népi kollégiumokkal, 
beszéljék meg együtt a nevelési kérdéseket. (Egyre jobban központi 
helyet kapott a nevelés kérdése a NÉKOSZ központ programjában is.)

Az aszódi és a gödöllői kollégium egyesítése 1949- II. 1-én 
történt meg.

Előzményei: Az országos politika 1948 tavaszától lényeges vál
tozáson ment át. A centralizált ifjúságpolitikába nem illett bele 
a NÉKOSZ autonómia. 1948 júliusában az MDP PB az ún. NÉKOSZ-ügyet 
tárgyalta, ennek jegyében jött létre IX. 18-án a párthatározat, 
melyben bírálták a mozgalmat.

Révai József IX, 21-i levelében a határozat helyességét hang
súlyozta, továbbá azt, hogy új feladat vár rájuk az állami kollé- 

. . 228 . ... ........... . . ... .giumokban. Aszódi diákok közül nehanyan reszt vettek Révai Jó
zsef Erkel-színházi beszédén, "Ebből éreztük, hogy felsőbb körök
ben nem jól áll a szénónk, nincs támogatónk. Szomoróan, nem túl 
lelkesen tértünk haza Aszódra." (Homok László visszaemlékezése.) 
'Közben híre jött, hogy át kell adnunk a kollégium épületét, az 
egykori Laktanyát. Ezután 1-2 hétig takarítottunk, dolgoztunk egy 
aszódi villa épületében, melybe végül is nem költözhettünk be. 
Aszódon nem volt helyük. így került a kollégium Gödöllőre. A gödöl
lői kollégium igazgatója levélben jelentette, hogy 100 üres férő
helye van, s egy rosszabb fekvésű kollégium megszűntetéséve1 tölt
sék fel di ákokka1~

Aszódon sokat foglalkoztak az átköltözéssel, többen ellátogat
tak Gödöllőre, így az igazgató is. "Ma meglátogattam a gödöllői in-
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ternátust, hát szégyenkezve kell bevallanom, hogy eddig talán nem 
is láttam ilyen jól felszerelt kollégiumot ... egy gyönyörű két
emeletes épület, a legmodernebb berendezéssel, egyszemélyes tanu
lóasztalok, gyönyörű ebédlő, a legmodernebbül felszerel- konyha, 
25 méteres uszoda, meleg vízzel, tusoló helyiséggel, kabinok, min
den helyiség gőzfűtéssel, a hálószobák közvetlenül összekötött 
mosdóhelyiségekk.el, legfényesebb parkettás szobák. A gimnázium is 
jobban felszerelt és nívósabb is, mint az aszódi.., van francia 
általános iskola. ...a kollégium egy épületben van a gimnázium
mal."- Amit az aszódi kollégium kicsiben adott, Gödöllőn tízsze
resét kapták. Úgy érezték, hogy elkezdhetik az igazi kollégiumi 
életet,

A vakációból visszaérkező tagok számára szinte naponta téma 
lett a költözés, es-tánként sokat beszélgettek róla igazgatójukkal 
együtt. A Révai beszéd hatására úgy érezték, hogy áthelyezésük 
küldetés: oda mennek, ahol szükség van rájuk.

Felelősségérzettel készültek a gödöllői átnevelÖ munkára, ahol 
pedagógiai és politikai tapasztalataik felhasználásával nevelhet
ték a diákokat, kötelesség máshova szólít. Népi demokráciánk 
kívánja ezt így. Az a szellem, amelyet az aszódi Petőfi Sándor 
kollégium alakított ki bennünk, nem lehet csak Önmagunké. A szoci
alizmus országát építjük, és zászlónk alá gyűjtjük a magyar ifjú
ságot. ...elvetve az Eszme magját aratásra érleljük.” (Bagyinszky 
Ferenc és Babinka István naposok utolsó aszódi bejegyzése a napló
ban 1949. II. 3-án.) Ugyanakkor nem egyértelmű a lelkesedésük: 
"Itt hagyjuk... ezt a meleg otthont nyújtó rideg barakkot, amelyet ’ . . . . . . . . .. , . -• ' a mi egyuvétartozasurik, munkánk, szellemünk tett meleggé. A
visszaemlékezők közül többen arról írnak, hogy nem lelkesedtek a 
változásért, mások nem értettek vele egyet. (Január 31—én búcsú
előadást tartottak a gimnáziumban.)

Az egyesülés a VKM rendelet alapján történt meg, az áthelye
zést is a minisztérium intézte, automatikusan mindenki gödöllői 

. . . . - _____ . - , . . ....... 233diák lett. Az uj intézmény neve: Gödöllői Állami Tanuloottbon.
Az új helyen nehéz helyzetbe kerültek az aszódiak: "A kollégium 

beolvadt az Ady Endre Gimnázium Kollégiumába, ott nem szerettek 
minket, túlságosan forradalminak tartották viselkedésünket. 11 (Ba
gyinszky Ferenc visszaemlékezéséből) A kollégiumban tartózkodtak 
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az aszódiakon kívül a volt premontreiek, a pártiskolások, később 
az MHK iskola is. "A premontrei ginmázium internátusának épületé
ben az étkezés együtt volt kb. 20-30 interaátusi diákkal, külön 
asztalnál. Ök imádkoztak, mi a “Fel vÖrösÖk“-et énekeltük.” (Ho
mok László visszaemlékezéséből)

Kezdetben Kalocsai Dezső állt a kollégium élén. Azonban túl 
sok sérelem érte, Ő fogta fel az aszódiakat ért támadásokat. Ne
héz helyzetbe kerültek az alsóbb osztályú szegény gyerekek is, 
"szinte a pályájuk tört ketté” (Pintér István visszaemlékezése).

Első közös ténykedésük a február 14-én megtartott taggyűlés. 
Itt új rendtartást vezettek be, melynek központi témája a fegye
lem megszilárdítása, a naposrendszer komolysága volt. Létrehozták 
a szövetkezeteket (csak a középiskolások számára), melyek egyre 
jobban formálissá váltak; együtt kellett tartózkodniuk - a rend
tartás értelmében - a hálóban, az ebédlőben és a tanulóban. Az ál
talános Iskolásokat már őrsökbe szervezték, Megválasztották a 
funkcionáriusokat, az új vezetőség összetétele vegyes lett. A fon
tosabb tisztségek kikerültek az aszódiak kezéből. A kollégiumi 
titkár Percze Sándor (Gödöllő) lett; kultúros Perlaki József (Gö
döllő). A bíróság tagjai közt nincs volt aszódi diák. A funkciója 
is megváltozott, átalakult az egykori népbírúság fegyelmi testü
letté. Azok ellen irányult, akik a személyzethez (') durván vi
szonyultak, nem adták meg a tiszteletet a nevelőtanárnak. Egyre 
jobban a nevelőtanárok szabtak ki fegyelmi büntetést, parancs for
májában,^' Az igazgatót csak a gimnazisták tegezhették (NEKOSZ- 
hagyományl), az általános iskolások “igazgató pajtás”-nak szólí
tották.

Aszódiak közül nyilvántartó: Csorna János, ellenőr: Borsányi 
János, könyvtáros: Bagyinszky Ferenc lett.

A naposi napló is tükrözi a változást. “Új naplót, új életet 
kezdünk megint... Igen, az aszódi népi kollégium tagjai Gödöllőre 
költözött (.'), hogy új emberek(et), akik talán sohasem hallottak 
kollégiumi nevelésről..., megismerjék a közösségi életet azért 
vagyunk együtt, mert egy emberként akarunk összeforrni, kiknek kö
zös céljaik vannak." "Szükséges volt egy új rendszer bevezetése. 
A föltétien pontosság, a napirendi pontok pontos betartása a kol
légiumi munka elvégzésének rugója. Az új Rendtartás kell, hogy 
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egy helyes szemléletű, jobb ttunkamodszerü fiatalságot kovácsoljon 
egybe. ... Olyan közösség kialakulása felé indult el kollégiumunk 
a mai nappal, melyre mindenkor számíthat az ország." A kollégiumi 
élet" -az országos változások ellenére - elindult a kijelölt úton; 
kultúrműsorokat szerveztek, sportversenyeket rendeztek kollégiumi 
estek, előadások, szemináriumok váltották egymást. A központosítás 
jegyében egyre gyakrabban látogatta őket az instruktor, Gimesi 
István. (III. , IV. 7.. V. 5-- V. 19., stb. ' 1 A napló bejegy
zései egyre sablonosabbak lettek, központi témájuk a fegyelem, il
letve annak hiánya lett. Formális Önbirálatokat írtak le az egy
mása váltó naposok.

Ekkor még Kalocsai Dezső volt az igazgató (IV. 12-ig), de a 
húsvéti szünet után (IV.19-én) már Komlós Gyula írt alá így jegy
zőkönyvet igazgatóként (Kalocsai Dezső neve utoljára egy jegyzéken 
szerepelt, ezen augusztusi félhavi illetményét utalták ki X.22-én. 
Nyilván előtte megszakították munkaviszonyát.)
A nevelőtanárok, többek közt; Slnka Imre (1948. IX. 1-től) a vi

lágnézeti szeminárium vezetője;
Rudnai Károly, az orosz nyelv ta
nára ;
Dr. Szemes József, a magyar irodalom 
oktatója;
Gémes! József, 
Kuthi Albert, a matematikából tart 
2x különórát.

A kollégium igazgatója már nem NEKOoZ-os. a vezetőségben még aszó
diak dolgoznak (Csorna, Bagyinszky, Tuka).

A kollégiumi titkárt már nem az élvonalból jelölték. Adámi Pál 
titkárságát részletes káderjellemzés erősítette meg. Eszerint 
"megbízható munkaritmussa1 dolgozik". Kitűnt ideológiai képzettsé
gével és gyors kapcsolatépítéssel. 1949. X. 4. Bagyinszky a kollé
giumi titkár. A NEKCSZ-osok tevékenysége egyre jobban háttérbe 
szorult. Kezdetben a "volt Petőfi Kollégium" kifejezés élt a köz
tudatban. vagy "az Aszódról jött növendékek". Hetente kétszer kü
lönórán foglalkoztak a tanárok a volt népi kollégistákkal. Ápri
lisban (1949) még a NÉKOSZ utalt ki EPOSZ patronálásra bizonyos
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összeget (TV.20.).
Május 24-én körlevél szüntette meg a "felesleges elfoglaltsá

got, a felesleges megmozdulást", így a falujárást is mint a NÉKOSZ 
tevékenység egyik életelemét, forrását és eredményességét. A moz
galmi munkát leszűkítette a tanulás területére, "ezen a fronton 
vívjuk osztályharounkat, most itt kell derekasan helytálInunk(!), 
(1949. V, 24.) mert minden ■felesleges" megmozdulás az ellenségnek 
segít" - vonta le a következtetést a leirat." ’

A szép terveket, melyekkel Gödöllőre mentek a fiatalok, az or
szágos politika húzta át: letartóztatták Rajk Lászlót, ebbe is be
lesodorták a NEKOSZ-t. Egyúttal minden oldalról támadások érték. 
1949 nyarán oszlatta fel az MDP PB úgy a NÉKOSZ-mozgaLmat, hogy 
az a ITT. közgyűlésén kimondta "önkéntes" feloszlását, államosí
tását. Ezzel megszűntek az igazi, önkormányzaton alapuló kollégiu- ..... 217 mok is hazánkban.
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MAGYARÁZÓ JEGYZETEK

EPOSZ; Egységes Parasztifjúság Országos Szövetsége, 1948-50-ben 
a magyar parasztfiatalság egységes szervezete, a MINSZ 
egyik rétegszervezete

MADTSZ: Magyar Demokratikus Ifjúsági Szövetség, 1945-48-ban a 
munkás-, paraszt- és diákifjúságot tömöríti demokratikus 
tömegetervezet

MINSZ: Magyar Ifjúság Népi Szövetsége, 1948-1950-ben az ifjúsági 
rétegszervezeteket összefogó, kommunista irányítású ifjú
sági szövetség

MKP: » Magyar Konsuunista Párt (1ó45-US), 1948-tól Magyar Dolgozók 
Pártja

MNOSZ: Magyar Nők Demokratikus Szövetsége (1945-1956)
HISZ: Népi Ifjúsági Szövetség, 1946-1948-ban a Nemzeti taraszt- 

párt „:«••«< »aervoí—ve, vtzetieíben népi, kollégáiták
részt vettek

NPP: Nemzeti Parasztpárt (1939-1949), radikális demokrat Jcus 
párt, a népi kollégista mozgalommal sok kapcsolatot tar
tott fenn

ODKH; Országos Diákjóléti Kollégiumi Hivatal, 19«»8-t61 fokoza
tosan a népi kollégista mozgalom Helyére állították

Prókátoraág: a népi kollégisták gyakorlatában a falvak ügyeinek 
önként vállalt elintézése

SZIM; Szociáldemokrata Ifjúsági Mozgalom (1945-1948), a Szociál
demokrata Párt ifjúsági szervezete

Vigalmi Dárda: a Magyar Komunista Párt rendezvény- és músorkzer- 
vező csoportja
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JEGYZETEK

1. NÉKOSZ Irattár Aszód (ezután NIA) A szerző magántulajdonában - 
az iratok átadása a Pest megyei Levéltárnak folyamatban van. 
Iktatási szám (ikt.sz.: 25.)

2. Révai József beszéde a NÉKOSZ kommunista aktíváján (1948. IX. 
21.) A NÉKOSZ helyzete és feladatai c. (in: Élni tudnak a sza
badsággal, Szikra Budapest, 1949. 644-668.)
v.ö. NIA körlevél 1948. X. 2. Ikt.sz.; 99.

3. NIA körlevél 1948. VIII.17. ikt.sz.: 24.
v.ö. Pataki Ferenc: A szocialista nevelés és a népi kollégiumi mozgalom c.
In: A Valóság pedagógiája - (ezután: Vp) 
Tankönyvkiadó, Budapest. 1974. 417-428.)

4. Fényes Szelek nemzedéke, Akadémia Kiadó, Budapest. 1978. II. 
924.

5. Apponyi tér 1. ma Felszabadulás tér 1.
6. NIA VKM (Vallás- és Közoktatásügyi Miniszter) rendeleté 1/4 paragrafus
7* VKM rendelet 1/2. paragrafus

v.ö. NIA körlevél Ikt.sz.: 97.
1948. III. 15.: 15 jelvényt igényeltek

8. Homok László visszaemlékezése
9. Naposkönyv, 1948-49. (magántulajdon) 2.

10. NIA, önéletrajzok, felvételi kérelmek 
(Gartner Ikt.sz.: 151. . Szlifka Ikt.sz.: 39.)

11. Naposkönyv 3. (1948. IX. 6.)
12. A dolgozatokat 1948. II. 20-án írták

Pest megyei Levéltár NÉKOSZ-gyujtemény (ezentúl: PmL, NÉKOSZ- 
gyűj t emény)
(XXV. 53. 1. Az aszódi Petőfi Sándor Népi Kollégium iratai, 
1947-1949.)
Dallos emlékezete a családra a hagyományon alapul.

13. Naposkönyv, 3- (1948. IX. 6.)
14. NIA leirat Ikt.sz.: 24.
15. NIA felvételi kérdőív
lé. PmL NÉKOSZ-gyűjtemény kérdőív
17. PmL NÉKOSZ-gyűjtemény
18. Uo.
19- NIA VKM rendeleté, 1948. II. paragrafus
20. NIA (1947. IX. 14.) ceruzás feljegyzés
21. NIA körlevél, Ikt.sz.: 14.
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22. Országos Széchenyi Könyvtár (OSZK) H 13976
Pest. Pilis, Solt, Kiskun vármegye Hivatalos Lapja, 
1946. I. 10. (Az 1945. dec. 1-i rendelet)

2J.a.) Kardos Győző: Az aszódi gimnázium története Jubileumi Évkönyv, Petőfi Sándor Gimnázium, Aszód 
(1766-1966) 3-6.

b.) Jakus Lajos: Az aszódi latiniskola (In: Petőfi Aszódja - 
Aszód Petőfije, Petőfi Múzeum Aszód 1975. 35-38.

24. Szabó Imre: Iskolák államosítása 1948-ban. 11-14.
(Pest megyei Pedagógus Továbbképző kiadványa, 1978.)

25. Evangélikus Országos Levéltár (EOL)
1945. I. 5., III. 29., IV. 30. gimnáziumi tanári értekezletek 
j e gyz őkönyve
v.ö. OSZK Értesítő (gépelt) 1946-47- Iratszám: 69.

26. Ld. 24.
27. OSZK, Értesítő (gépelt) 1946-47. (Iratszám: 69.)
28. EOL, 1222/1947. VII. 24.
29- NIA, Önéletrajzok
30. Ld. 2?., EOL, 385 (1946. III. 26.); EOL, 1762.
31. EOL Dr.Czirbusz Endre jelentése Dr.Ordass Lajos evangélikus 

püspöknek.
32. NIA, kézzel írott körlevél
jj. Fercsik Mihály: Egy a hetvenkilencből

Hólepte kollégisták a vaságyon c.
(Pest megyei Hírlap, Gödöllői Hírlap, különkiadás, 1981. XI.5. 
csütörtök)

34. Ld. 8.
35- Ld. 33.
36. Harangozó László visszaemlékezése
37. NIA, 4 oldalas gépelt irat az első évről
38. NIA, 1948. 11.25. (1948. II. 21.)
39- EOL, 350. (1948. II. 21.)
4ü. Ld. 37.
41. Ld. 33.
42. Kalocsai Dezső szóbeli közlése
43. Pintér István visszaemlékezése
44. Nagykőrös Népe, 1947. III. 29.
45. Ld. 37
46. NIA Ikt.sz.) 67.
47. NIA, a főjegyző levele a Rákosi Mátyás u. 7.sz. alatti házat 

igényli.
48. Ld, 36.
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49. NIA
50. Ld. 36.
51. Uo.
52. Prazsák József visszaemlékezése
53. Uo. >
54. EOL, 278 tanári értekezlet
55. EOL, kérvény: 194?. X. 10.

194'. X. ló. (77.) Nagy Imre igazgató levele a püspökhöz 
X. 22. (1793-) a püspök kinevező irata

56. Major Károly visszaemlékezése
57- Ld. 37.
58. Ld. 36.
59. Ld. 3ó.
60. Ld. 37
61. EOL, 1625. (1946. IX.)
62. EOL, 1948/2. 1947. XII. 30.

Bankuty Dezső kerületi középiskolai tanfelügyelő
63. Ld. 33
64. Martinkovics András visszaemlékezése
65. EOL, Dr. Czirbusz Endre előadása - értekezlet! jegyzőkönyv
66. PtnL XTEKOSZ-^yid J t em4ny. Kor-mao 1 lenorző lap

67. NIA jegyzőkönyv: első év végi taggyűlés (1948. VI. 28.)
68. NIA Lkt.sz.: 47, 708/48.
69. PmL NÉKOSZ-gyűjtemény
70. Ld. 37.
71. NIA (1948. II. 25.)
72. NIA jegyzőkönyv
73. EOL 502/1948. III. 1.
74. Ld. 33.
75. Ld. 67.
76. Visszaemlékezés (Szöllősl József)
77. Ld. 67.
78. PmL NEKOSZ-gyűjtemény. Normaellenőrző lap
79. Naposkönyv. 33,
80. Ld. 67.
81. Ld. 33.
82. Ld. 78.
83. NTÁ, kézirat
84. Bagyinszky Ferenc visszaemlékezése
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85- Csorna János visszaemlékezése
36. Ld. 33.
87. Ld. 78.
88. Ld. 6?.

v.ö. Naposkönyv 6., 24.
89- NIA Ikt.sz.: 169-

v.ö. Naposkönyv 11., 13
90. NIA népbírósági Jegyzőkönyv
91. PmL NÉKOSZ-gyűjtemény népbírósági Jegyzőkönyv
92. Naposkönyv 129
93. Naposkönyv 93-Még ma is sérelmesnek tartja a visszaemlékező eltávolításá

nak a körülményeit.
34. Naposkönyv 170.
95- NIA népbírósági jegyzőkönyv
Oc. Naposkönyv 26,, 10~., 139
97- EOL 502 (1948. II.)
98. EOL 502 (1948. III. 1.)
99* Naposkönyv 41*, 81.

100. NIA Ikt.sz. : 17-
1OL. Ld. 66.
102, Naposkönyv 8.
103. Naposkonyv 72-73- (XI.18.
104. EOL 232.
105. NIA
106. Naposkönyv 42. (X.7.), 89- (XII.10.) 92.lap (XII.15.)
107. Naposkönyv 24.
108. Napoekönyv 32
109- Naposkönyv 3.
110. Ld. 107.‘
111. NIA
112. NIA Ikt.sz.; 92-, 130., 159
113. PmL NÉKOSZ—gyűjtemény (1949. 1.15-)
114. NIA visszaemlékezés (kérdőíves)
115. NIA Ikt.sz.: 59.
116. Naposkönyv 10. lap (1948. H. 13-)
117. NIA Ikt.sz.: 105-
11S. Naposkönyv 45.
119. NIA visszaemlékezés (kérdőíves)
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120. NIA Ikt.sz.: 9.
121. Visszaemlékezés (kérdőív) (Szöllősi, Pintér)
122. PmL NÉKOSZ-gyűjtemény

Amerikától Dániáig. Svájctól Finnországig leveleztek a diá
kok. Számon tartották az elküldött és a kapott leveleket 
(36-45 közt).

123. NIA
124. Kardos László; A NÉKOSZ és a Győrffy István kollégium 

1946-47. évi munkájáról, 1.734.
A fényes szelek nemzedéke
Akadémiai Kiadó, Budapest, 1978.

125- NIA Ikt.sz.: 59- (III.3-)
126. NIA 7 oldalas körlevél Ikt.sz.: 46.

Országos program Ikt.sz.: 63.
127- NIA körlevél
128. NIA részletes program: Ikt.sz.; 380., 63
129. 118.
130. Sej, a mi lobogónkat fényes szelek fújják... 

Akadémiai Kiadó, Budapest, 1977- 258-259.
131. Ld. 2.
132. Ld. 8.
133. NIA Ikt.sz..: 64., 113
134. Fényes szelek nemzedéke 

Akadémiai Kiadó, Budapest, 1978. II. 1239.
135. NIA IO7I/945. (1949. IX. 19.)
136. Naposkönyv 125. lap, 150. lap, 223.
137- Iktatókönyv
138. PmL NÉKOSZ-gyíi jtemény - jegyzőkönyv 

v.ö. Naposkönyv 71.
139. Naposkönyv 38-39
140. NIA Ikt.sz.; 113
141. Naposkönyv (XI.17-)
142. PmL NÉKOSZ-gyűjtemény (jegyzőkönyv 1948. V. 2?.’
143. 6'0.
144. PmL NÉKOSZ-gyűjtemény - dolgozatok (Gaál, Dallos. Szőregi, 

Kis, ürbanyik)
145. NIA 10460 (1949. TV.15.)
146. Uo.
14?. NIA fogalmazvány
148. PmL NEKOSZ-gyűjtemény-, kimutatás ****^‘ szemináriumokról 
149- Uo.
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150. NIA Ikt.sz.: 22. (1948. X.?.)
151. PmL
152. NIA leirat (XII. 2.)
153- Naposkönyv 31.
154. NIA Ikt.sz.: 98-
155. NIA Ikt.sz.: 425 (1948. XI. 26.) leirat
156. NIA (1949- I. 23. )
157- Naposkönyv 109.
158. NIA Ikt.sz.: 51. (1948. II. 22.
159- Ld. 37.
160. Ld. 78.
161. Ld. 134. II. kötet 1156.
162. PmL NÉKOSZ-gyűJtemény jegyzőkönyv (11.25.)
163. Ld, 66.
164. NIA
165. PmL NÉKOSZ-gyűjtemény 

(1948. VI. 25. vezetőségi Jegyzőkönyv)
166. Ld. 37.
167. NIA jegyzőkönyv (1948. VT. 25.)
io8. iaposKdnyv (IX. 1O.)

169. NÉKOSZ újság volt: Március 15-e (hetilap, 1947-49-)
Népi Kollégista (havi folyóirat, 1947—49.) 
Valóság

170. PmL NÉKOSZ-gyüJtemény
171. NIA jelentés (1948. XII. 17. Ikt.sz.: 147.) leirat (1948.XII.

29. Ikt.sz.: 540.)
172. Kalocsai Dezső kollégiumi esteken beszámolt a kapcsolatról 

Napo skönyv, 37.
173. A helyi (aszódi) MDP szervezetet bírálták 

Naposkönyv, 50., j4.
17'4. PmL NÉKOSZ-gyűjtemény (194?- IX. 27.) ifjúságpolitikai alaku

ló értekezlet jegyzőkönyve
175. Ld. 37.
176. PmL NÉKOSZ-gyűJtemény Normaellenőrző lap
177- NIA (1947. X. 25.) Ikt.sz.: 3.) jegyzőkönyv
178. PmL NÉKOSZ-gyűjtemény 

Normaellenőrző lap
179. Naposkönyv, készülődés (XI. 28., 86.) 

Ünnepség (XII. 6-7.)
180. Naposkönyv, 99-100.

116



181. PmL NÉKOSZ-gyűjtemény
fennmaradt ifjúságpolitikai jegyzőkönyvek
1947. IX. 2?., XI.15.
1948. II. 25., v. 20., V. 27., VI. 17.

182. NIA Ikt.sz.: 95.
183. NIA Ikt.sz.: 131. (Ózd)

Ikt.sz.: 39- (Mátrai Erőmű) 
(1948. IX. 19. (BszKRT patronálás)

v.ö. Napoakönyv (Koffer gyár igazgatóhelyettese) 194.
184. PmL NÉKOSZ-gyűjtemény

Normaellenőrző lap (1947/48.) 
(VI.C/1. munkaterület)

185. Naposkönyv, 70., 142.
186. PmL NÉKOSZ-gyűjtemény 

Normaellenőrző lap
(Vlll/5.b., VIII/a/1., 1947. X. 29. - 1948. VI; 16-19. (x. munkaterület)

187. Naposkönyv, 27. (XX. 24.), 4o. (X. 6.), 85. (XII.4.), 95. 
(XII.18-19-), 96. (XII.18-19. ) , 106. (1.21.)

188. PmL NÉKOSZ-gyűjtemény
Normaellenőrző lap (VIIl/4. b.

189- PmL NÉKOSZ-gyűjtemény
190. NIA (1948. VI. 21.) kérvény a rendőrkapitánysághoz
191. NIA beszámoló a 9 hónapról: I. év. I. félévében hiányzik a 

színjátszás a kollégium életéből’
Naposkönyv 87. lap: Ludas Matyi 
Naposkönyv 113- lap: Krlzsó Kati kecskéje 
Naposkönyv 163. lap: Taranyec és társai
Az énekkar szerepléséről a Naposkönyvben találunk adatokat 
(7., 29., 57-)

192. PmL NÉKOSZ-gyűjtemény Normáéilenőrző lap (VIII.m.terület)
193. Naposkönyv 1948. IX. 16., X. 17-, X. 19-, XI. 4., XI. 20., 

XII. 16.. 1949. III. 26.
194. NIA (1948. IV. 16.) Ikt.sz.: 98.

(1948. XI. 16.) Ikt.sz.: 361.
195. Naposkönyv, 69.
196. Ld. 1.
197. NIA (1948. 11.25.) költségvetés-tervezet
198. PmL NÉKOSZ-gyűjtemény 

Normaellenőrző lap
a. ) Olvasmányok: Fercsik 2332 lap, Dallos 1712 lap,

Bagyinszky 984 lap, Szálai 456 (!) lap 
Összes teljesítmény: 281 mű = 108.272 lap!

b. ) Népbírósági ítélet (TI. 26., II. 28., III, 22.)
jegyzőkönyv (Bagyinszky, Tuka büntetése)

c. ) Felvételiző dolgozatíró Ledniczky Pál.
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199. NIA Ikt.sz,: 68.
200. NIA Ikt.sz.: 59,
201. Ld. 24. I. kötet, 733-734.
202. Március 15-e (194?.,VII. 12.)

(Szabó Gergely: A NÉKOSZ és a magyar társadalom)
203. Ld. 130. (274-275-)

Ld. 134. (11.1105.)
204. NIA Ikt.sz.: 178. (norma), 172. (fejléc), 69. (központi kör

levél) , 61, (Ortutayék)
NIA jegyzőkönyv (1948. VI, 25.) taggyűlés

207. NIA Ikt. st. : 81.
208. NIA 40 személy menne, levél érkezik az üzemből, autót kér

nek, nem teljesítik a kérést (1948.II.15-, 11.27., TI.28.) 
Ikt.sz.: 31-, 32., 48.

209. PmL NÉKOSZ-gyüjtemény Normaellenőrző lap (VI. c./l.)
210. NIA Ikt.sz.: 61.
211. NIA (TV. 16.) Ikt.sz.: 84.

(IV. 22.)
(V. 22.) Ikt.sz.: 150.
"A népi kultúrára vonatkozó dalokat köszönettel megkap
tuk. Kérjük, hogy Urbanyik és Valovits melyik faluban gy-ŰJtöfct:-’ (ikt.sz.: 222.)
(VI. 10.) Ikt.sz.: 172. (orosz tánc)

212. NIA Ikt.sz.: 69.
213. Ld. 64.
214. NIA Ikt.sz.: 173.
215. PmL NEKOSZ-gyűjtemény (népbírósági jegyzőkönyvek) 

(194?. XII. 10. Dallos Gyula sportvezető) 
(1948. II. 26.) Szalai László sportvezető)
NIA (1948. VI. 30.) Ikt.sz.: 173-
Hajdú Istvánt küldik sportvezetői táborba

216. NIA I.évf, félévi jelentése 
v.o. Naposkönyv IX.14.

217. NIA (felszerelés: Ikt.sz.: 54., 4., 118.)
Jelentés (1948. III.19.) Asztalitenisz-bajnok (líl.18.) Ikt.sz.: 119. 
Futball Naposkönyv 149-
Kosárlabda (beszámoló a 9 hónapról - kézirat) 
Járási verseny (1948. IX. 19-) Naposkönyv 19- 
Megyei verseny Naposkönyv 30-

218. NIA Ikt.sz.: 113., 325. körlevél
219. NIA Ikt.sz.: 19., 14., 59- (sakk, benevezés országos bajnokságba, korcsoport jelvény)

A Diákszövetség kezébe kerül a sport (1948.VII.8. körlevél)
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220. NIA Ikt.sz.; 173. (1948. VI. 30.) röplabdatanfolyam
repülőtábor 2002 körlevél (Ikt. 172.) 
reggeli torna (Ikt. 338. körlevél) 
reggeli torna ideje (Naposkönyv 175-, 180., 11., 69.) 
csengő (Naposkönyv 1~. . 32.. 36. , 75,, 134. lap) 
szívesen tornáznak (Naposkönyv 146,) 
v.ö. Fényes szelek nemzedéke (Oláh Margit naplója)

II. 1085,
221. NIA napirend (leirat),

PmL NÉKOSZ—gyűjtemény: Házirend (1948. I. 18.) 
Étkezés: Naposkönyv' 30., 15-> 47.. 80.
"a koszt Javul’1 (PtnL- NÉKOSZ-gyűjteménv jegyzőkönyv, 1947. 
XII.19.) 
vacsora; Naposkönyv 29., 32,, 33. 68.
programok: Naposkönyv 7., 27., 38. 
napos: Naposkönyv 5., 11., 32., 38-, 41., 53., 102.. 104.

222. Naposkönyv 3 oldalas beírás (66.) 
lírai; 17., 23.

223. NIA
fűtés (1948. II. 25.) irat 
bútor Ikt.sz.; 44. (1948. II. 19-)

64. (1948. VIII, 20.)
224. NIA Aszód támogatása

Ikt.sz.: 139.
225. NIA ruhasegély (1948. III. 16.) 6 öltöny, 6 pár cipő 

v.ö. Naposkönyv 53-, 55-, 114.
22ő . NXA a llcft Lmazo-t talc ’k' . sz. t I >3 .

demokratikus érzelmű Ikt.16., 25.
lakbér Ikt.sz.: 107- 
gazdasági ügyek Ikt.sz.: 184.

227. PtnL Gödöllői Ady Endre Gimnázium (GAG) iratai 
(XXVI. 617- Gi 931

yx 934)
Eszlári kinevezése 11129

11130 iratszám 
kollégiumi est 1948, XII.6. 
ideológia oktatás: Ikt.sz, 108.

228. Ld. 2.
229. NIA jegyzőkönyv (jún. 19-)
230. PmLGAG Ikt.sz.; 117. (1949- 1.3.)
231. Kalocsai Dezső kézzel írott körlevele a téli szüneten levő 

tagsághoz (1948 tele)
232. Naposkönyv Ikt.sz.: 114.
233. Pml a gödöllői Kollégium iratai 

Iktatókönyv
a. ) január 20.: áthelyezésb. ) jan, 29.: épület átadása, jelentése NEKOSZ-nak (212.sz.l
c. ) egyesülésről jelentés VKM-nek, OntlS-nak
d. ) II.3- bejelentés a megszűnésről

234. PmL GAG (kollégiumi iratok) jegyzőkönyv v.ö. Naposkönyv 
181., 183.
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235- Naposkönyv 116. . 117. lap - új élet
136. , 168. , 186. lap - instruktor

236. Képeskönyv 173- lap (Kalocsai Dezsőről)
PmL GAG jegyzőkönyv (MHK-vita: Konilós Gyuláról) XXVI, 52-1.
"volt Petőfi kollégiunr (TI, 15-1 irat) 
falujárás megszűnik (199. irat)

237. A feloszlatásról:
Köznevelés 1949. VIII.1. (V. évfolyam)
(Horváth Márton: Az ifjúság helyzete és feladatai) - részlet: 
"Ma, amikor világviszonylatban és Magyarországon is hatalmas 

előretörésről számolhat be a szocializmus ügye, a legnagyobb hiba 
volna az ellenséget Lebecsülni mind világviszonylatban, mind pedig 
magyar viszonylatban. Az elmúlt hetek tanulságai után különösen ki 
kell hangsúlyozni azt, hogy az ellenség nem tette le a fegyvert 
itt, Magyarországon sem. Az ellenség hajlandó fegyvert cserélni, 
de addig, amíg a kapitalizmusnak akár csak a maradványai is élet
ben vannak, addig veszélyt jelent, addig harcol olyan eszközökkel 
és fegyverekkel harcol, amit a sarokbaszorított, kétségbeesetten 
küzdő vadállatnál lehet látni; - kétségbeesett eszközökkel, kalan
dor módszerekkel,mindazzal, ami elrugaszkodik az erkölcstől, embe
ri magatartástól, mindazzal, amit megtanultunk a kapitalizmus leg- 
brutálisabb jelentkezési formájában az imperializmusban, a fasiz
musban.

Az éremnek csak egyik oldala az, ha felsoroljuk győi-oimáinkét 
1945 óta egészen az idei választásig, egész dolgozó népünk nagy 
csatlakozásáig a Párthoz, a Párt politikájához. Az éremnek másik 
oldala az, hogy minél gyengébb az ellenség, annál vadabb, kétség
beesettebb fegyverrel támad.

Arról a trockista kémbandáról van szó, melyet néhány héttel 
ezelőtt tettünk ártalmatlanná. Miért tartozik ide különösen ez a 
kérdés? Azért, mert ha tnegemt ikevíink a tavaly szeptember 19-i ha
tározatról, arról a kritikáról, amit a Párt hozott a NEK0S2—moz
galom hibáiról, akkor ma van egy és más, amit hozzá kell fűznünk 
ehhez a kritikához. Most tűnik ki igazán, hogy milyen veszélyben 
volt az ifjúság, amely csaknem ezeknek a kártevő banditáknak kar
mai közé került. Nagyon jól tudják — sokan egyéni és személyes ta
pasztalatból, - hogy Rajk és az uszálya mennyire megkísérelt tö
megbázist szerezni az ifjúság körében. Nem mulasztotta el soha, ha 
egy vidéki városba került, hogy meglátogassa a népi kollégiumi 
mozgalmat és nem mulasztott el soha a népi kollégiumok centrumá-

120



bán, Budapesten is híveket toborozni a Párt ellen.
Ki kell egészítenünk a*t,and t általánosan a hibákról, a múlt na. 
radványairól, a narodnyik vonásokról mondottunk; ki kell egészíte
nünk azzal, hogy az imperialisták ügynökei vetették ki a hálójukat 
a NÉKOSZ fiatalságára. A NÉKOSZ ifjúsága hálával tartozik a Párt
nak azért, mert belenyúlt ebbe a helyzetbe, és olyan stádiumban 
nyúlt bele, amikor még mi magunk sem láttuk a veszély teljes nagy
ságát, ami az ifjúságot fenyegette. .Azt kell látnunk, hogy nem va
lamiféle narodnyik maradványok, nem valamiféle pártonkívüli és 
többé-kevésbé zavaros ideológia hálójában volt az ifjúság, nem, - 
az imperialisták vetették ki, az ellenség, szó szerint véve: az 
ellenség vetette ki a hálóját az ifjúságra.
Ml nemcsak azt a tudást és annyi tudást akarunk elsajátítani, a
mennyit a múltban lehetett, hanem összehasonlíthatatlanul többet 
és jobbat akarunk. Nem frázis az, ha új honfoglalásról beszélünk, 
de ennek az új honfoglalásunknak mól tónak kell lennie ahhoz, amit 
Magyarország jelent az új dolgozók számára. Óriási felelősséget 
jelent ez az ifjúság számára. Ahol tehát még nem volna megfelelő 
tartalommal megtöltve a "Tanulj jobban"-mozgalom, ahol még a mun
kafegyelem - aminek legalább olyan szigorúnak kell lennie, mint 
amilyen az üzemek munkafegyelme - az egyetemi padokban és kollégi
umi szemináriumokon, az iskolában k<vá-nrhmÚt hagy maga után, ott 
annak meg kell szűnnie.

Amikor a NÉKOSZ—nak - amely nagy kezdet volt és nagy veszé
lyeket rejtett magában, - búcsút mondunk és az állami kollégiumok 
egységes területére költözünk, akkor hagyjuk ott mindazt a hanyag
ságot, mindazt a felületességet, ami még a múltnak az árnyéka, le
nyomata volt.

Amikor kihangsúlyozzuk a munkának a döntő fontosságát, nem 
azt kívánjuk, hogy az ifjúság elforduljon a politikától. Igaz, 
hogy a NÉKOSZ megégette a kezét a politikában. Igaz, hogy különbö
ző politikai kalandorok megpróbáltak visszaélni az ifjúság politi
kai érdeklődésével és a reakció, a nyílt reakció ugyanezt tette, 
ez mégsem ok arra, hogy úgy viselkedjünk, mint a kisgyermek, aki 
egyszer megégette a kezét a kályhánál és nem mer soha többé oda
menni. Nekünk magától értetődően szükségünk van a politikára is, 
mi nem akarjuk lekopírózni azt a szemellenzős embert, akire a ka
pitalizmusnak volt szüksége, aki nem látta, milyen szörnyű élet
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veszi körül, aki meg- volt elégedve azzal a marék szénával, amit 
odadobtak neki, és aki, ha ráhúzták a szemellenzőt, egész nap húz
ta a kapitalisták szekerét. Mi olyan értelmiséget akarunk, amely 
ért - és jobban ért, mint bárki elődei közül - a maga szakmájához, 
de Srti a társadalmi összefüggéseket és munkájának értelmét is is
meri, Aki látja azt, hogy nemcsak dolgozni, hanem harcolni is kell 
- és hosszú időn keresztül kell harcolni - munkája eredményeinek 
megvédéséért.

Meg kell tehát ismernünk a nagy, alapvető társadalmi Össze
függéseket, műveltségünket a marxizmus-leninizmus tudományában 
kell elmélyítenünk. Politikai érdeklődésünknek meg kell maradnia 
és éleszteni kell azt. De ez nem lehet olyan ki raka rpni -i ti t.á 1 á.i , 
egy-egy kivonulás szalmalángszerű fellobbanása, mint volt a múlt
ban, banem olyan politikai érdeklődés, amely a diákokhoz méltóan 
elmélyülő jellegű; megvizsgálja, ténylegesen érti az Összefüggé
seket. Megvizsgálja és megérti, szigorúan koordinálja a politikai 
kapcsolatokat, a politikai aktivitást az ország, a Párt alapvető 
érdekeivel. Ez nem öncélú, külön utakat kereső, külön akciókba bo- 
csátkozás, hanem olyan alárendelés a nagy osztály- és pártérdekek 
számára, mint amilyen az üzemekben a munkásoké, akik a maguk mun
káját a maguk területén alárendelik a nagy üzemi egységnek, mert 
csak úgy tudnak eredményt elérni, ha minden ember egymás kezére 
dolgozik, ha a munkafolyamat egységes.

Egész embereket akarunk, akikhez hozzátartozik az, hogy kitű
nő szakemberek legyenek, de hozzátartozik az is, hogy politikailag 
öntudatos szakemberek legyenek, akik minden veszéllyel szemben 
meg tudják védeni nemcsak a magúk, hanem osztályuk és a nemzetük 
érdekeit is. Mindenféle kirakatmunka, akár tanulás, akár politi
zálás terén, a múlté legyen. Komoly, szívós, alapos munkára van 
szükségünk, nem egy évre és nem tíz évre jöttünk.

Amikor a szocializmust építjük Magyarországon a magunk szá
mára, jó munkát, egész munkát kell végeznünk. Mégis ha a munkában 
néha nehézségek tornyosulnak, ha a teher több lesz, mint eddig, 
akkor gondoljunk arra, hogy az elmúlt évek alatt is voltak nehéz
ségek és veszélyek, de mindig volt egy támasz, biztos támasz., 
amelyre mindig lehetett támaszkodni és amelyben meg lehetett ka
paszkodni, amely kiemelt minden sötétségből és minden nehéz hely
zetből, és ez a Magyar Koimunista Párt.
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Ez a támasz, a Párt, úgy erősödik, mint az ország, sőt még 
jobban valamivel. Úgy nő, mint ahogy az ország vezető pártjának 
nőnie kell, úgy nő és erősödik, mint ahogy nőnie és erősödnie 
kell, hogy méltó legyen ahhoz a feladathoz, ami a vállain és a mi 
villáinkon nyugszik: a szocializmus építésének feladatához Ma
gyarországon. Az ifjúság támaszt kap nemcsak ebben a Pártban, ha
nem ennek a Pártnak a vezetőségében, támaszt kap Rákosi Mátyásban, 
aki mindig különösen szívén viselte az ifjúság problémáit, az if
júság gondját. A Párt legyőzte a haladó magyar ifjúság minden el
lenségét, legyőzte akár parasztvezérnek, akár papi köntösbe öltö
zött, legyőzte akkor is, amikor a Párt fedezéke mögül indított 
gyilkos provokációt.

A Párt harcol és az ifjúság feladata, hogy segítse a maga 
munkájával, a maga harcával és ha ezt megteszi, akkor nem hibákról 
fogunk beszámolni, ha majd az állami kollégiumok problémáit vitat
juk meg, hanem a győzelmek sorozatáról."
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Die Geschichte des "Petőfi Sándor" VoLksinternates in. Aszód 
(1947-1949)

lm Jáhre 1946 entfaltete sich in Ungarn die Bewegung dér 
Volksinternate, dér sogenannte NÉKOSZ (Landesverband dér Volks- 
internate). Für begabte Arbeiter—und Bauernkinder erschloss sich 
die Möglichkeit des Lemens. Durch vielseitige Erziehung formte 
die Bewegung die neue, demokratische Intelligenz.

In Aszód kara das Volksinternat 1947 auf Inltiative dér Ju- 
gendlichen, mit Hilfe dér demokratischen Orts-und Landesorgane 
fást aus dem Nichts zustande. Die Anfangsschwierigkeiten (Barack- 
bauten, kaite, schlecht ausgestattete Schlafzimmer) vurden alsbaM 
uberwunden. Sebőn im ersten Jahr leistete mán erfolgreiche Arbeit.

lm Mlttelpunkt dér vielseltigen Tatigkeit stand das Lemen. 
Oft setzten sich Schüler über dem Schulalter ans Buch. Sie berei- 
teten sicb auf die Differenzprüfung vor, um die Studien beglnnen 
zu konnen. doo Lernen der ScHviLe war daá Lemen lm

nat ihre primare Aufgabe, lm Mlttelpunkt stand die weltanschauli- 
che Erziehung. Der Lehrstoff wurde in Ferin von Vorlesungen und Se- 
mlnaren bearbeitet. Über Híre Arbeit berichteten die Schüler in 
den Prüfungen am Semesterende, wobei Kritik und Selbstkritik eine 
wichtige Rolle spielten.

Mán politisierte nicht nur in organisierten Rahzfen. In spon
tánén Diskussionen wurden oft bis in die Nacht aktuelle politiscbe 
Fragen erörtert, die Schüler erzogen sich selbst und elnander, 
Die aktivén, politisch Interessierten Jugendlichen von Aszód nah- 
men an der Arbeit der Ungarischen Konnnunis tischen Partéi, spater 
der Partéi der Ungarischen Verktatigen, sowie der Massenorganisa- 
tionen tatig teli, Sie forintén die Weltanscbauung 1tr«r Umgebung; 
in ihrem eigenen Dorf organisierten und unterstützten sie den 
EPOSZ (Landesverband der Vereinigten Bauerajugend).

Weben der politischen Tatigkeit leistétén sie keltűre1Le Ar
beit lm Internat, im Dorf und in den umliegenden Dörfem. Ibr Cbar 
wlrkte bei Festen oft mit. Sie sangen mit Freude, lernten sovohl 
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Lieder dér Arbeiterbewegung als auch Volkslieder kennen. Híre 
Theatergruppe führte unter anderen das Stück von József Darvas 
“Szakadék" (Die Kluft) auf. Zeitgenössische Dokuraente belegen, 
dass sie in Aszód und in dér Uragebung schöne Erfolge erreichten. 
Auf ikrem eigenen Gebiet gaben sie dér heutzutage forcierten 
Laienbewegung den Ansatz. Über ikre Lektűrén vissen wir aus den 
Normverpflichtungstabellen Bescheid. Es wurde viel gelesen, 
nranchnal aber ohne Wahl, un das Versáumte gewissermassen naohzu- 
holen. Unter den Lektűrén (Pflichtliteratur und Privátlektűré) 
kam neben ansprucksvollen Autoren (Gorki) auch Kitsch vor.
Das Kinő besuchten sie zusamen. Die Rolle des Films war in Lhrer 
Entwicklung von grosser Bedeutung.
Die Beírnatkunde bildete auch einen Teli dér vielseitigen Erzie— 
hung. Ikre Tatigkeit diente als Beispiel dér patriotischen Erzie- 
kong in der Praxis. Aucb soziographische Erhebungen, ethnographi- 
sche Samnlungen wurden gemacht. Über diese Tatigkeit wurde das 
sogenannte Volkswissenschaftslnstitut (Néptudományi Intézet) re- 
gelmassig unterrichtet.

Auch die Sportbetatigung, die körperliche Erziehung dienten 
der Gemeinschaftserziehung. Es wurden Sportgeráte gebastelt und 
Volleyball-, FussbalImannschaften usw. organisiert. Die Schüler 
des Intemats nahmen an Gemeinde-, Kreis- und Bezirksmeister- 
schaften erfolgreich teil. Auch an Wettbewerben unter den inter
neten nrachten sie mit.
Die Zentenarfeierlichkeiten stellten in ihrem Leben ein bedeuten- 
des Ereignls dar. Die Vertreter der Aszóder Jugend wohnten den 
Festveranstaltungen in Kiskőrös und in Budapest bei. Die sich 
zurückerinnernden ehemaligen NÉKOSZ-Schüler berichten auch über 
dieses Eraignis gern.

Der organisatorische Aufbau des Intemates war dem der ande
ren Volksinternate ahnlich. Die Ernennung des ersteu Direktora, 
Károly Major, wurde - von der Praxis abweichend - vöm evangeli- 
schen Bischof genehmigt. Der neue Direktor, Dezső Kalocsai, der 
mit der Jugend hielt, trug zűr Schaffung einer demokratlseken 
Atmosphare bei. Dazu dienten die von ihm fornmlierten Heimvor- 
schrift und Hausordnung. Mit Hilfe von József Szellőéi, Sekretür 
des Intemats, gelang es eine gemeinschaftliche Lebensfortn zu
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gestalten, bei dér sich Grund- und Mlttelschüler gleich wohl 
fühlten.
Das höchste demokratlsche Organ war die Genessenschaft. Die ehe- 
maiigen Mitglieder erinnem sich auch heute gém an die vielsei- 
tige Arbeit in dér Genossenschaft. In Aszód gab es vier Genossen- 
schaften namens: Ady, Dózsa, Petőfi und Táncsics.
Das VoLksgericht erfüllte die erzlehcrische Aufgabe dér demokra- 
tischen Justiz. Seine Urteile dienten dér Erziehung des Indivi
duumé .

Die ürítik, spater die Liquidlerung des NÉKOSZ (Landesver- 
band der Volksinternate) varén Teli dér Veránderungen in dér Lan- 
despolltik. Die Auflösung des Aszéder Volkslntemats wurde auch 
durch den Umzug in das Intemat in Gödöllő beschleunigt. (1. 2. 
19*9.)

Die Tatigkeit der Vo Iks int ernat Schiller war vielseitig und 
abwechslungsreich, sie bildete elme Staticn der Entfaltung der 
sozialistischen Padagogie. Der Grossteil der ehemaligen Schiller 
bezeugt heute auf leitenden Pesten den Erfolg dieser Erziehung. 
Das erhalten gebliebene, fást vollstándige Archív in Aszód, sowle 
die Erinnerungen ehemaliger Schiller verhalfen uns zu élném arma— 
hemd vollstándigen Bild iiber die Geschichte des "Petőfi Sándor" 
Volksintemates in Aszód.
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